[CIGLGE Manuale per I'utente Bilance analitiche e di precisione MR
\CLEGGIGE Handleiding Analytische balansen en bovenwegers MR
O (IGITEE Manual do usudrio Balangas Analiticas e de Precisdo MR
LN Podrecznik uzytkownika Wagi analityczne i precyzyjne MR
;61 Manual de operare Céntare analitice si de precizie MR
ST G PouZivatelska prirucka Analytické a presné vahy MR
ST GH Anvandarmanual Analys- och precisionsvdgar MR
|1 CER Kullanim kilavuzu Analitik ve Hassas Teraziler MR
CEUR ASTH O B W HY HE MR
CRTEITE asudl adle (ujlendly adud=idl (o jlgadl pasiwall Juds MR

/ £00






» www.mt.com/MR-RM
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1 Introduzione
Grazie per aver scelto una bilancia METTLER TOLEDO. La bilancia combina elevate prestazioni e facilita d'uso.

EULA

Il software di questo prodotto & concesso in licenza ai sensi dell'METTLER TOLEDOAccordo di licenza per
I'utente finale (EULA) per i software.

Utilizzando il prodotto si acceffano i termini EULA.
» www.mt.com/EULA

1.1 Scopo del documento
I presenfe manuale per I'ufente fornisce brevi istruzioni sulle prime fasi da eseguire con lo strumento. In quesio
modo si garantisce una manipolazione sicura ed efficiente. Il personale deve aver letto con attenzione e com-
preso appieno il presenfe manuale prima di eseguire qualsiasi operazione.

1.2 Ulteriori documenti e informazioni
Il presente documento e disponibile online in alfre lingue.

ob=0

» www.mt.com/MR-UM

Pagina prodotto:

) www.mt.com/MR-balances

Istruzioni per la pulizia della bilancia, "8 Steps to a Clean Balance":
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Ricerca software:

» www.mt.com/labweighing-software-download

Ricerca documenti:

» www.mt.com/library

Per ulteriori domande, confattare il METTLER TOLEDO rivenditore o un esperto dell'assistenza.
p www.mt.com/contact

1.3 Acronimi e abbreviazioni
Termine origi- Termine tra-  Spiegazione

nale dotto
AC Alternating Current
(Corrente alternata)
ASTM American Society for Testing and Materials
DC Direct Current
(Corrente continua)
EMC Electromagnetic Compatibility
FCC Federal Communications Commission
(Commissione federale per le comunicazioni)
GWP Good Weighing Practice
ID Identification
(Identificativo)
IP Ingress Protection
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2.1

LAN Local Area Network

LED Light-Emitting Diode
(Diodo ad emissione di luce)
LPS Limited Power Source
(Fonte energetica limitafa)
MAC Media Access Control
MT-SICS METTLER TOLEDO Standard Interface Command Sef
NA Not Applicable
OoIML Organisation Infernationale de Méfrologie Légale
(Organizzazione infernazionale di mefrologia legale)
RM Reference Manual
(Manuale di riferimento)
SOP Standard Operating Procedure
(Procedura operativa standard)
TDNR Type Definition Number
um User Manual
(Manuale per I'ufente)
USB Universal Serial Bus
UsP United States Pharmacopeia

(Farmacopea americana)

Informazioni sulla sicurezza

Per questo strumento sono disponibili due documenti denominati "Manuale utente" e "Manuale di riferimento”.
< Il manuale ufente & disponibile online in varie lingue.
< Insieme allo sfrumento viene fornifa una versione cartacea del manuale ufente.

« |l manuale di riferimento e disponibile online. Questo manuale contiene una descrizione completa dello
sfrumento e del relativo funzionamento.

< Conservare entrambi i documenti per eventuali consultazioni future.
« In caso di frasferimento dello sfrumento a ferzi, consegnare entrambi i documenti.

Utilizzare lo strumento aftenendosi esclusivamente alle istruzioni contenute nel Manuale utente e nel Manuale
di riferimento. Se lo strumento non viene ufilizzato in accordo a quanto indicafo in questi documenti o se viene
modificato, la sua sicurezza potrebbe essere compromessa e Mettler-Toledo GmbH pertanto si declina ogni
responsabilita.

Definizione dei termini o simboli di avvertenza

Le note di sicurezza contengono informazioni importanti sulla sicurezza. Ignorare le note di sicurezza pud por-
fare a lesioni personali, danni allo strumenfo, malfunzionamenti o risultati errati. Le nofe di sicurezza sono
indicate con le seguenti parole o simboli di avverfenza:

Parole di avvertimento

PERICOLO Situazione pericolosa ad alfo rischio che, se non evitata, causerebbe lesioni gravi o
pericolo di morte.

AVVERTENZA Situazione pericolosa a medio rischio che, se non evitata, potrebbe causare lesioni
gravi o pericolo di morte.

ATTENZIONE Situazione pericolosa a basso rischio che, se non evitata, potrebbe causare lesioni di
lieve 0 media entita.

AVVISO Situazione pericolosa a basso rischio che, se non evitata, potrebbe arrecare danni allo
strumento, altri danni materiali, malfunzionamenti, risultati erronei o perdita di dati.
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Simboli di avvertimento

2 Pericolo generico ' Awviso
[

2.2 Note di sicurezza specifiche per il prodotto

Uso previsto

Questo strumento & progettato per I'uso da parte di personale che abbia ricevuto un training. Lo sfrumento
serve per effeffuare operazioni di pesata.

Aliri eventuali tipi di ufilizzo e di funzionamento olire i limiti di utilizzo indicati da Mettler-Toledo GmbH, senza
previa autorizzazione da parte di Mettler-Toledo GmbH sono da considerarsi diversi dallo "scopo previsto".
Responsabilita del proprietario dello strumento

Il proprietario dello strumento & la persona che ne defiene la fitolarita e che utilizza lo strumenfo o ne autorizza
I'uso da parte di alfre persone oppure la persona considerata dalla legge come operatore dello strumento. I
propriefario dello strumento & responsabile della sicurezza di tutti gli utenti dello stesso e di ferzi.

Mettler-Toledo GmbH presuppone che il proprietario dello strumento formi gli ufenti all'utilizzo sicuro dello
stesso sul loro posto di lavoro e a gestire i rischi potenziali. Meftler-Toledo GmbH presuppone che il proprieta-
rio dello strumento fornisca i dispositivi di protezione richiesti.

Note sulla sicurezza

/\ AVVERTENZA

Rischio di morte o lesioni gravi a causa di scosse elettriche
Il contatto con elementi softo fensione pud causare morte o lesioni.

1 Utilizzare solo il cavo di alimentazione e I'adattatore CA/CC METTLER TOLEDO progettati per
il vostro sfrumento.

2 Collegare il cavo di alimentazione a una presa eleffrica dofata di messa a ferra.
Tenere futti i cavi elettrici e i collegamenti lontani da liquidi e umidita.

4 Contfrollare che i cavi e la spina di alimentazione non siano danneggiati e all'occorrenza
sosfituirli.

AVVISO

Pericolo di danni allo strumento 0 malfunzionamento causati dall'uso di componenti non
adatti

— Utilizzare esclusivamente componenti METTLER TOLEDO destinati all'uso con lo strumento.

L'elenco delle parti di ricambio e degli accessori € disponibile nel Manuale di riferimento.

3 Design e funzioni

Per maggiori informazioni, consultare il Manuale di riferimento (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Bilance analitiche e di precisione


http://www.mt.com/MR-RM

3.1 Panoramica delle bilance analitiche

0.1 mg

~

oo

Terminale

Sportello superiore, paravento

Vassoio di raccolta

Sportello laterale, paravento (destro/sinistro)

Piatto di pesata

Maniglia, sportello laterale

Pannello anteriore, paravento

10

Pannello posteriore, paravento

Maniglia, sportello superiore

11

Piedini di livellamento

O oA WN -

QuickLock, sportelli/pannello

3.2 Panoramica delle bilance di precisione, con paravento

oo N

N
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QuickLock, sportelli/pannello

1 |Terminale Sportello superiore, paravento

2 | Vassoio di raccolta Sportello laterale, paravento (destro/sinistro)
3 | Piatfo di pesata Maniglia, sporfello laterale

4 | Pannello anteriore, paravento 10 | Pannello posteriore, paravento

5 | Maniglia, sportello superiore 11 | Piedini di livellamento

6

3.3 Panoramica delle bilance di precisione, senza paravento

3.4

0.01g

5

|

Terminale

Piafto di pesata

Elemento di protezione

Piedini di livellamento

Supporto del piatto di pesata

Panoramica del terminale

-

METTLER TOLEDO

-)0(—‘@
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Nome

Descrizione

(b Standby / Mod. risp.
energ.

Toccando ¢, la bilancia enfra in modalita standby. Toccando e tenendo premutfo
@, la bilancia entra in modalita di risparmio energetico. Per spegnere completa-
mente la bilancia, scollegarla dall'alimentafore.

Nota

Scollegare la bilancia dall'alimentatore solo se si prevede di non usarla per un
lungo periodo. Dopo avere acceso lo sfrumento, & necessario lasciarlo riscaldare
affinché possa fornire risultati accurati.

->T¢|Tara

Effettua la tara.

Questa funzione viene utilizzata quando il processo di pesata include recipienti.
Una volta tarafa la bilancia, viene visualizzato il simbolo net per indicare che tutti
i pesi visualizzati sono nefti.

-0 Azzeramento

Azzera la bilancia.

Azzerare sempre la bilancia prima di avviare il processo di pesata. Dopo I'azze-
ramento, la bilancia imposta un nuovo punto di zero.

Q Home

Per tornare da qualsiasi livello di menu alla schermata di pesata principale.

3.5 Panoramica delle connessioni dell'interfaccia

1 2 3 4 5 6
1 | RS232C interfaccia seriale 4 | Porfa USB-A
Slot per cavo antifurto 5 |Porta USB-C
Porta Ethernef (LAN) Presa di corrente per adattatore CA/CC

3.6 Descrizione dei componenti

3.6.1 Paravento

Il paravento & un dispositivo di protezione che protegge il
piatto di pesata da correnti d'aria o umidita. Gli sportelli late-
rali e quello superiore possono essere aperti manualmente.
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3.6.2 Piatto di pesata

Il piatto di pesata & il ricettore di carico su cui alloggiare
I'articolo o campione da pesare.

3.6.3 Vassoio di raccolta

Il vassoio di raccolta & posizionato sotto al piatto di pesata.
Lo scopo principale del vassoio di raccolta & quello di garan-
tire una pulizia rapida della bilancia.

3.6.4 Maniglia dello sportello

Le maniglie sono installate sugli sportelli del paravento. Le
maniglie consentono di aprire manualmente gli sportelli late- ~
rali e lo sportello superiore del paravento.

3.6.5 Piedini di livellamento

La bilancia appoggia su piedini regolabili in altezza. Questi
piedini sono usati per livellare la bilancia.
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3.6.6

3.6.7

3.6.8

3.6.9

3.7
3.7.1

Terminale

Il terminale della bilancia & dotato di un display fouchscreen
da 4,3". Il ferminale e la piattaforma sono protetti da una
copertura sostituibile.

QuickLock per paravento

Il QuickLock per il paravento viene ufilizzato per fissare il
paravento alla piattaforma.

QuickLock per sportelli e pannello anteriore

A seconda della posizione, QuickLock viene ufilizzato per
bloccare/sbloccare lo sportello superiore, gli sportelli laterali
e il pannello anteriore del paravento.

Pulsante di shlocco del pannello posteriore

Il pulsante di sblocco viene utilizzato per bloccare/sbloccare
il pannello posteriore del paravento.

Interfaccia utente

Sezioni principali in breve

La schermata principale di pesata (1) € I'area di navigazione centrale, in cui & possibile frovare futfi i menu e
le impostazioni. Le sezioni Menu bilancia (2), Configurazione principale (3) e la sezione delle applicazioni

(4) si aprono foccando la rispettiva icona o scheda.
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(¥ Assistenza livella-
mento

Pesata
Configurazione principale

Unita

Target e tolleranze
Inattivo

0 Impostazioni

E Cronologia

Pesata
dinamica

Controlla la

- i
‘T3 Manutenzione pesata

o I
Pesata Conteggio

1 Informazioni

O |

Vedi anche
& Schermata principale di pesafa » pagina 11

>T¢

-] = AY &

Formula- Densita

zione

Totalizza- Retrope-
zione sata

3.7.2 Schermata principale di pesata

4 5 6
Ay —
12f—m 10120.8 mg el 7
I -
Valore nella toIIeranza
1 04000g +10.0%
1= H 8
10 i
9
Nome Descrizione
1 |Risulfati di pesata | Visualizza i risultati del processo di pesata corrente.
2 |Indicafore di livello- |Indica se la bilancia ¢ livellata (verde) o non lo e (r0sso).
mento
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Nome Descrizione

3 | Applicazioni Accesso alle applicazioni disponibili: Pesata, Regolazioni, Test.

4 |Risoluzione e porfata| Mostra la risoluzione e la portata della bilancia.

5 | Ulteriori informazioni | Mostra ulferiori informazioni sul processo in corso.

Esempio: valore di pesata corrente in un'alfra unita

6 |Informazioni e Mostra le informazioni, i messaggi di errore e le avvertenze correnti.

avvertenze

7 |Area delle funzioni | Mostra le funzioni attive in base alle impostazioni dell'applicazione corrente.

8 |Pubblica pulsante | Pubblica i risultati in base alle impostazioni dell'applicazione di pesata corrente.
A seconda dell'applicazione di pesata selezionata, il pulsante puo presentare
diverse funzioni.

9 |Barra d'azione Contiene azioni relative all'applicazione di pesata corrente.

10 | Menu bilancia Accede alle proprieta della bilancia.

11 |SmartTrac Usafo come aiuto alla pesata per definire un peso farget con limiti di tolleranza
superiori e inferiori.

12 | Configurazione Consente di accedere alle opzioni di configurazione per I'applicazione di pesata

principale corrente.

4 Installazione e messa in funzione

4.1 Scelta del luogo di installazione

La bilancia & uno strumento di precisione sensibile. Il luogo in cui viene posizionata influird fortemente
sull'accuratezza dei risultati di pesata.

Requisiti del luogo di installazione

Posizionare al chiuso, su  Garantire uno spazio suf-
un favolo stabile

ficiente

Assicurare un'illumina-
zione adeguata

Meftere in bolla lo stru-
mento

Evitare la luce diretta del

sole

Evitare le vibrazioni

Tenere in considerazione le condizioni ambientali. Consultare la sezione "Dati Tecnici".
Spazio sufficiente per le bilance: > 15 ¢m tutto atforno allo strumento
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4.2 Disimballo della bilancia

Controllare che la confezione, gli elementi di imballaggio e i componenti forniti non siano danneggiati. Se del
caso, confattare I'esperto dell'assistenza METTLER TOLEDO.

Nota

A seconda del modello di bilancia, gli elementi di imballo e i componenti possono avere un aspetto diverso.

1 Aprire la scatola ed estrarre la confezione usando il
nastro di sosfegno (1).

2 Posizionare la confezione su una superficie piana con la
scritta BOTTOM (2) rivolta verso il basso. 1

3 Aprire il nastro di sostegno (1) ed estrarre il Manuale per

I'utente (3).
3
4 Rimuovere la parte superiore della confezione e disimbal-
lare il vassoio di raccolta (4).
4 '\
Q
‘\
5 Disimballare con cura la bilancia (5) e tuffi gli altri ele-
menti.
5

6 Rimuovere il sacchetto di protezione.

7 Posizionare la capottina di profezione sulla piattaforma e
sul terminale.

8 Riporre in un luogo sicuro fufti gli elementi dell'imballo
per impieghi fufuri.
= La bilancia & pronta per l'installazione.

4.3 Installazione
Nota
A seconda del modello di bilancia, i componenti possono avere un aspetto diverso.

Bilance analitiche e di precisione 13



4.3.1 Bilance con paravento

/N ATTENZIONE

Lesioni causate da oggetti appuntiti o vetri rotti
| componenti dello sfrumento, come ad esempio il veiro, possono rompersi e causare lesioni.
- Procedere sempre con estrema cautela e aftenzione.

Nota
Saltare i passaggi 1-4 quando si disimballa la bilancia per la prima volta o se il paravento € gid assemblato.

— /{\ ~4
N

1 Assemblare il paravento: Ruotare il QuickLock (1, a
destra, a sinistra) e inserire lo sporfello superiore (2).

1

2 Inserire lo sportello laterale ()3(destra, sinistra).

| Q
3 Montare il pannello anteriore (4), quindi ruotfare il Quic-
kLock (1, a destra, a sinistra) per tenerlo in posizione.
p—— ¥
8 -
4 —R’ A

8
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4 Montare il pannello posteriore (5). Accertarsi che il pul-
sante di rilascio (6) scatti in posizione.
= |l paravento e stafo assemblato.

5 Fissare il paravento (7) alla piattaforma (9) ruotando il
QuickLock (8).
Nota
Per proteggere la bilancia, installare la capottina di profe- g
zione sulla piattaforma (9).

6 Inserire il vassoio di raccolta (10).
Nota
Il rialzo anulare (11) deve essere rivolto verso I'alto.
Funge da paravento di protezione.

7 Installare il piatto di pesata (12).
= La bilancia & pronta per I'uso.
12
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4.3.2 Bilance senza paravento

1 Collocare I'elemento di protezione (1) sulla piaftaforma
2.
Nota
Per proteggere la bilancia, installare la capottina di prote-
zione sulla piattaforma (2).

2 Collocare il supporfo del piatto di pesata (3) sulla parte
superiore della piattaforma (2).

3 Posizionare il piatto di pesata (4) sul relativo supporto
3.
= La bilancia & pronta per I'uso.

4.4 Messa in funzione

4.4.1 Collegamento della bilancia

/\ AVVERTENZA

Rischio di morte o lesioni gravi a causa di scosse elettriche
I confatto con elementi soffo tensione puod causare morte o lesioni.

1 Utilizzare solo il cavo di alimentazione e I'adattatore CA/CC METTLER TOLEDO progettati per
il vostro strumento.

2 Collegare il cavo di alimentazione a una presa eletrica dotata di messa a terra.
Tenere fufti i cavi elettrici e i collegamenti lonfani da liquidi e umidita.

4 Controllare che i cavi e la spina di alimentazione non siano danneggiati e all'occorrenza
sostituirli.

w

1 Installare i cavi in modo fale che non possano essere danneggiati e non interferiscano con il funziona-
mento.

2 Inserire la spina dell'adattatore CA/CC (1) nella presa di
corrente dello strumento.

3 Collegare la spina di alimentazione a una presa eletirica
dofata di messa a terra e facilimente accessibile.

= La bilancia si accende automaticamente.

Nota

Non collegare lo sfrumento a un'uscita eleftrica confrollata da un interruttore. Dopo avere acceso lo strumento,
& necessario lasciarlo riscaldare affinché possa fornire risultati accurati.

Vedi anche
&  Caratteristiche generali » pagina 24
4.4.2 Accensione della bilancia
Quando ¢ collegata all'alimentazione, la bilancia si accende automaticamente.

EULA (End User License Agreement, contratto di licenza con I'utente finale)

Quando si accende la bilancia per la prima volta, sullo schermo compare I'EULA (End User License Agree-
ment), il contratto di licenza con I'utente finale.
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4.4.4

445

1 Leggere le condizioni.

2 Toccare Accetto i termini del contratto di licenza e confermare con « OK.
= Viene visualizzata la schermata di pesata principale.

Acclimatazione e riscaldamento

Prima di dare risultafi affidabili, la bilancia deve:

¢ acclimatarsi alla temperatura ambiente

e riscaldarsi tramite collegamento all'alimentazione

Il fempo di acclimatazione e il tempo di riscaldamento delle bilance sono disponibili in "Caratteristiche gene-

rali".

Nota

Quando la bilancia esce dalla modalita standby, & subito pronta per I'uso.

Vedi anche

&  Caratteristiche generali » pagina 24

& Attivazione/Disattivazione della modalita standby » pagina 17

& Accesso/uscita dalla modalita di risparmio energetico » pagina 18

& Spegnimento della bilancia » pagina 18

Livellamento della bilancia

L'esatto posizionamento orizzonfale e stabile € un requisito fondamentale per oftenere sempre risultati di
pesata ripefibili e accurati.

Se la bilancia non ¢ livellafa, I'indicatore di livello sulla schermata principale diventa rosso.

1 Nella schermata di pesatura principale, toccare @.
= Si apre la finestra Assistenza livellamento di dia-
logo.
2 Ruotare entrambi i piedini di livellamento (1) come indi-
cato sul display finché la bolla non si trova al centro
dell'indicatore di correfto livellamento.

Accesso alternativo alla finestra di dialogo Assistenza livel- \ ’

lamento:

= Percorso di navigazione: = Menu bilancia > @ ;)791
Assistenza livellamento \ ’

Eseguire una regolazione interna

= Percorso di navigazione: w > 32 Applicazioni > § Regolazioni

= Regolazioni & impostato su Interna.

1 Opzione 1: Nella schermata di pesatura principale, foccare & Regola.
Opzione 2: Aprire la sezione delle applicazioni, toccare & Regolazioni, selezionare la regolazione e pre-
mere » Avvia.

= La regolazione viene effetfuata.

= \lengono visualizzati i risultati della regolazione.
2 Toccare « Completa.

= La bilancia € pronta.

Attivazione/Disattivazione della modalita standby

1 Per uscire dalla modalita standby, premere brevemente ¢}y.
= |l display & blu. Viene visualizzato un codice QR per ulteriori informazioni sulla bilancia.
2 Per uscire dalla modalita standby, premere ().
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4.4.6

4.4.7

4.5

4.5.1

4.5.2

= |l display & acceso.
Accesso/uscita dalla modalita di risparmio energetico

1 Per entrare in modalita di risparmio energetico, premere a lungo ¢! (per piu di due secondi).
= |l display & nero. La bilancia & in modalita di risparmio energetico.

2 Per uscire dalla modalita di risparmio energefico, premere a lungo (.
= La bilancia & accesa.

Nota

Si consiglia di configurare i fempi di risparmio energefico. Quando la bilancia esce automaticamente dalla
modalita di risparmio energetico all'orario definito, & immediatamente pronta all'uso.

Se la modalita di risparmio energetico viene terminata manualmente, la bilancia deve riscaldarsi prima di poter
essere ufilizzata.

Vedi anche
&  Caratteristiche generali » pagina 24

Spegnimento della bilancia

Per spegnere completamente la bilancia, questa deve essere scollegata dall'alimentatore. Premendo ¢, la
bilancia passa solo in modalita standby o in modalita di risparmio energetico.

Nota

Quando la bilancia viene spenta completamente per un deferminato periodo, occorre che si riscaldi prima di
poterla utilizzare.

Vedi anche

& Accensione della bilancia » pagina 16

& Aftivazione/Disattivazione della modalita standby » pagina 17

& Accesso/uscita dalla modalita di risparmio energetico » pagina 18

Esecuzione di una pesata semplice
Nota

Per illustrare la procedura viene utilizzata una bilancia con paravento. Per le bilance senza paravento, ignorare
le istruzioni relative al paravento.

Apertura e chiusura degli sportelli del paravento

— Aprire lo sportello manualmente con la maniglia (1).

Azzeramento della bilancia

Aprire il paravento.

Rimuovere qualunque oggetfo dal piatfo di pesata.
Chiudere il paravento.

Premere = Q € per azzerare la bilancia.

= La bilancia & azzerata.

AW N =

Bilance analitiche e di precisione



4.5.3

45.4

4.6
4.6.1

4.6.2

Memorizzare la tara
Se si utilizza un confenitore di fara, la bilancia deve essere tarata.

= La bilancia e azzerata.
1 Posizionare il campione (1) sul piatto di pesata (2).
2 Premere =T ¢ per tarare la bilancia.

= La bilancia ¢ tarata. Viene visualizzata I'icona net,

Esecuzione di una pesata

1 Aprire il paravento.
2 Posizionare il materiale da pesare nel contenitore di tara.
3 Chiudere il paravento.
= Viene visualizzato il risultafo.
4 Opzionale, se & collegata una stampante: Toccare & per stampare il risultato.

Trasporto, imballaggio e conservazione

Trasporto della bilancia per brevi distanze

1 Scollegare I'adattatore CA/CC e tutti i cavi dell'interfaccia.

2 Tenendo la bilancia con enframbe le mani in posizione
orizzontale, portarla fino al luogo di installazione deside-
rato. Tenere presente i requisiti che questo luogo deve
avere.

Per mettere in funzione la bilancia, procedere come segue:

1 Collegare i componenti in ordine inverso.

2 Lasciare alla bilancia il fempo sufficiente per acclima-
farsi.

3 Livellare la bilancia.
4 Eseguire una regolazione inferna.

Vedi anche

& Scelta del luogo di installazione » pagina 12
& Accensione della bilancia » pagina 16

& Livellamento della bilancia » pagina 17

& Eseguire una regolazione inferna » pagina 17

Trasporto della bilancia per lunghe distanze

METTLER TOLEDO consiglia di utilizzare I'imballo originale per frasportare o spedire la bilancia o i componenti
della bilancia per lunghe distanze. Gli elementi dell'imballo originale sono studiati appositamente per la bilan-
cia e i componenti della bilancia e garantiscono la massima protezione durante il frasporto.

Vedi anche

¢ Disimballo della bilancia » pagina 13
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4.6.3 Imballaggio e conservazione

5.1

Imballaggio della bilancia

Conservare tutte le parti dell'imballo in un luogo sicuro. Gli elementi dell'imballo originale sono studiati apposi-
tamente per la bilancia e i componenti della bilancia e garantiscono la massima protezione durante il trasporto
e la conservazione.

Conservazione della bilancia

Riporre la bilancia solo alle seguenti condizioni:

< al chiuso e nell'imballo originale

< in base alle condizioni ambientali, consultare la sezione "Dati tecnici"
Nota

Quando si ripone la bilancia per pit due seffimane, la batteria (condensatore) potrebbe scaricarsi (vanno
perse solo la data e I'ora).

Vedi anche
¢ Dati tecnici » pagina 24

Manutenzione

Per garantire il funzionamento della bilancia e I'accuratezza dei risultati di pesata, I'utente deve eseguire una
serie di operazioni di manufenzione.

Per maggiori informazioni, consultare il Manuale di riferimento (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Attivitd di manutenzione

Azione di manutenzione | Intervallo consigliato Commenti
Eseguire una regolazione | « Una volta al giorno vedere "Esecuzione di una
inferna - Dopo la pulizia regolazione interna"

* Dopo il livellamento

« Dopo aver cambiafo il luogo di installazione
Esecuzione dei fest di rou-| « Dopo la pulizia vedere "Test" nel Manuale di
tine (prova di eccentricitd, | «  Dopo il montaggio della bilancia riferimento

prova di ripefibilita, prova |, pong yn aggiomamento software

di sensibilito). | = Aseconda delle procedure interne (SOP).
METTLER TOLEDO consi-

glia di eseguire almeno
una prova di sensibilifa.
Pulizia « Dopo ogni ufilizzo vedere "Pulizia"
« In base al livello di inquinamento

« A seconda delle procedure inferne (SOP)
Aggiornamento del soff- | « A seconda delle procedure interne (SOP). vedere "Aggiornamento del soft-
ware - Dopo il lancio di una nuova versione del | ware" nel Manuale di riferi-
software. mento

Vedi anche
& Eseguire una regolazione inferna » pagina 17
& Pulizia » pagina 21
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5.2 Pulizia

5.2.1 Smontaggio per effettuare la pulizia
Nota
A seconda del modello di bilancia, i componenti possono avere un aspetto diverso.
Nota
Nella maggior parte dei casi, non & necessario rimuovere la capottina di protezione per pulire la bilancia.

5.2.1.1 Bilance con paravento

/\ ATTENZIONE

Lesioni causate da oggetti appuntiti o vetri rotti

| componenti dello strumenfo, come ad esempio il vetro, possono rompersi e causare lesioni.
— Procedere sempre con esfrema caufela e aftenzione.

1 Rimuovere il piatto di pesata (1) e il vassoio di raccolta

2.

2 Ruotare il QuickLock (3, destra, sinistra) e rimuovere lo
sportello laterale (4) tirandolo in avanti (destra, sinistra). 3 ——X
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3 Inclinare il pannello anteriore (5) verso la parte anteriore
e sollevarlo verso I'alfo per rimuoverlo.

4 Rimuovere lo sportello superiore (6) tirandolo in avanti.

5 Premere il pulsante di rilascio (7) e inclinare il pannello
posteriore (8) per rimuoverlo.
Nota
Opzionale, se necessario: Rimuovere la capottina di pro-
tezione per la pulizia come descrifto di seguito.

6 Aprire il QuickLock (9) e rimuovere il paravento (10).
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7 Rimuovere la capottina di profezione (11) dalla piatta-
forma (12).

5.2.1.2 Bilance senza paravento

1 Rimuovere I'elemenfo di protezione (1).

2 Rimuovere il piatto di pesafa (2).

3 Rimuovere il supporto del piatto di pesata (3).
Nota
Opzionale, se necessario: Rimuovere la capottina di pro-
fezione per la pulizia come descritto di seguito.

4 Rimuovere le viti (4) per rimuovere il piatto EMC (5).

5 Rimuovere la capottina di protezione (6) dalla piatta-
forma (7).

5.2.2 Pulizia della bilancia

AVVISO

Danni allo strumento dovuti a metodi di pulizia inadeguati.

Se dei liquidi penetfrano all'inferno dello chassis, possono danneggiare lo strumento. La superfi-
cie dello sfrumento puo essere danneggiata da alcuni agenti detergenti, solventi o abrasivi.

1 Non spruzzare o versare liquidi sullo strumento.

2 Utilizzare solo gli agenti detergenti specificati nel Manuale di riferimento dello strumento o
nella guida "8 Steps to a Clean Balance".

3 Per pulire lo strumento utilizzare solo un panno leggermente inumidito e privo di lanugine o
una salviefta.

4 Asciugare immediatamente qualsiasi fuoriuscita.

Bilance analitiche e di precisione
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5.2.3

5.3

6.1

Per ulteriori informazioni sulla pulizia di una bilancia, consultare "8 Steps fo a Clean Balance".

) www.mt.com/lab-cleaning-guide

Pulizia attorno alla bilancia

— Rimuovere la sporcizia o la polvere presenti inforno alla bilancia ed evitare ulteriori contaminazioni.
Pulizia del terminale

— Pulire il ferminale con un panno umido o una salviefta e un agente detergente delicafo.

Pulizia delle parti staccabili

— Pulire la parte rimossa con un panno umido o una salvietta e un agente detergente delicato, oppure in
lavastoviglie fino a 80 °C.

Pulizia della bilancia

1 Scollegare la bilancia dall'adattatore CA/CC.

2 Per pulire la superficie della bilancia, utilizzare un panno privo di lanugine inumidito con un agente deter-
gente.

3 Innanzitutto, rimuovere la polvere con una salvietta monouso.

4 Rimuovere le sostanze viscose con un panno privo di lanugine inumidito e un solvente delicato, ad es.,
isopropanolo o etanolo al 70%.

Messa in funzione dopo la pulizia

—

Rimontare la bilancia.

2 Controllare che gli sportfelli del paravento (superiore, laterali) si aprano e si chiudano normalmente (se
applicabile).

3 Ricollegare la bilancia all'adattatore CA/CC.

4 Controllare lo stato di messa in bolla e, se necessario, livellare la bilancia.

5 Rispettare il fempo di riscaldamento specificato nei "Dati tecnici".

6 Eseguire una regolazione inferna.

7 Eseguire un fest di routine secondo le procedure inferne dell'utente. METTLER TOLEDO consiglia di eseguire

un test di sensibilita dopo aver pulito la bilancia.
8 Premere = Q & per azzerare la bilancia.
= La bilancia & prontfa per I'uso.
Vedi anche
& Livellamento della bilancia » pagina 17
& Dudti tecnici » pagina 24
& Eseguire una regolazione inferna » pagina 17

Manutenzione

La regolare manutenzione da parte di un fecnico dell'assistenza autorizzato garantisce I'affidabilita nel tempo.
Per informazioni detfagliate sulle opzioni di manutenzione disponibili, confattare I'esperto METTLER TOLEDO.

Dati tecnici
Caratteristiche generali

Alimentatore
Adattatore CA/CC: Ingresso: 100 — 240 V CA + 10%, 50 — 60 Hz, 0.5 A
Uscita: 12V CC, 1 A, LPS
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Consumo elettrico della bilancia: 12V CC, 0,8A
Polarita: o
Protezione e standard

Categoria di sovratensione: Il

Livello di inquinamento: 2
Codice del grado di protezione IP43 (bilance con risoluzione di 0,01 mg o superiore)
Nota

L'IP specificafo si oftiene solo quando la bilancia & pronta per il
funzionamento. La capotftina di protezione deve essere installata
¢ i fappi devono coprire le connessioni dell'interfaccia.

Standard per la sicurezza ed EMC: Consultare la Dichiarazione di conformita
Campo di applicazione: Utilizzare esclusivamente in ambienti chiusi e asciutti

Condizioni ambientali
I valori limite si applicano quando la bilancia viene utilizzata nelle seguenti condizioni ambientali:

Altezza sopra il livello medio del Fino a 5.000 m

mare:

Temperatura ambiente: +10-+30 °C

Variazione di temperatura max: 5 °C/h

Umidita relativa: da 30 a 70%, senza condensa

Tempo di acclimatazione: Raccomandazione Fino a 4 ore per le bilance di precisione o

fino a 8 ore per le bilance analitiche. Questi valori si applicano
dopo aver collocato la bilancia nella stessa posizione in cui
verrd messa in funzione.

Nota
Il tempo di acclimatazione dipende dalla risoluzione della bilan-
cia e dalle condizioni ambientali.

Tempo di riscaldamento: Almeno 30 minuti per le bilance di precisione 0 60 minuti per le
bilance analitiche. Questi valori si applicano dopo il collega-
mento della bilancia all'alimentatore o dopo essere usciti dalla
modalita di risparmio energetico. Non appena si affiva la moda-
lita Standby, la bilancia & immediatamente pronta per I'uso.

La bilancia puo essere ufilizzata nelle seguenti condizioni ambientali. Tuttavia, le prestazioni di pesata della
bilancia potrebbero non rientrare nei valori limite:

Temperatura ambiente: +5°C—-+40°C

Umidita relativa: da 20% a max 80% a 31 °C, in diminuzione lineare fino al
50% a 40 °C, senza condensa

La bilancia puo essere scollegata e conservata nella sua confezione nelle seguenti condizioni:

Temperatura ambiente: -25-+70°C
Umidita relativa: da 10 a 90%, senza condensa

Bilance analitiche e di precisione
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7 Smaltimento

In conformitd a quanto stabilito dalla Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiuti di apparec-
chiature eleffriche ed eletfroniche (RAEE), il presente strumenfo non puo essere smaltito fra i
rifiuti domestici. Tale presupposto resta valido anche per i Paesi al di fuori dei confini della
UE, conformemente alle norme nazionali vigenti.

Smaltire il prodotto in conformita con le disposizioni locali, presso un punto di raccolta spe- I
cifico per apparecchiature eleffriche ed elettroniche. Per qualsiasi chiarimento, rivolgersi agli
enti preposti o al rivenditore dell'apparecchiafura stessa. Nel caso in cui si debba cedere lo
strumento a terzi, occorre allegare il contenuto della normativa citata.

8 Informazioni sulla conformita

Le certificazioni nazionali, come ad esempio la Dichiarazione di conformita dei fornitori FCC, sono disponibili
online e/o incluse nell'imballo.

» www.mt.com/ComplianceSearch

Per maggiori informazioni, consultare il Manuale di riferimento (RM).

» www.mt.com/MR-RM
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1 Inleiding

Hartelijk dank dat u hebt gekozen voor een balans van METTLER TOLEDO. De balans combineert hoge presta-
fies met gebruiksgemak.

EULA

Op de software in dit product zijn de voorwaarden van de METTLER TOLEDO licentieovereenkomst voor eindge-
bruikers (EULA) voor software van foepassing.

Door dit product te gebruiken, gaat u akkoord met de voorwaarden van de EULA.
) www.mt.com/EULA

1.1 Doel van het document
Deze handleiding bevat beknopte instructies over de eerste stappen die u met het instrument moet uitvoeren.
Dat waarborgt een veilig en efficiént gebruik. Gebruikers moeten deze handleiding hebben gelezen en begrepen
voordat ze werkzaamheden gaan uitvoeren.

1.2 Overige documenten en informatie
Dit document is online beschikbaar in andere falen.

b0

) www.mt.com/MR-UM

Productpagina:

) www.mt.com/MR-balances

Instructies voor hef reinigen van een balans, '8 Steps to a Clean Balance'":
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Zoeken naar software:

» www.mt.com/labweighing-software-download

Zoeken naar documenten:

» www.mt.com/library

Neem bij vragen contact op met uw erkende METTLER TOLEDO leverancier of servicevertegenwoordiger.
) www.mt.com/contact

1.3 Acroniemen en afkortingen

Originele term Vertaalde Toelichting
term
AC Alternate Current
(Wisselstroom)
ASTM American Society for Testing and Maferials
DC Direct Current
(Gelijkstroom)
EMC Electromagnetic Compatibility
(Elektromagnetische compatibiliteit)
FCC Federal Communications Commission
GWP Good Weighing Practice
ID Identification
(Identificatie)
IP Ingress Protection
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2.1

LAN

LED

LPS
MAC
MT-SICS

NA n. vt

OIML

RM

SOP
TDNR
UM

usB
usp

Veiligheidsinformatie

Local Area Network
(Lokaal netwerk)
Light-Emitting Diode
Limited Power Source
Media Access Control
METTLER TOLEDO Standard Interface Command Set
(METTLER TOLEDO standaard inferface commando set)
Not Applicable
(Niet van toepassing)

Organisation Internationale de Métfrologie Légale (Infernational Organization
of Legal Metrology)

Reference Manual
(Referentiehandleiding)
Standard Operating Procedure
Type Definition Number
User Manual
(Handleiding)
Universal Serial Bus
United Stafes Pharmacopeia

Voor dif instrument zijn twee documenten beschikbaar: de "handleiding" en de "referentiehandleiding".

< De handleiding is beschikbaar in diverse talen.

< Bij het instrument wordt een gedrukfe versie van de handleiding geleverd.

< De referentiehandleiding is online beschikbaar. Deze handleiding bevat een volledige beschrijving van het
instrument en het gebruik ervan.

< Bewaar beide documenten voor naslagdoeleinden.

< Vergeet niet deze handleiding bij te voegen als u het instrument aan derden doorgeeft.

Gebruik het instrument uitsluitend in overeensfemming met de handleiding en de referenfiehandleiding. Als u

het instrument niet volgens deze documenten gebruikt of als het instrument wordt aangepast, kan de veiligheid

van het instrument niet worden gewaarborgd en aanvaardt Mettler-Toledo GmbH geen aansprakelijkheid.

Definitie van signaalwoorden en waarschuwingssymbolen

De veiligheidsopmerkingen bevatten belangrijke informatie over de veiligheid. Het negeren van de veiligheids-
opmerkingen kan leiden fot lefsel, schade aan het instrument, storingen en onjuiste resultaten. Veiligheidsop-
merkingen worden aangegeven met de volgende signaalwoorden en waarschuwingssymbolen:

Signaalwoorden

GEVAAR Een gevaarlijke situatie met hoog risico die, als die niet wordt vermeden, kan leiden tot
ernstig of dodelijk lefsel.

WAARSCHUWING  Een gevaarlijke situatie met matig risico die, als deze niet wordt vermeden, kan leiden
fot ernstig of dodelijk letsel.

VOORZICHTIG Een gevaarlijke situatie met laag risico die, als deze niet wordt vermeden, kan leiden tof
licht of matig letsel.

LET OP

Een gevaarlijke situatie met laag risico die kan leiden fof schade aan het instrument,

andere materiéle schade, sforingen en onjuiste resultaten, of verlies van gegevens.
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Waarschuwingssymbolen

2 Algemeen gevaar ' Let op
[

2.2 Productspecifieke veiligheidsopmerkingen

Beoogd gebruik

Dit instrument is bedoeld voor gebruik door vakbekwaam personeel. Het instrument is bedoeld voor weegfoe-
passingen.

Gebruik op enige andere wijze en gebruik buiten de door Meftler-Toledo GmbH gespecificeerde gebruikslimieten
zonder foestemming van Meftler-Toledo GmbH wordt beschouwd als nief-beoogd gebruik.
Verantwoordelijkheden van de eigenaar van het instrument

Als eigenaar van het instrument wordt degene beschouwt die het wettelijke eigendomsrecht van het instrument
bezit en die het instrument gebruikt of een persoon toestemming geeft het instrument te gebruiken, of degene
die het instrument wettelijk gezien bedient. De eigenaar van het instrument is verantwoordelijk voor de veilig-
heid van alle gebruikers van het instrument en van derden.

Mettler-Toledo GmbH gaat ervan uit dat de eigenaar van het instrument gebruikers instrueert over een veilig ge-
bruik op de werkplek en de omgang mef mogelijke gevaren. Meftler-Toledo GmbH gaat ervan uit dat de eige-
naar van het instrument de noodzakelijke beschermingsmiddelen versirekt.

Veiligheidsinformatie

/\ WAARSCHUWING

Ernstig of dodelijk letsel door elekirische schok
Confact met onderdelen die onder sfroom staan, kan ernstig of dodelijk lefsel veroorzaken.

1 Gebruik uitsluitend de METTLER TOLEDO voedingskabel en nefadapfer die specifiek voor uw
instrument zijn bedoeld.

2 Sluit de voedingskabel aan op een geaard stopconfact.
Houd alle elekirische kabels en aansluitingen uit de buurt van vloeistoffen en vocht.

4 Contfroleer de kabels en de stekker op beschadigingen, en vervang die als ze beschadigd
zijn.

LET OP

Schade aan het instrument of storingen door het gebruik van ongeschikte onderdelen.

— Gebruik uitsluitend onderdelen van METTLER TOLEDO die zijn bedoeld voor gebruik met uw
instrument.

Een overzicht van reserveonderdelen en accessoires vindt u in de referentiehandleiding.

3 Ontwerp en functie

Raadpleeg de referentienandleiding (RM) voor meer informatie.

» www.mt.com/MR-RM
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3.1 Overzicht analytische balansen
0.1 mg

1 | Terminal 7 | Bovendeur, windscherm

2 | Opvangschaal 8 | Zijdeur, windscherm (rechts/links)
3 | Weegpan 9 | Handgreep, zijdeur

4 |Voorpaneel, windscherm 10 |Achterpaneel, windscherm

5 |Handgreep, bovendeur 11 | Stelvoetjes

6 | QuickLock, deuren/paneel

3.2 Overzicht bovenwegers, met windscherm
1 mg

~

I
A

\§
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1 |Terminal Bovendeur, windscherm
2 | Opvangschaal Zijdeur, windscherm (rechts/links)
3 | Weegpan Handgreep, zijdeur
4 | Voorpaneel, windscherm 10 |Achterpaneel, windscherm
5 |Handgreep, bovendeur 11 | Stelvoetjes
6 | QuickLock, deuren/paneel
3.3 Overzicht balansen, zonder windscherm
0.01¢g
4
1
5
1 |Terminal \Weegpan
Tochtbeschermingselement Stelvoetjes
\Weegpansteun
3.4 Overzicht terminal
4 )
o
(]
Ly
<
h
oz
L
]
[
|
=
O | >T¢ 20€ |
N— )
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Naam

Beschrijving

(b Stand-by / Energie-
besp.modus

Door op () fe tikken, wordf de stand-bymodus van de balans geactiveerd. Door
te tikken op () en vast te houden, gaat de balans in de energiebesparende mo-
dus. Als u de balans volledig wilt uitschakelen, moet u deze loskoppelen van de
voeding.

Opmerking

Haal de balans alleen van de voeding als de balans langere tijd niet zal worden
gebruikt. Na inschakeling van het instrument moet het opwarmen voordat het
nauwkeurige resulfaten kan weergeven.

=T« | Tarreren

Hiermee tarreert u de balans.

Deze functie wordf gebruikt wanneer fijdens het weegproces containers worden
gebruikt. Nadat u de balans hebt getfarreerd, verschijnt de aanduiding net op het
scherm om aan fe geven dat alle weergegeven gewichten neftowaarden zijn.

04| Nul

Hiermee stelt u de balans in op nul.

Voordat u mef wegen begint, moet u de balans altijd op nul instellen. Na nulstel-
ling is de balans op een nieuw nulpunt ingesteld.

Q Home

Om vanuit elk menuniveau terug fe keren naar het hoofdweegscherm.

3.5 Overzicht interfaceaansluitingen

1 2 3 4 5 6
1 |RS232C seriéle inferface 4 | USB-A-poort
Sleuf voor anti-diefstalkabel 5 | USB-C-poort
Ethernetpoort (LAN) Aansluiting voor netadapter

3.6 Beschrijving van de componenten

3.6.1 Windscherm

Hef windscherm beschermt het weeggebied fegen invioeden
van buitenaf, zoals tocht of vocht. De zijdeuren en de boven-
deur kunnen handmatig worden geopend.
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3.6.2 Weegpan
De weegpan is de lastdrager voor het te wegen ifem.

3.6.3 Opvangschaal

De opvangschaal bevindt zich onder de weegpan. Het be-
langrijkste doel van de opvangschaal is om de balans snel
fe kunnen reinigen.

3.6.4 Deurgreep

De deurgrepen zijn op de windschermdeuren gemonteerd. De
handgrepen worden gebruikt om de zijdeuren en de boven- ~
deur van het windscherm handmatig fe openen.

3.6.5 Stelvoetjes

De balans staat op in hoogte verstelbare voetjes. Deze
voetjes dienen om de balans waterpas te zetten.
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3.6.6 Terminal

De ferminal van de balans heeft een aanraakgevoelig scherm
van 4,3 inch. De ferminal en het weegplateau worden be-
schermd door een vervangbare kap.

3.6.7 QuickLock voor windscherm

De QuickLock voor het tochtscherm dient om het tochtscherm
aan het weegplateau fe bevestigen.

3.6.8 QuickLock voor deuren en voorpaneel

Afhankelijk van de positie wordt de QuickLock gebruiki om de (
bovendeur, de zijdeuren en het voorpaneel van het wind-
scherm fe vergrendelen/ontgrendelen. &

3.6.9 Ontgrendelknop voor achterpaneel

De ontgrendelknop wordt gebruikt om het achterpaneel van
het windscherm te vergrendelen/ontgrendelen.

3.7 Gebruikersinterface

3.7.1 De belangrijkste delen in één oogopslag

Het hoofdweegscherm (1) is hef centfrale navigatiepunt waar alle menu's en instellingen fe vinden zijn. De de-
len Balansmenu (2), Hoofdconfiguratie (3) en het deel met foepassingen (4) wordt geopend wanneer u op
het bijbehorende pictogram of tabblad fikt.
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Wegen
Hoofdconfiguratie

Eenheid

Doel en toleranties
Inactief

= Balansmenu
@ Waterpashulp 0 Instellingen n &
E Geschiedenis ‘T Onderhoud Jsasy el Cevr;tg::]e- Dywnggmelzch
i Informatie ill b A m
Receptuur-  Totaliseren = Terugwe- Dichtheid
wegen gen
O | >T¢ >T¢
Zie 00k

& Hoofdweegscherm » pagina 11

3.7.2 Hoofdweegscherm

1 2 4
] l-.m‘)
12f—m 101208 mg & @17

10.1208 g

Waarde binnen tolerantie
11 0.4000 g +10.0 %

9
Naam Beschrijving
Weegresultaten Hier worden de resultaten van het huidige weegproces weergegeven.

2 |Waterpasindicator | Geeft aan of de balans wel (groen) of nief (rood) waterpas sfaat.
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Naam Beschrijving
3 |Toepassingen Biedf foegang fof beschikbare toepassingen Wegen, Kalibraties, Tests.
4 | Aflezing en weegbe- | Toont de aflezing en het weegbereik van de balans.
reik
5 |Aanvullende infor- | Aanvullende informatie over de huidige acfiviteit.
matie Voorbeeld: huidige gewichtswaarde in een andere eenheid
6 |Informatie en waar- | Toont actuele informatie, waarschuwingen en foutmeldingen.
schuwingen
7 |Functies Toont de actieve functies op basis van de instellingen van de huidige weegtfoe-
passing.
8 | Publiceren knop Geeft de resultaten weer op basis van de instellingen van de huidige weegtoe-
passing.
De knop kan verschillende functies hebben, afhankelijk van de geselecteerde
weegtoepassing.
9 | Actiebalk Bevat acties voor de huidige weegtoepassing.
10 |Balansmenu Biedt toegang tof de eigenschappen van de balans.
11 | SmartTrac Wordf gebruikt als weeghulp om een doelgewicht met boven- en onderfoleranties
fe bepalen.
12 |Hoofdconfiguratie |Biedf foegang fot de instelopties voor de huidige weegtoepassing.

4 Installatie en inbedrijfstelling

4.1 De locatie bepalen

Een balans is een gevoelig precisie-instrument. De locatie waar de balans staat, is van grote invioed op de
nauwkeurigheid van de weegresulfaten.

Vereisten voor de locatie

Plaats de adapter op een

Vermijd direct zonlicht

Zorg voor voldoende af-
stabiele tafel binnenshuis  sfand

Vermijd frillingen

Zet het instrument water-

Zorg voor voldoende licht

Vermijd temperatuur-
schommelingen

Vermijd sterke tocht

Houd rekening met de omgevingscondities. Zie "Technische gegevens".
Voldoende vrije ruimte voor balansen: > 15 cm rondom het instrument

Analyfische balansen en bovenwegers



4.2 De balans uitpakken
Controleer het pakket, de verpakfe elementen en de geleverde onderdelen op beschadigingen. Neem bij schade
aan onderdelen contfact op met de METTLER TOLEDO-vertegenwoordiger in uw regio.

Opmerking

Het uiterlijk van de verpakkingselementen en de componenten kan variéren, afhankelijk van het balansmodel.

1 Open de doos en il het pakket eruit met behulp van de
hijsband (1).

2 Plaats de verpakking op een vlakke ondergrond met het
opschrift BOTTOM (2) naar beneden gericht. 1

3 Open de hijsband (1) en verwijder de handleiding (3).

3
4 Verwijder het bovenste deel van de verpakking en neem
de opvangschaal uit de verpakking (4).
4 '\
Q
‘\
5 Neem de balans (5) en alle andere onderdelen voorzich-
fig uit de verpakking.
5

6 Neem de beschermhoes eruit.

7 Laat de beschermkap op het weegplafeau en de terminal
ziften.

8 Bewaar alle onderdelen van de verpakking op een veilige
plaats voor toekomstig gebruik.
= De balans is nu klaar voor installatie.

4.3 Installatie
Opmerking
Het uiterlijk van de componenten kan variéren, afhankelijk van het balansmodel.
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4.3.1 Balansen met windscherm

/\ VOORZICHTIG

Letsel door scherpe voorwerpen of gebroken glas
Instrumentonderdelen, zoals glas, kunnen breken en letsel veroorzaken.
- Ga altijd aandachtig en voorzichtig fe werk.

Opmerking
Sla stap 1 — 4 over wanneer u de balans voor het eerst uitpakt of wanneer het tochtscherm al is gemonteerd.

— /{\ ~4
N

1 Het tochtscherm monteren: Draai de QuickLock (1,
rechts, links) en schuif de bovendeur (2) naar binnen.

1

2 Schuif de zijdeur (3) (rechts, links) naar binnen.

| Q
3 Bevestig het voorpaneel (4), draai vervolgens de Quick-
Lock (1, rechts, links) om het paneel op zijn plaafs te
houden.
p—— ¥
> -
4 —\\’ '

8
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4 Bevestig het achferpaneel (5). Lef erop dat de onfgren-
delknop (6) vastklikt.

= Het windscherm is gemonteerd.

5 Bevestig het tochtscherm (7) op het weegplateau (9)
door de QuickLock (8) fe draaien.
Opmerking
Laat de beschermkap op het weegplateau (9) ziftten, om 8

uw balans te beschermen. §
9_~ ;

6 Plaats de opvangschaal (10).
Opmerking
De ringvormige verhoging (11) moet naar boven wijzen.
Deze dient als bescherming tegen focht.

7 Plaats de weegpan (12).
= De balans is klaar voor gebruik.

127@
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4.3.2

4.4

4.4.1

4.4.2

Balansen zonder windscherm

1 Plaafs het tochtscherm (1) boven op het weegplateau
2).
>0pmerking
Laat de beschermkappen op de ferminal (2) zitten, om
uw balans fe beschermen.

2 Plaats de steun (3) boven op het weegplafeau (2).
Plaats de weegpan (4) op de steun (3).
= De balans is klaar voor gebruik.

Inbedrijfstelling

De balans aansluiten

/\ WAARSCHUWING

Ernstig of dodelijk letsel door elekirische schok
Contact met onderdelen die onder stroom staan, kan ernstig of dodelijk letsel veroorzaken.

1 Gebruik uitsluitend de METTLER TOLEDO voedingskabel en netadapter die specifiek voor uw
instrument zijn bedoeld.

2 Sluit de voedingskabel aan op een geaard stopcontact.
Houd alle elekirische kabels en aansluitingen uit de buurt van vloeistoffen en vocht.

4 Confroleer de kabels en de stekker op beschadigingen, en vervang die als ze beschadigd
zijn.

w

1 Zorg ervoor daf de aangeslofen kabels niet beschadigd kunnen raken en de bediening van het instrument
niet hinderen.

2 Steek de stekker van de netadapter (1) in de voedingsin-
gang van het instrument.

3 Steek de stekker van de voedingskabel in een geaard en
goed toegankelijk stopcontact.

= De balans wordf automatisch ingeschakeld.

Opmerking
Sluit het instrument niet aan op een stopcontact dat wordt bediend met een schakelaar. Na inschakeling van
het instrument moet het opwarmen voordat het nauwkeurige resultaten kan weergeven.

Zie ook

& Algemene gegevens » pagina 24

De balans inschakelen

Wanneer de balans is aangesloten op de voeding, wordt deze automatisch ingeschakeld.

EULA (licentieovereenkomst voor eindgebruikers)

\Wanneer de balans voor de eerste keer wordt ingeschakeld, wordt de licentieovereenkomst voor eindgebruikers
(EULA — End User License Agreement) op het scherm weergegeven.
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1 Lees de voorwaarden.

2 Tik op Ik ga akkoord met de voorwaarden in de licentieovereenkomst en bevestig met « OK.
= Het hoofdweegscherm verschijnt.

Acclimatiseren en opwarmen

Om befrouwbare resultaten te geven, moet de balans:

» op kamertemperatuur komen,

< opwarmen door hem aan fe sluiten op de voedingsbron.

De acclimatiseringstijd en opwarmtijd voor balansen zijn fe vinden in "Algemene gegevens".

Opmerking

Wanneer de balans uit stand-by gaat, is hij onmiddellijk klaar.

Zie ook

& Algemene gegevens » pagina 24

& De stand-bymodus activeren/deactiveren » pagina 17

& De energiebesparende modus activeren/deactiveren » pagina 18

& De balans uitschakelen » pagina 18

4.4.3 De balans waterpas zetten
Een perfect horizontale en sfabiele plaatsing zijn essentieel voor herhaalbare en nauwkeurige weegresultaten.
Als de balans niet waterpas staat, wordt de waterpasindicator op het hoofdscherm rood.

1 Tik in het hoofdweegscherm op @.
= Hef dialoogvenster Waterpashulp wordf geopend.

2 Draai beide stelvoetjes (1) volgens de aanwijzingen op
het display fotdat de punt zich in het midden van de wa-
ferpasindicator bevindt.

Alfernatieve foegang tof het dialoogvenster Waterpashulp:
= Navigatie: = Balansmenu > @ Waterpashulp \ ’

N
4.4.4 Een interne kalibratie uitvoeren

= Navigatie: v > 32 toepassingen > & Kalibraties

= Kalibraties is ingesteld op Intern.

1 Optie 1: Tik in het hoofdscherm op & Aanpassen.
Optie 2: Open de toepassingssectie, tik op & Kalibraties, selecteer de afstellen en fik op » Opstarten.

= De kalibratie is voltooid.

= De kalibratieresultaten worden weergegeven.
2 Tik op « Voltooien.

= De balans is klaar.

4.4.5 De stand-bymodus activeren/deactiveren

1 Druk op () om naar de stand-bymodus fe gaan.

= Het display is blauw. Er wordf een QR-code weergegeven voor meer informatie over de balans.
2 Druk kort op (h om de stand-bymodus fe verlaten.

= Het display is ingeschakeld.
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4.4.6

4.4.7

4.5

4.5.1

4.5.2

De energiebesparende modus activeren/deactiveren

1 Druk lang op ¢} (langer dan twee seconden) om naar de energiebesparingsmodus te gaan.
= Het display is donker. De balans staat in de energiebesparende stand.

2 Druk op () om de sfand-bymodus fe verlaten.
= De balans is ingeschakeld.

Opmerking

\We raden u aan om energiebesparingstijden te configureren. Wanneer de balans de energiebesparingsmodus
automatisch op het ingestelde tijdstip verlaat, is de balans onmiddellijk klaar voor gebruik.

Als de energiebesparingsmodus handmatig wordt beéindigd, moet de balans opwarmen voordat deze kan wor-
den gebruikt.

Zie ook

& Algemene gegevens » pagina 24

De balans uitschakelen

Als u de balans volledig wilt uitschakelen, moet u hem loskoppelen van de voedingsbron. Als u op () drukf,
gaat de balans enkel in de stand-bymodus of de energiebesparende modus.

Opmerking
Als de balans enige fijd volledig uitfgeschakeld is geweest, moet hij opwarmen voordat u hem weer kunt gebrui-
ken.

Zie ook

& De balans inschakelen » pagina 16

& De stand-bymodus activeren/deactiveren » pagina 17

& De energiebesparende modus activeren/deactiveren » pagina 18

Een eenvoudige weging uitvoeren
Opmerking

De procedure wordt uitgelegd aan de hand van een balans met windscherm. Voor balansen zonder wind-
scherm slaat u de instructiestappen voor het windscherm over.

De windschermdeuren openen en sluiten
— Open de deur handmatig met de deurgreep (1).

De balans op nul stellen

Open het windscherm.

Maak de weegpan leeg.

Sluit het windscherm.

Druk op =» Q ¢ om de balans op nul te stellen.
= De balans is op nul gesteld.

B W N =
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4.5.3

45.4

4.6
4.6.1

4.6.2

De balans tarreren
Als u een monsterbakje gebruikt, moet u de balans tarreren.

= De balans is op nul gesteld.
1 Plaats het monsterbakje (1) op de weegpan (2).
2 Druk op - T¢ om de balans fe tarreren.

= De balans wordt getarreerd. Het pictogram wet ver-
schijnt.

Een weging uitvoeren

1 Open het windscherm.
2 Plaats het weegobject in het monsterbakje.
3 Sluit het windscherm.
= Hef resultaat wordt weergegeven.
4 Optioneel, als er een printer is aangesloten: Tik op & om het weegresultaat af fe drukken.

Transport, verpakking en opslag

De balans over korte afstanden verplaatsen
1 Koppel de netadapter los en koppel alle interfacekabels
los.

2 Houd de balans met beide handen vast en draag hem in
horizontale positie naar de doellocatie. Houd rekening
met de vereisten voor de locatie.

Om de balans in bedrijf te stellen, gaat u als volgt te werk:

Sluit alle kabels in omgekeerde volgorde weer aan.
Geef de balans voldoende fijd om op te warmen.
Zet de balans waterpas.

Voer een inferne kalibratie uit.

S N =

Zie ook

& De locatie bepalen » pagina 12

& De balans inschakelen » pagina 16

& De balans waterpas zeften » pagina 17

& Een interne kalibratie uitvoeren » pagina 17

De balans over grote afstanden verplaatsen

METTLER TOLEDO adviseert om de originele verpakking te gebruiken om de balans of onderdelen van de ba-
lans over lange afstanden fe verplaatsen of fe verzenden. De elementfen van de originele verpakking zijn speci-
aal ontwikkeld voor de balans en de bijbehorende onderdelen en bieden maximale bescherming tijdens het
fransport.

Zie ook
& De balans uitpakken » pagina 13
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4.6.3 Verpakking en opslag

De balans verpakken

Bewaar alle onderdelen van de verpakking op een veilige plaats. De elementen van de originele verpakking zijn
speciaal ontwikkeld voor de balans en de bijbehorende onderdelen en bieden maximale bescherming tijdens
fransport of opslag.

De balans opslaan

Sla de balans alleen op onder de volgende omstandigheden:

< binnen en in de originele verpakking

< in overeenstemming mef de omgevingscondities; zie "Technische gegevens"
Opmerking

Bij opslag langer dan twee weken kan de oplaadbare batterij (condensator) leeg raken (alleen de datum en tijd
gaan verloren).

Zie ook
& Technische gegevens » pagina 24

5 Onderhoud

Om de functionaliteit van de balans en de nauwkeurigheid van de weegresultaten te garanderen, moet de ge-
bruiker een aantal onderhoudstaken uitvoeren.

Raadpleeg de referentiehandleiding (RM) voor meer informatie.

» www.mt.com/MR-RM
5.1 Onderhoudstaken

Onderhoudstaak Aanbevolen interval Opmerkingen
Een inferne kalibratfie uit- | «  Dagelijks zie "Een inferne kalibratie uit-
voeren « Na reiniging voeren"

« Na waterpas zeften

» Na wijzigen van de locatie
Routinetests uitvoeren (ex-| « Na reiniging zie "Tests" in de referentiehand-
cenfriciteitstest, reprodu- | < Na montage van de balans leiding

ceerbaarheidstest, gevoe- |, Nq een software-update

ligheidsfes). < Afhankelijk van de interne voorschriften
METTLER TOLEDO advi- (SOP)

seert om minimaal een
gevoeligheidstest uit fe
voeren.

Reiniging * Na elk gebruik zie "Reiniging"
« Afhankelijk van de verontreinigingsgraad
< Afhankelijk van de interne voorschriften

(SOP)
De software bijwerken « Afhankelijk van de inferne voorschriften zie "Software-update" in de refe-
(SOP). rentiehandleiding

« Na een nieuwe softwarerelease.

Zie ook
& Een interne kalibratie uitvoeren » pagina 17
& Reiniging » pagina 21
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5.2 Reiniging
5.2.1 Demontage voor reiniging
Opmerking
Het uiterlijk van de componenten kan variéren, afhankelijk van het balansmodel.
Opmerking
In de meeste gevallen hoeft u de beschermkap niet fe verwijderen om de balans fe reinigen.

5.2.1.1 Balansen met windscherm

/\ VOORZICHTIG

Letsel door scherpe voorwerpen of gebroken glas
Instrumentonderdelen, zoals glas, kunnen breken en letsel veroorzaken.
— Ga altijd aandachtig en voorzichtig fe werk.

1 Verwijder de weegpan (1) en de opvangschaal (2).

2

2 Draai de QuickLock (3, rechts, links) en trek de zijdeur
(4) naar voren om deze fe verwijderen (rechts, links). 3
4
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3 Kantel het voorpaneel (5) naar voren en til het omhoog
om het te verwijderen.

4 Trek de bovendeur (6) naar voren om hem fe verwijde-
ren.

5 Druk op de ontgrendelknop (7) en kantel het achferpa-
neel (8) om het te verwijderen.
Opmerking
Optfioneel, indien nodig: Verwijder de beschermkap voor
het reinigen zoals hieronder beschreven.

6 Open de QuickLock (9) en verwijder het fochtcherm
(10).

22
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7 Verwijder de beschermkap (11) van het weegplafeau

12).

5.2.1.2 Balansen zonder windscherm

1 Verwijder het tochtschermelement (1).
2 Verwijder de weegpan (2).

3 Verwijder de steun van het weegplateau (3).
Opmerking
Optioneel, indien nodig: Verwijder de beschermkap voor
het reinigen zoals hieronder beschreven.

4 Verwijder de schroeven (4) om de EMC-plaat (5) te ver-
wijderen.

5 Verwijder de beschermkap (6) van het weegplateau (7).

5.2.2 De balans reinigen

Beschadiging van het instrument door verkeerde reinigingsmethoden

Als er vloeistof in de behuizing komt, kan het instrument worden beschadigd. Het opperviak van
het instrument kan beschadigd raken door bepaalde reinigingsmiddelen, oplosmiddelen of
schuurmiddelen.

1 Spuit of giet geen vloeistof op het instrument.

2 Gebruik uitsluitend de reinigingsmiddelen die zijn gespecificeerd in de referentiehandleiding
(RM) of de gids "8 Steps fo a Clean Balance".

3 Gebruik uitsluitend een licht bevochtigde, pluisvrije doek of een tissue om het instrument fe
reinigen.

4 Veeg gemorste vloeistof onmiddellijk weg.
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5.2.3

5.3

6.1

Raadpleeg "8 Steps fo a Clean Balance". voor meer informatie over het reinigen van een balans.

) www.mt.com/lab-cleaning-guide

Reinigen rondom de balans

—Verwijder vuil of stof rondom de balans en voorkom verdere verontreiniging.

De terminal reinigen

— Reinig de terminal met een vochtige doek of een tissue met een mild reinigingsmiddel.
De verwijderbare onderdelen reinigen

— Reinig de verwijderde onderdelen met een vochtige doek of een tissue met een mild reinigingsmiddel of rei-
nig ze op maximaal 80 °C in een vaatwasser.

De balans reinigen

1 Koppel de balans los van de netadapter.

2 Gebruik een pluisvrije doek die is bevochtigd met een mild reinigingsmiddel om het opperviak van de ba-
lans fe reinigen.

3 Verwijder eventueel aanwezig poeder of stof eerst met een tissue.

4 Verwijder kleverige sfoffen met een vochtige pluisvrije doek en een mild oplosmiddel zoals isopropanol of
ethanol 70%.

Ingebruikname na reiniging

Monteer de balans opnieuw.

Confroleer of de windschermdeuren (boven, zijkanten) normaal openen en sluiten (indien van foepassing).
Sluit de balans weer aan op de nefadapter.

Zorg ervoor dat de balans waterpas staat.

Houd u aan de opwarmtijd die gespecificeerd is in "Technische gegevens".

Voer een inferne kalibratie uit.

Voer een routinefest uit volgens de inferne voorschriften van uw organisatie. METTLER TOLEDO adviseert
om na het reinigen van de balans een gevoeligheidstest uif fe voeren.

8 Druk op = Q& om de balans op nul fe stellen.
= De balans is klaar voor gebruik.

~N o ok w N —

Zie ook

& De balans waferpas zeften » pagina 17

& Technische gegevens » pagina 24

& Een interne kalibratie uitvoeren » pagina 17

Service

Regelmatige service door een bevoegde servicetechnicus staat garant voor jarenlange betrouwbaarheid. Neem
contact op met uw METTLER TOLEDO-vertegenwoordiger voor meer informatie over de beschikbare serviceop-
fies.

Technische gegevens

Algemene gegevens

Voeding
Netadapter: Ingang: 100 — 240 VAC + 10%, 50 - 60 Hz, 0,6 A
Uitgang: 12V DC, 1 A, LPS

Analyfische balansen en bovenwegers


http://www.mt.com/lab-cleaning-guide

Stroomverbruik balans: 12V DC, 0,8A
Polariteit: o

Bescherming en normen
Overspanningscategorie: Il

Verontreinigingsgraad: 2
Beschermingsklasse: IP43 (balansen met een aflezing van 0,01 g of hoger)
Opmerking

De opgegeven IP-classificatie geldf alleen wanneer de balans
klaar is voor gebruik. De beschermkap moet zijn geinstalleerd en
de kappen moeten de inferfaceaansluitingen bedekken.

Normen voor veiligheid en EMC: Zie Conformiteitsverklaring
Toepassingsbereik: Uitsluitend binnenshuis in een droge omgeving gebruiken

Omgevingscondities
De grenswaarden zijn van toepassing wanneer de balans wordt gebruikt bij de volgende omgevingscondities:

Hoogte boven gemiddeld zeeniveau: Tot 5.000 m

Omgevingstemperatuur: +10-+30 °C

Temperatuursverandering, max.: 5 °C/h

Relatieve vochtigheid: 30 — 70%, niet-condenserend

Acclimatiseringstijd: Aanbeveling: Tot 4 uur voor precisiebalansen of fot 8 uur voor

analytische balansen. Deze waarden zijn van toepassing nadat
de balans op locatie is geplaatst waar hij ook in bedrijf zal wor-
den gesteld.

Opmerking

De acclimatiseringstijd hangt af van de aflezing van de balans
en van de omgevingscondities.

Opwarmtijd: Minimaal 30 minuten voor bovenwegers of 60 minuten voor
analytische balansen. Deze waarden zijn van toepassing nadat
de balans is aangesloten op de voeding of nadat de energiebe-
sparingsmodus is beéindigd. Bij inschakeling vanuit de stand-
bymodus is de balans onmiddellijk klaar voor gebruik.

De balans kan bij de volgende omgevingscondities worden gebruikt. De weegprestaties van de balans kunnen
echter buiten de grenswaarden liggen:

Omgevingstemperatuur: +5°C—+40 °C

Relatieve vochtigheid: 20% tot max. 80% bij 31 °C, lineair afnemend fot 50% bij
40 °C, niet-condenserend

De balans kan worden losgekoppeld en in de verpakking worden opgeslagen bij de volgende condities:

Omgevingstemperatuur: -25-+70°C
Relafieve vochtigheid: 10 - 90%, niet-condenserend
Veiligheidsopmerking

Volgens de Europese richtlijn 2012/19/EU befreffende afgedankte elekirische en elekironische
apparatuur (AEEA) mag dit apparaat niet worden afgevoerd als huishoudelijk afval. Dit geldt
ook voor landen buiten de EU, op basis van de daar geldende specifieke vereisten.

Voer dit product overeenkomstig de plaatselijke voorschriften af naar het verzamelpunt dat is
aangewezen voor elekirische en elekironische apparatuur. In geval van vragen kunt u contact | N
opnemen met de verantwoordelijke autoriteiten of de leverancier waar u dit apparaat heeft ge-
kocht. Als dif apparaat aan derden wordf doorgegeven, moet ook de inhoud van deze veror-
dening worden doorgegeven.

Analytische balansen en bovenwegers
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8 Conformiteitsinformatie

Nationale goedkeuringsdocumenten, zoals de FCC-conformiteitsverklaring van de leverancier, zijn online be-
schikbaar en/of in de verpakking bijgevoegd.

» www.mt.com/ComplianceSearch
Raadpleeg de referentiehandleiding (RM) voor meer informatie.

» www.mt.com/MR-RM
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1 Introdugdo
Obrigado por escolher uma balanca METTLER TOLEDO. A balanga combina alto desempenho e facilidade de
utilizac@o.
EULA

0 software deste produto estd licenciado sob o Contrato de Licenga de Usudrio Final (EULA) para software da
METTLER TOLEDO.

Ao usar este produto, vocé concorda com os fermos do EULA.
) www.mt.com/EULA

1.1 Finalidade do documento
Este Manual do Usudrio fornece instrugdes répidas sobre os primeiros passos a serem realizados com o ins-
frumento. Isso garante um manuseio seguro e eficienfe. E necessario que os funciondrios leiam atenfamente e
compreendam este manual antes de realizar qualquer farefa.

1.2 Outros documentos e informacoes
Este documento estd disponivel on-line em outros idiomas.

%% 5]

) www.mt.com/MR-UM

Pdagina do produto:

» www.mt.com/MR-balances

Instrucdes para a limpeza de uma balanca, "8 Steps fo a Clean Balance":
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Pesquisar software:

» www.mt.com/labweighing-software-download

Pesquisar documentos:

» www.mt.com/library

Em caso de duvidas, entre em contato com o seu revendedor autorizado ou representante da METTLER
TOLEDO.

) www.mt.com/contact
1.3 Acrdnimos e abreviacoes
Termo origi- Termo tradu- Explicugﬁo

nal zido

AC CA Alternating Current
(Corrente alternada)

ASTM American Society for Testing and Maferials
(Sociedade americana de testes e materiais)

DC cC Direct Current
(Corrente continua)

EMC Electromagnetic Compatibility
(Compatibilidade eletromagnética)

FCC Federal Communications Commission
(Agencia de comunicagto dos Estados Unidos)

GWP Good Weighing Practice
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2.1

ID Identification

(Identificac@o)
IP Ingress Profection
LAN Local Area Network
(Rede local)
LED Light-Emitting Diode
LPS Limited Power Source
MAC Media Access Control
MT-SICS METTLER TOLEDO Standard Interface Command Set
NA Not Applicable
(N@o aplicavel)
OIML Organisation Infernationale de Métrologie Légale
(Organizagdo infernacional de metrologia legal)
RM Reference Manual
(Manual de referencia)
SOP POP Standard Operating Procedure
(Procedimento operacional padrdo)
TDNR Type Definition Number
um User Manual
(Manual do usudrio)
USB Universal Serial Bus
UsP United Stafes Pharmacopeia

(Farmacopeia dos Estados Unidos)

Informagﬁes de Seguranga

Dois documentos denominados "Manual do Usudrio" e "Manual de Referéncia" estdo disponiveis para esse

instrumento.

¢ 0 Manual do Usudrio esta disponivel on-line em vdrios idiomas.

« Uma versdo impressa do Manual do Usudrio é enfregue junto com o insfrumento.

¢ 0O Manual de Referéncia estd disponivel on-line. Este manual contém uma descricdo completa do instru-
mento e de seu uso.

¢ Guarde ambos os documentos para futuras consultas.

« Inclua ambos os documentos se transferir o instrumentfo para oufras pessoas.

Use o instrumento somente conforme o Manual do Usudrio e o Manual de Referéncia. Se vocé ndo usar o ins-
frumento conforme esses documentos ou se o instrumento for modificado, a seguranga do instrumento poderd
ser prejudicada e a Meftler-Toledo GmbH ndo assume qualquer responsabilidade.

Definigtio de palavras de sinalizagdo e simbolos de adverténcia

As observagdes de seguranga contém informagdes imporfantes sobre questdes de seguranga. Ignorar as
observacoes de seguranga poderd resultar em lesdes pessoais, danos ao instrumento, mau funcionamento e
resultados falsos. As observagoes de seguranca sdo marcadas com as palavras de sinalizacdo e os simbolos
de adverténcia.

Palavras de sinalizagdo

PERIGO Uma situag@o perigosa de alto risco que resultard em morte ou lesdes graves se nao
for evitada.
ATENCAO Uma situag@o perigosa de risco médio, possivelmente resultando em morte ou lesoes

graves se ndo for evitada.
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CUIDADO Uma situagto perigosa de baixo risco, resultando em lesdes leves ou médias se ndo
for evitada.

AVISO Uma situagdo perigosa com baixo risco, resultando em danos ao instrumento, oufros
danos materiais, defeifos e resultados errados ou perda de dados.

Simbolos de adverténcia

2 Perigo geral Aviso

2.2 Avisos de seguranca especificos do produto

Uso pretendido

Este instrumento foi projetado para ser usado por pessoas que foram capacitadas. O insfrumento é destinado
para fins de pesagem.

Qualquer outro fipo de uso e operagdo além dos limifes de uso estabelecidos pela Meftler-Toledo GmbH, sem
consentimento da Meftler-Toledo GmbH, é considerado como n&o pretendido.

Responsabilidades do proprietdrio do instrumento

O propriefdrio do instrumento é a pessoa que detém a fitularidade legal do instrumento e que ufiliza o instru-
mento ou autoriza qualquer pessoa a usd-lo, ou a pessoa que é considerada por lei como o operador do ins-
frumento. O proprietdrio do instrumento é responsdvel pela seguranca de todos os usudrios do insfrumento e
de terceiros.

Metftler-Toledo GmbH parte do principio de que o proprietdrio do instrumento oferece treinamento aos usudrios
para que utilizem o instrumento com seguranca no posto de trabalho e lidem com potenciais perigos. A
Mettler-Toledo GmbH parte do principio de que o proprietdrio do instrumento fornece os equipamentos de pro-
fec@o necessdrios.

Avisos de seguranca

/\ ATENGAO
Morte ou lesdes graves devido a choques elétricos
0 contafo com pegas que contém corrente ativa pode resultar em ferimentos ou morte.

1 Use apenas o cabo de alimentagGo da METTLER TOLEDO e um adaptador CA/CC projefado
para seu instrumento.

2 Conecte o cabo de forga a uma fomada aterrada.
Mantenha fodos os cabos e conexoes eléfricas afastados de liquidos e umidade.

4 Verifique se ha danos nos cabos e no conecfor de alimenfagdo; substitua-os caso estejam
danificados.

Danos no instrumento ou mau funcionamento devido ao uso de pecas inadequadas

— Use somente pecas da METTLER TOLEDO que sejam destinadas a serem ufilizadas com seu
instrumento.

E possivel encontfrar uma lista de pegas sobressalentes e acessoérios no Manual de Referéncia.

3 Design e Funciio

Para obter mais informaces, consulte o Manual de Referéncia (RM).

» www.mt.com/MR-RM
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3.1 Visdo geral das balancas analiticas
0.1 mg

A

Terminal 7 | Porta superior, capela de profecdo
2 | Bandeja coletora 8 | Porta lateral, capela de protecGo (direita/
esquerda)
3 | Prafo de pesagem 9 | Macanefa, portfa lateral
4 | Painel frontal, capela de prote¢do 10 | Painel traseiro, capela de profecGo
5 | Macaneta, porta superior 11 | Pés de nivelamento
6 | QuickLock, portas/painel
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3.2 Visdo geral de balancgas de precisdo, com capela de protecgio
1 mg

~

I
A

27

D
X 7
N4 /

37ﬂj q
7

1 10 9 8
Terminal 7 | Porfa superior, capela de profecdo
Bandeja coletora 8 | Porta lateral, capela de protecdo (direita/
esquerda)
3 | Prato de pesagem 9 | Macaneta, porfa laferal
4 | Painel frontal, capela de prote¢do 10 | Painel fraseiro, capela de profecdo
5 | Macaneta, porta superior 11 | Pés de nivelamenfo
6 | QuickLock, portas/painel

3.3 Visdo geral de balancas de precis@o, sem capela de protecto
0.01¢g
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1 |Terminal

Prato de pesagem

Elemento de protec@o contra ventos 5 | Pés de nivelamento

Suporte do prato de pesagem

3.4 Visdo geral do terminal

( )
o
Q
[
=
=
oZ
[TT]
el
=
-
=
o | >T¢ 206 |
N— _/
Nome Descrigdo

(I) Em espera / Modo
economia energia

Ao pressionar (b, a balanca enfra em modo de espera. Ao pressionar e manfer
pressionado (b, a balanca entra em modo de economia de energia. Para desli-
gar fotalmente a balanca, ela deve ser desconectada da fonte de alimentacao.

[i] Nota

NGo desligue a balanca da fonfe de alimentagdo a menos que ela ndo vd ser
utilizada por um longo periodo de fempo. Depois de ligar o instrumento, ele
deve aquecer antes de fornecer resultados precisos.

T« Tara Tara a balanga.
Estfa func@o é usada quando o processo de pesagem envolve recipientes. Apos
a balanga ser farada, a fela exibe net, indicando que todos 0s pesos mostrados
s@o liquidos.

-0« Zero Zera a balanga.

A balanca deve sempre ser zerada anfes de iniciar-se o processo de pesagem.
Apds zerada, a balanca define um novo ponto zero.

Q Pégina inicial

Para refornar de qualquer nivel do menu & fela principal de pesagem.

3.5 Visdo geral das conexoes da interface
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1 |Inferface serial RS232C 4 | Porta USB-A

2 | Slot para cabo antifurfo 5 |Porfa USB-C

Porta Ethernet (LAN) 6 | Soquete para adaptador CA/CC

3.6 Descrigdio dos componentes

3.6.1 Capela de protecdo

A capela de protegdo protege a drea de pesagem contra
impactos ambientais como correntes de ar ou umidade. As
portas laterais e a porta superior podem ser abertas manual-
mente.

3.6.2 Prato de pesagem

0 prato de pesagem é o receptor de carga que serve para
acomodar o item de pesagem.

3.6.3 Bandeja coletora

A bandeja coletora é posicionada abaixo do prato de pesa-
gem. O objetivo principal da bandeja coletora é garantir uma
limpeza rapida da balanga.

3.6.4 Alga da porta

As macanetas da porta sdo montadas nas portas da capela

de profec@o. As macanetas sdo usadas para abrir manual- ~
mente as porfas laterais e a porta superior da capela de pro-

fecGo.
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3.6.5

3.6.6

3.6.7

3.6.8

Pés de nivelamento

A balanga fica sobre pés com altura ajustavel. Esses pés
s@o usados para nivelar a balanca.

Terminal

0 terminal da balanga possui um display sensivel ao foque
de 4,3 polegadas. O ferminal e a plataforma s@o protegidos
por uma fampa substituivel.

QuickLock para capela de protego

0 QuickLock da capela de protecdo é usado para prender a
capela de protecdo na plataforma.

QuickLock para portas e painel frontal

Dependendo da posi¢do, o QuickLock é usado para blo-
quear/desbloquear a porta superior, as portas laterais e o
painel frontal da capela de protecdo.
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3.6.9 Botiio de liberacdo do painel traseiro

0 bofo de liberac@o é usado para bloquear/desbloquear o

painel traseiro da capela de protecdo.

3.7 Interface do usudrio

3.7.1 Secoes principais em um relance
A tela principal de pesagem (1) € o ponfo central de navegagdo no qual todos 0s menus e configuragdes
podem ser enconfrados. As secoes Menu da balanga (2), Configuragdo principal (3) e a segdo de apli-
cagdes (4) se abrem ao focar no icone ou aba correspondente.

(% Ferra. nivelam.

a. Configuracdes

Pesagem
Configuracao principal

Unidade

Alvo e tolerancias
Inativo

E Histérico

-E" Manutengéo

i Informacdes

O |

>Te

A este respeito, consulte também

& Tela principal de pesagem » pagina 12
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3.7.2 Tela principal de pesagem

2 4
12——KA 101208 mg = @7
| — ﬁ
Valor em tolerancia
1 | —
1 0.4000g +10.0%
° | e
9
Nome Descrigto
1 |Resultados de pesa- | Exibe os resultados do processo de pesagem atual.
gem
2 | Indicador de bolha | Indica se a balanca estd nivelada (verde) ou ndo (vermelho).
Aplicacoes Acesso as aplicacdes disponiveis: Pesagem, Ajustes, Testes.
4 | Resolugdo e capaci- | Mostra a resolugdo e a capacidade da balanga.
dade
5 | Informacdes adicio- | Mostra informacoes adicionais sobre a afividade atual
nais Exemplo: valor da pesagem atual em outra unidade
6 |Informacoes e Mostra informacoes, adverténcias e mensagens de erro atuais.
adverténcias
7 | Area de fungdes Mostra as funcdes ativas de acordo com as configuracoes da aplicagto de
pesagem atual.
8 |Publicar botdo Publica os resultados de acordo com as configuracoes da aplicacdo de pesa-
gem atual.
Dependendo da aplicac@o de pesagem selecionada, o bofdo pode ter diferentes
funcoes.
9 |Barra de agdo Contém agdes referentes & aplicacdo de pesagem atual.
10 |Menu da balanga | DG acesso as propriedades da balanga.
11 |SmarfTrac Usado como auxiliar de pesagem para definir um peso-alvo com foleréincias
superiores e inferiores.
12 | Configuracdo prin- | Acessa as opcdes de configuracdo para a aplicacdo de pesagem atual.
cipal
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4 Instalacdo e Colocacdio em Operacto

4.1 Selecionando o local

Uma balanga é um instrumento de precis@o sensivel. O local onde serd colocada terd um efeito significativo
na exatiddo dos resultados de pesagem.

Requisitos do local

Posicione-o na parte Deixe espago suficienfe  Nivele o instrumento Fornega a luminosidade
interna, em uma mesa adequada
estavel

1

Evite luz solar direta Evite vibracoes Evite correntes fortes de ar Evite flutuacoes de tempe-
ratura

‘ -

Leve em conta as condi¢des ambientais. Consulte os "Dados técnicos".
Espaco suficiente pata balangas: > 15 cm em fodo o enforno do instrumento.

4.2 Desembalando a balanca

Verifique a embalagem, os elementos da embalagem e os componentes eniregues quanto a danos. Se quais-
quer componentes estiverem danificados, entre em contato com seu representante de servico METTLER
TOLEDO

Nota
Dependendo do modelo da balanga, os elementos de embalagem e componentes podem ter um visual dife-
rente.

1 Abra a caixa e refire a embalagem usando o cinfo de
suspensdo (1).

Cologue a embalagem sobre uma superficie nivelada

com a inscricdo BOTTOM (2) voltada para baixo. 1

N
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3 Abra o cinfo de suspensdo (1) e refire 0 Manual do

Usudrio (3).
3
M S|
4 Remova a parte superior da embalagem e desembale a
bandeja coletora (4).
4 \
9
\
5 Desembale cuidadosamente a balanca (5) e todos os
outfros itens.
5

Remova o saco protetor.

7 Mantenha a fampa profetora instalada na plataforma e
no terminal.

8 Armazene todas as partes da embalagem em um local
seguro para uso futuro.

= A balanca esfdé pronta para insfalac@o.

4.3 Instalacdo
Nota
Dependendo do modelo da balanga, os componentes podem parecer diferentes.

4.3.1 Balangas com capela de protecdo

/\ CUIDADO

Lesto devido a objetos afiados ou vidro quebrado
Componentes do instrumento, por ex. vidro, podem quebrar-se e levar a lesdes.
- Sempre proceda com foco e cuidado.

Nota
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Ignore as etapas 1 a 4 ao desembalar a balanga pela primeira vez, ou se a capela de protegdo jé estiver
montada.

1 Monte a capela de protecdo: Gire o QuickLock (1, direita,
esquerda) e deslize a porta superior (2) para dentro.

1

)
ST

2 Insira a portfa lateral (3) (direita, esquerda).

3 Conecte o painel frontal (4); depois gire o QuickLock (1,
direifa, esquerda) para fixar o painel no lugar.

4 Fixe o painel traseiro (5). Certifique-se de que o bofdo de
liberagdo (6) se encaixe.
= A capela de protecdo esfd montada.
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5

7

Prenda a capela de profegdo (7) na plataforma (9)

girando o QuickLock (8). 7
Nota

Para proteger sua balanga, mantenha a fampa protetora g

instalada na plafaforma (9). }
9 _~ ;

Insira a bandeja coletora (10).

Nota

A elevacdo anelar (11) precisa ficar voltada para cima.
Ela serve como profegdo confra venfo.

Instale o prato de pesagem (12).
= A balanca estd pronta para usar.

4.3.2 Balangas sem capela de protecio

1

Coloque o elemento de protegGo contra vento (1) sobre a
plataforma (2).

Nota

Para proteger sua balanga, mantenha a tampa protefora

instalada na plafaforma (2).

Coloque o suporte do prato de pesagem (3) sobre a pla-
taforma (2).

Coloque o prato de pesagem (4) no suporte do prato de

pesagem (3).

= A balanga estd pronta para usar.

Balangas Analiticas e de Precisdo



4.4 Colocando em operacdo

4.4.1 Conectar a balanca

/\ ATENGAO
Morte ou lesdes graves devido a choques elétricos
0 contato com pegas que contém corrente ativa pode resultar em ferimentos ou morte.

1 Use apenas o cabo de alimentagGo da METTLER TOLEDO e um adaptador CA/CC projefado
para seu instrumento.

2 Conecte o cabo de forca a uma fomada aterrada.
3 Mantenha todos os cabos e conexdes elétricas afastados de liquidos e umidade.

4 Verifique se ha danos nos cabos e no conecfor de alimenfacdo; substitua-os caso estejam
danificados.

1 Instale os cabos de forma que ndo sejam danificados ou n@o possam inferferir na operacao.

2 Insira o plugue do adaptador CA/CC (1) na tomada do
instrumento.

3 Introduza o plugue do cabo de alimenta¢do em uma
tomada aferrada e que seja faciimente acessivel.

= A balanca liga automaticamente.

Nota

N@o conecte o instrumento a uma saida de energia confrolada por um interruptor. Depois de ligar o instfru-
mento, ele deve aquecer antes de fornecer resultados precisos.

A este respeito, consulte também

& Dados gerais » pagina 25

4.4.2 Lligar a balanca
Quando conectada a fonte de alimentac@o, a balanca liga automaticamente.
EULA (Acordo de Licenca de Usudrio Final)
Quando a balanga é ligada pela primeira vez, o Acordo de Licenga de Usudrio Final (EULA) é exibido na fela.
1 Leia as condicoes.
2 Toque Eu aceito os termos do acordo de licenciamento e confirme com « OK.
= Atela principal de pesagem é exibida.
Aclimatac@o e aquecimento
Antes que a balanga dé resultados confiaveis, ela precisa:
« se aclimatar & femperatura ambiente
» de aquecimento sendo conectada a fonfe de alimentacdo
0 tempo de aclimatagdo e o tempo de aquecimento das balangas estto disponiveis em "Dados gerais".
Nota
Quando a balanga esta saindo do modo de espera, ela esta pronta imediafamente.

Balangas Analiticas e de Precisdo




443

4.4.4

445

4.4.6

A este respeito, consulte também

¢ Dados gerais » pdgina 25

& Enfrar / Sair do modo de espera » pagina 18

¢  Entrada/saida do modo de economia de energia » pdgina 18
Desligar a balanca » pagina 19

R

Nivelar a balanca
0 posicionamento horizontal correto e estdvel € essencial para resultados de pesagem precisos e exatos.
Se a balanca estiver desnivelada, o indicador de bolha na tela principal ficard vermelho.

1 Na fela principal de pesagem, foque em @.
= A caixa de didlogo Ferra. nivelam. se abre.

2 Gire ambos os pés de nivelamento (1) conforme ins-
fruido no display até que o ponto fique no centro do indi-
cador de bolha.

Acesso alfernativo a caixa de didlogo Ferra. nivelam.:

= Navegacdo: = Menu da balanca > @ Ferra. \ ’
nivelam.

N=Y
Realizando um ajuste interno

= Navegagdo: v > 23 Applications (Aplicagdes) > & Ajustes

= Ajustes é definido como Interno.
1 Opcdo 1: Na fela principal de pesagem, foque em & Ajustar.
Opcdo 2: Abra a sec@o de aplicacoes, toque em & Ajustes, selecione o ajuste e foque em » Iniciar.
= 0O ajuste é realizado.
= Os resultados do ajuste aparecem.
2 Toque + Finalizar.
= A balanga estd pronta.

Entrar / Sair do modo de espera
1 Para enfrar no modo de espera, pressione uma vez ().
= 0 display fica azul. E exibido um codigo QR para obter mais informagdes sobre a balanga.
2 Para sair do modo de espera, pressione uma vez (.
= O display é ligado.
Entrada/saida do modo de economia de energia

1 Para entrar no modo de economia de energia, pressione prolongadamente ¢}y (mais de dois segundos).
= O display estd escuro. A balanga estd em modo de economia de energia.

2 Para sair do modo de economia de energia, pressione prolongadamente ().
= A balanca estd ligada.

Nota

Recomendamos configurar os fempos de economia de energia. Quando a balanca sai do modo de economia
de energia automaticamente na hora definida, ela fica pronta para uso imediato.

Se 0 modo de economia de energia for encerrado manualmente, a balanga precisa se aquecer antes do uso.

A este respeito, consulte também
& Dados gerais » pdgina 25
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4.4.7

4.5

4.5.1

4.5.2

453

45.4

Desligar a balanga

Para desligar complefamente a balanga, ela deve ser desconectada da fonte de alimentagdo. Ao pressionar (b
, a balanga ird apenas para o modo de espera ou para 0 modo de economia de energia.

Nota

Quando a balanga tiver passado algum fempo complefamente desligada, ela precisard aquecer antes de ser
usada.

A este respeito, consulte também

& Ligar a balanga » pdgina 17

& Entrar / Sair do modo de espera » pdgina 18

& Entrada/saida do modo de economia de energia » pdgina 18

Realizar uma pesagem simples
Nota

Uma balangca com capela de profec@o € usada para explicar o procedimento. Para balangas sem capela de
profec@o, ignore as etapas de instrugdes relativas a capela de protecdo.

Abrir e fechar as portas da capela de protecéo

— Abra manualmente a porta com a maganeta (1).

Zerando a balanca

Abrir/fechar o profetor de ventos.
Descarregue o prato de pesagem.
Feche o profefor de ventos.

Pressione = Q ¢ para zerar a balanca.
= A balanga foi zerada.

s~ o N~

Tarando a balanca
Se for usado um recipiente de amostra, é preciso farar a balanga.

= A balanga foi zerada.

1 Coloque o recipiente de amostra (1) no prato de pesa-
gem (2).

2 Pressione = T4 para definir a tara da balanga.
= A balanca foi farada. O icone net serd exibido.

Realizando uma pesagem

1 Abrir/fechar o protetor de ventos.
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4.6
4.6.1

4.6.2

4.6.3

2 Cologue o objefo de pesagem no recipiente de amostra.
Feche o protetor de ventos.
= O resulfado é exibido.
4 Opcional, se uma impressora estiver conectada: Toque em & para imprimir o resulfado da pesagem.

Transporte, embalagem e armazenamento

Transporte da bulungu por distdncias curtas
1 Desconecte o adaptador CA/CC e todos os cabos de
interface.

2 Segure a balanga com as duas maos e carregue-a na
posi¢Go horizontal até o local de destino. Considere o0s
requisifos do local.

Caso queira colocar a balanga em operagdo, proceda da
seguinte maneira:

Conecte na ordem contrdria.

Dé tempo suficiente para a balanga aquecer.

Nivele a balanga.

Realize um ajuste inferno.

B W N =

A este respeito, consulte também

& Selecionando o local » pdgina 13

& Ligar a balanga » pagina 17

Nivelar a balanga » pagina 18
Realizando um ajuste interno » pdgina 18

Q>R

Transportando a balanga por longas distdncias

METTLER TOLEDO recomenda a ufiliza¢Go da embalagem original para o transporfe ou envio da balanga ou
de seus componentes em longas distancias. Os elementos da embalagem original sGo desenvolvidos especifi-
camente para a balanga e seus componentes, garanfindo a méxima protecdo durante o fransporte.

A este respeito, consulte também

& Desembalando a balanga » pagina 13

Embalagem e armazenamento

Embalando a balanca

Armazene todas as partes da embalagem em local seguro. Os elementos da embalagem original sdo desen-
volvidos especificamente para a balanca e seus componentes, assegurando maxima protegdo durante o
fransporte e armazenamento.

Armazenando a balanca

Somente armazene a balanga nas seguintes condicoes:

e Em local interno e na embalagem original

« Conforme as condicdes ambientais, consulte os “Dados técnicos”

Nota

Ao armazenar por um periodo superior a duas semanas, a bateria (capacitor) pode ficar descarregada (ape-
nas datfa e hora s@o perdidas).

A este respeito, consulte também

& Dados Técnicos » pdgina 25
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5 Manutenctio

Para garantir a funcionalidade da balanca e a exatiddo dos resultados da pesagem, diversas acoes de manu-
fenc@o devem ser realizadas pelo usudrio.

Para obter mais informagdes, consulte o Manual de Referéncia (RM).

» www.mt.com/MR-RM

5.1 Tarefas de manutengdo

Acdo de manutencdo Intervalo recomendado Observacoes
Realizando um ajuste < Diariamente Consulte "Realizando um ajuste
inferno « Ap6s a limpeza inferno”

« Apos nivelar
«  Apds mudar de local

Realizando testes de « Apo6s a limpeza Consulte "Tesfes" no Manual de
rofina (teste de excentrici- | « Apés a montagem da balanga Referéncia
dade, fesfe de repetifivi- |, An45 ymq atualizagdo de software
dade, feste de sensibili- )
« Dependendo de seus regulamentos internos
dade). (SOP)
METTLER TOLEDO reco-
menda realizar pelo
menos um teste de sensi-
bilidade.
Limpeza « Apds cada uso consulfe "Limpeza"
« Dependendo do grau de poluicdo
« Dependendo de seus regulamentos infernos
(SOP)
Atualizando o software « Dependendo de seus regulamentos infernos | Consulte "AfualizagGo de
(SOP). software" no Manual de

< Ap6s o lancamento de um novo software. | Referéncia

A este respeito, consulte também
& Realizando um ajuste inferno » pagina 18
& Limpeza » pdgina 21

5.2 Limpeza

5.2.1 Desmontagem para limpeza
Nota
Dependendo do modelo da balanga, os componentes podem parecer diferentes.
Nota
Na maioria dos casos, ndo é necessario remover a tampa protefora para limpar a balanca.

5.2.1.1 Balangas com capela de protecdo

/\ CUIDADO

Lesdo devido a objetos afiados ou vidro quebrado
Componentes do instrumento, por ex. vidro, podem quebrar-se e levar a lesdes.
~ Sempre proceda com foco e cuidado.
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1 Se necessdrio, remova o prato de pesagem (1) e a ban-
deja coletora (2).

2 Gire 0 QuickLock (3, direita, esquerda) e puxe a porta
lateral (4) para frenfe para remover a porta (direita,
esquerda).

3 Incline o painel frontal (5) para frente e levante-o para
remover.

4 Puxe a porta superior (6) para frenfe para remové-la.
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5 Pressione o botdo de liberagdo (7) e incline o painel fra-
seiro (8) para remové-lo.
Nota
Opcional, se necessdrio: Remova a tampa protefora para
limpar conforme descrito a seguir.

6 Abra o QuickLock (9) e remova a capela de protecdo
(10).

7 Remova a tampa protefora (11) da plataforma (12).

5.2.1.2 Balangas sem capela de protecéio

1 Remova a capela de protecdo (1).

2 Remova o prafo de pesagem (2).

3 Remova o suporte do prafo de pesagem (3).
Nota
Opcional, se necessdrio: Remova a tampa protefora para
limpar conforme descrito a seguir.

Balangas Analiticas e de Precisdo
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5.2.2

5.2.3

4 Remova os parafusos (4) para remover a placa EMC
).

5 Remova a fampa protetora (6) da plataforma (7).

4
57
-

Limpando a balanga

AVISO

Danos ao instrumento devido a métodos inadequados de limpeza
Se liquidos enfrarem na carcaga, eles poderGo danificar o instrumento. A superficie do instru-
mento pode ser danificada por deferminados agenfes de limpeza, solventes ou abrasivos.

1 Ndo pulverize nem despeje liquido no instrumento.

2 Use apenas os agentes de limpeza especificados no Manual de Referéncia (RM) do instru-
mento ou no guia "8 Steps fo a Clean Balance".

3 Use somenfe um pano levemente umedecido e que ndo solte fiapos ou um lengo de papel
para limpar o instrumento.

4 Limpe quaisquer derramamentos imediatamente.

Para obter mais informagdes sobre a limpeza de uma balanga, consulte "8 Steps fo a Clean
Balance".

» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Limpeza em torno da balanca

- Remova qualquer sujeira ou poeira ao redor da balanga e evite demais confaminagdes.
Limpando o terminal

— Limpe o ferminal com um pano Umido ou um lenco e um agenfe de limpeza suave.
Limpeza das pecas removiveis

— Limpe as partes removidas com um pano umido ou len¢o e um agente de limpeza suave, limpe-as em
lava-lougas até 80 °C.

Limpando a balanca

Desconecte a balanga do adaptador CA/CC.
Use um pano Umido sem fiapos com um agente de limpeza suave para limpar a superficie da balanga.
Primeiro remova o p6 ou poeira com um tecido descartavel.

Remova substéncias pegajosas, com um pano sem fiapos e um solvente neutro, por exemplo, isopropa-
nol ou dlcool a 70%.

B W N =

Colocac@o em operacgdo apos limpeza

1 Remonfar a balanca.

2 Verifique se as porfas da capela de profegdo (superior, laterais) se abrem e se fecham normalmente (se
aplicavel).
3 Reconecte a balanca ao adaptador CA/CC.
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Verifique o status do nivel e nivele a balanca, se necessdario.
Respeite 0 fempo de aquecimento especificado em “Dados técnicos”.
Realize um gjuste interno.

Realize um teste de rotina de acordo com as regulamentacdes infernas da sua empresa. A METTLER
TOLEDO recomenda a realizac@o de um teste de sensibilidade apds a limpeza da balanga.

8 Pressione = Q ¢ para zerar a balanga.
= A balanca estd pronta para usar.

~N o O

A este respeito, consulte também
& Nivelar a balanga » pagina 18
& Dados Técnicos » pdgina 25

5.3

6.1

& Realizando um ajuste inferno » pagina 18

Servico

A manutfenc@o regular realizada por técnicos autorizados assegura a confiabilidade durante os proximos anos.

Fale com seu representante METTLER TOLEDO para obter detalhes sobre as opgdes de servico disponiveis.

Dados Técnicos
Dados gerais

Fonte de alimentacdo

Adaptador CA/CC: Entrada: 100 a 240 V CA + 10%, 50 a 60 Hz, 0,5 A
Saida: 12 VCC, 1 A, LPS

Consumo de energia da balanga: 12V CC, 0,8 A

Polaridade: oo

Protecdo e padroes

Categoria de sobretensdo: Il

Grau de poluigdo: 2

Codigo de protegdo contra infil- IP43 (balancas com resolugdo de 0,01 g ou superior)

fracdo: Nota

Seguranca e EMC:
Faixa de aplicagdo:

Condicoes ambientais

0 IP informado s6 é obtido quando a balanga estd pronta para
operacdo. A tampa protetora precisa estar instalada, e as tam-
pas precisam cobrir as conexdes da inferface.

Consulte as Declaracoes de Conformidade
Use somente em locais internos e secos

Os valores limite se aplicam quando a balanga é usada conforme as seguinfes condi¢des ambientais:

Altitude acima do nivel médio do
mar:

Temperafura ambiente:
Mudanga de femperatura, maéx.:
Umidade relativa:

Tempo de aclimatag@o:

Balangas Analiticas e de Precisdo

Até 5.000 m de altitude

+10a+30°C

5 °C/h

30 a 70%, sem condensagdo

Recomendacdo: Até 4 horas para balangas de precisdo, ou até
8 horas para balancas analiticas. Esses valores se aplicam
apés a balanga ser colocada no mesmo local onde serd colo-
cada em operacdo.

Nota

0 tempo de aclimatagto depende da resolugdo da balanca e
das condigdes ambientais.
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Tempo de aquecimento: Pelo menos 30 minutos para balancas de precisdo, ou
60 minutos para balancas analificas. Esses valores se aplicam
apos conectar a balanga a fonte de alimentacdo ou apds sair do
modo de economia de energia. Quando ligada a partir do modo
de espera, a balanca fica pronta para operacdo imediatamente.

A balanca pode ser usada conforme as seguintes condicbes ambientais. Entrefanto, os desempenhos de pesa-
gem da balan¢a podem estar fora dos valores limite:

Temperatura ambiente: +5°C—-+40°C

Umidade relativa: 20% até o max. de 80% a 31 °C, diminuindo linearmente para
50% a 40 °C, sem condensacdo

A balanca pode ser desconectada e armazenada em sua embalagem conforme as seguintes condigdes:
Temperatura ambiente: -250+70 °C
Umidade relativa: 10 a 90%, sem condensacdo

Descarte de residuos

Em conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/EU sobre Descarte de Equipamentos
Elétricos e Elefronicos (WEEE), esse dispositivo ndo pode ser descartado como residuo
domeéstico. Isso também se aplica a paises fora da UE segundo seus requisitos especificos.

Descarte esfe produto de acordo com as regulamentacoes locais no ponto de coleta especi-
ficado para equipamento elétrico e elefrénico. Se fiver qualquer duvida, enire em contato [
com a auforidade responsavel ou o destruidor do qual comprou este disposifivo. Caso esse
dispositivo seja repassado a terceiros, o contelido dessa regulamentacdo fambém deve ser
observado.

Informacoes de Conformidade

Documentos de aprovag@o nacional, como declarages de conformidade do fornecedor da FCC, est@o dis-
poniveis on-line e/ou incluidos na embalagem.

» www.mt.com/ComplianceSearch

Para obter mais informagodes, consulte 0 Manual de Referéncia (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Balangas Analiticas e de Precisdo
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1 Wstep
Dzigkujemy za wybdr wagi METTLER TOLEDO. Waga jest potgczeniem wysokiej wydajnosci z tatwoscig obstu-
gi.
EULA

Oprogramowanie w tym produkcie objete jest licencjg na podstawie Umowy licencyjnej uzytkownika koricowe-
go METTLER TOLEDO (EULA).

Korzystajgc z tego produkiu, zgadzasz si¢ na warunki EULA.
) www.mt.com/EULA

1.1 Przeznaczenie dokumentu
Podrecznik uzytkownika zawiera krétkie instrukcje dotyczgce czynnosci, kiore nalezy wykonaé z urzqdzeniem.
Zapewni fo bezpiecznq i sprawngq obstuge. Przed przystgpieniem do wykonania tych czynnosci nalezy uwaz-
nie sig zapoznac z frescig podrecznika.

1.2 Dalsze dokumenty i informacje
Dokument ten jest dostepny online w innych jezykach.

b0

) www.mt.com/MR-UM

Strona produktu:

) www.mt.com/MR-balances

Instrukcja czyszczenia wagi, "8 Steps to a Clean Balance™:
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

\Wyszukaj oprogramowanie:

» www.mt.com/labweighing-software-download

Wyszukaj dokumenty:

» www.mt.com/library

W przypadku dalszych pytan, prosimy o kontakt z autoryzowanym dealerem METTLER TOLEDO lub przedsta-
wicielem serwisu.

) www.mt.com/contact
1.3 Objasnienie skrotow
Termin orygi- Termin prze- Objasnienie

nalny ttumaczony
AC Alternating Current
(Prad przemienny)
ASTM American Society for Testing and Maferials
DC Direct Current
(Prad staty)
EMC Electromagnetic Compatibility
(Kompatybilnos¢ elekiromagnetyczna)
FCC Federal Communications Commission
GWP Good Weighing Practice
ID Identification
(Identifikacja)
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2.1

IP

LAN

LED

LPS

MAC

MT-SICS

NA

OIML

RM

SOP

TDNR
UM

usB

UsP

SPO

Ingress Profection

Local Area Network
(Sie¢ lokalna)
Light-Emitting Diode
(Dioda elekiroluminescencyjna)
Limited Power Source
(Ograniczone zrodto zasilania)
Media Access Control
(Warstwa sterowania dostgpem do medium fransmisyjnego)
METTLER TOLEDO Standard Interface Command Set
(METTLER TOLEDO standardowy interfejs zestawu komand)
Not Applicable
(Nie dotyczy)
Organisation Internationale de Métrologie Légale (Infernational Organization
of Legal Metrology)
Reference Manual
(Instrukcja obstugi)
Standard Operating Procedure
(Standardowa procedura operacyjna)
Type Definition Number
User Manual
(Podrecznik uzytkownika)
Universal Serial Bus
(Uniwerslana magistrala szeregowa)
United States Pharmacopeia

Informacje dotyczqgce bezpieczenstwa
Dostepne sq dwa dokumenty dotyczgce tego urzgdzenia: "Podrecznik uzytkownika" i "Podrecznik uzupetniajg-

cy".

< Podrecznik uzytkownika jest dostepny w wielu wersjach jezykowych.

« Wraz z urzqdzeniem dostarczana jest wersja drukowana Podrgcznika uzytkownika.

< Instrukcja obstugi jest dostepna online. Niniejsza instrukcja zawiera petny opis urzqdzenia i instrukcje jego
uzytkowania.

« Nalezy przechowywa¢ obydwa te dokumenty, aby méc z nich korzystac.

« W razie przekazywania urzgdzenia innym podmiotom obydwa te dokumenty nalezy do niego dotgczy¢.

Urzqdzenia wolno uzywa¢ wytgcznie zgodnie z fresciq ,Podrecznika uzytkownika” i ,Podrecznika uzupetniajg-
cego”. Uzycie urzgdzenia w sposob niezgodny z frescig tych dokumentéw lub wprowadzenie do niego modyfi-
kacji mogq spowodowa¢ obnizenie poziomu bezpieczenstwa urzqdzenia, za co Mettler-Toledo GmbH nie po-

nosi odpowiedzialnosci.

Objasnienie specjalnych wyrazéw i symboli ostrzegawczych

Uwagi dofyczqce bezpieczensiwa zawierajg wazne zagadnienia bezpieczenstwa. Ignorowanie uwag dotyczg-
cych bezpieczenstwa moze by¢ przyczyng obrazen, uszkodzenia urzqdzenia, jego nieprawidtowego funkcjo-
nowania i nieprawidtowych wynikéw. Uwagi dotyczqce bezpieczenstwa sq oznaczone specjalnymi wyrazami i

symbolami ostrzegawczymi:

Wyrazy ostrzegawcze

NIEBEZPIECZEN-

STWO

Sytuacje niebezpieczne o wysokim poziomie zagrozenia, kfore powodujg $mier¢ lub
powazne uszkodzenia ciata, jesli sig im nie zapobiegnie.
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OSTRZEZENIE Sytuacje niebezpieczne o Srednim poziomie zagrozenia, kiére mogq spowodowac
Smier¢ lub powazne uszkodzenia ciata, jesli sig im nie zapobiegnie.

PRZESTROGA Sytuacje niebezpieczne o niskim poziomie zagrozenia powodujgcych niewielkie lub
umiarkowane urazy, jesli sie im nie zapobiegnie.

NOTYFIKACJA Sytuacje niebezpieczne o niskim poziomie zagrozenia powodujqcych uszkodzenie
urzgdzenia, inne szkody majgtkowe, nieprawidtowe dziatanie, zafatszowanie wynikow
lub ufrate danych.

Symbole ostrzegawcze

2 0golne niebezpieczenstwo Notyfikacja

2.2 Uwagi dotyczgce bezpieczeristwa produktu

Przeznaczenie
Przyrzqd jest przeznaczony do uzytku przez przeszkolonych pracownikéw. Urzgdzenie jest przeznaczone do
wazenia.

Wszelkie inne zastosowania i sposoby eksploatacji wykraczajgce poza ograniczenia w uzytkowaniu podane
przez firme Mettler-Toledo GmbH bez jej zgody Mettler-Toledo GmbH uznawane sq za niezgodne z przeznacze-
niem.

Obowiqgzki wiasciciela urzgdzenia

Wiasciciel urzgdzenia jest osobq posiadajqca tytut prawny. Uzywa urzgdzenia lub upowaznia inne osoby do
jego uzycia. Jest to takze osoba, kiéra wg. prawa jest uwazana za operafora tego urzgdzenia. Wtasciciel urzg-
dzenia jest odpowiedzialny za bezpieczenstwo wszystkich uzytkownikow urzgdzenia i 0séb trzecich.

Mettler-Toledo GmbH zaktada, ze wiasciciel urzgdzenia wyszkoli uzytkownikéw w taki sposob, aby bezpiecz-
nie uzytkowali urzqgdzenie w ich miejscu pracy i potrafili sobie radzi¢ z potencjalnymi zagrozeniami. Mettler-
Toledo GmbH zaktada, ze wiasciciel urzgdzenia zapewni niezbedne $rodki ochronne.

Uwagi dotyczgce bezpieczerfistwa

/\ OSTRZEZENIE

Ryzyko $mierci lub powaznych urazéw w wyniku porazenia pragdem

Kontakt z cze$ciami pod napieciem moze doprowadzi¢ do urazéw lub $mierci.

1 Nalezy uzywac¢ tylko przewodu zasilajgcego METTLER TOLEDO oraz zasilacza AC/DC, kiore
SQ przeznaczone do fego urzgdzenia.

2 Przewdd zasilajgey nalezy podtgezy¢ do uziemionego gniazda elekirycznego.
Wszystkie przewody elekiryczne i potgczenia utrzymywac z dala od cieczy i wilgoci.

4 Sprawdzi¢ przewody i wiyczke zasilania pod kgfem uszkodzen i wymieni¢ w razie pofrzeby.

NOTYFIKACJA

Ryzyko uszkodzenia urzgdzenia z powodu uzycia nieprawidtowych czesci

- Uzywaj wytgcznie czesci firmy METTLER TOLEDO, kfdre sq przeznaczone do uzycia z Twoim
urzgdzeniem.

Wykaz wszystkich czesci zapasowych mozna znalez¢ w podreczniku uzupetniajgcym.
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3 Budowa i zastosowanie

Wiecej informacji znajduje sig¢ w Podrgczniku uzupetniajgcym (RM).

» www.mt.com/MR-RM
3.1 Wagi analityczne — opis ogolny
0.1 mg

~

]
A

Terminal 7 | Gorne drzwiczki, ostona przeciwwiatrowa
2 | Tacka ociekowa 8 | Boczne drzwiczki, ostona przeciwwiatrowa
(prawe/lewe)
3 | Szalka wagowa 9 | Uchwyt, boczne drzwiczki
4 | Panel przedni, ostona przeciwwiatrowa 10 | Panel tylny, ostona przeciwwiatrowa
5 | Uchwyt, gorne drzwiczki 11 | Stopki poziomujqce
6 | QuickLock, drzwiczki/panel
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3.2 Wagi precyzyjne, z ostong przeciwwiatrowg — opis ogolny

1 mg

A

QuickLock, drzwiczki/panel

Terminal 7 | Gorne drzwiczki, ostona przeciwwiatrowa
Tacka ociekowa 8 |Boczne drzwiczki, ostona przeciwwiatrowa
(prawe/lewe)
3 | Szalka wagowa 9 |Uchwyt, boczne drzwiczki
4 | Panel przedni, ostona przeciwwiatrowa 10 | Panel tylny, ostona przeciwwiatrowa
5 | Uchwyt, gorne drzwiczki 11 | Stopki poziomujgce
6

3.3 Wagi precyzyjne, bez ostony przeciwwiatrowej — opis ogélny

0.01g
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3.4

Terminal

Szalka wagowa

Element ostony przeciwwiatrowej 5 | Stopki poziomujgce

Wspornik szalki wagowej

Terminal — opis ogdlny

(

METTLER TOLEDO

o |

N——

>T¢ 50¢ ‘ o

Nazwa elementu

Opis

©)

Oczekiwanie / Tryb
oszczedzania ener-
gii

Dotknigcie przycisku ¢!y spowoduje przetgczenie wagi do frybu czuwania. Do-
tknigcie i przytrzymanie przycisku ¢!y spowoduje przetgczenie wagi do trybu
oszczedzania energii. Aby catkowicie wytgczy¢ wage, nalezy jq odtgczy¢ od za-
silania elekirycznego.

Notatka

Nie odtqcza¢ wagi od zasilania, chyba ze nie bedzie uzywana przez dtuzszy
czas. Po wigczeniu instrumentu musi sig on rozgrza¢ przed podaniem doktad-
nych wynikow.

>T¢|Tara Tarowanie wagi.
Ta funkcja jest uzywana w procesie wazenia pojemnikéw. Po tarowaniu na ekra-
nie zostanie wysSwietlony napis net 0znaczajgcy, ze wszystkie wyswietlone masy
fo masy netto.

->0¢|Zero Zeruje wage.

Waga musi by¢ wyzerowana zawsze przed rozpoczeciem procesu wazenia. Po
wyzerowaniu waga ustawia nowy punkt zerowy.

Ekran gtéwny

Powrét z dowolnego poziomu menu lub innego okna do gtéwnego ekranu waze-
nia.

Wagi analityczne i precyzyjne




3.5 Gniazda potgczen — opis ogdlny

1 2 3 4 5 6
1 |RS232C interfejs szeregowy 4 |Port USB-A
Gniazdo na kabel antykradziezowy 5 | Port USB-C
Port Ethernet (LAN) 6 | Gniazdo zasilacza AC/DC

3.6 Opis elementow

3.6.1 Ostona przeciwwiatrowa
Ostona przeciwwiatrowa zabezpiecza obszar wazenia przed
wptywami atmosferycznymi, takimi jak przeciqgi i wilgog.
Drzwiczki boczne i gérne mozna ofworzy¢ manualnie.

3.6.2 Szalka wagowa

Szalka wagowa jest czujnikiem wagowym stuzgcym do
umieszczenia w niej wazonego elementiu.

3.6.3 Tacka ociekowa

Tacka ociekowa jest umieszczona pod szalkg wagowq.
Gtéwnym zadaniem facki ociekowej jest szybkie wyczysz-
czenie wagi.

Wagi analityczne i precyzyjne




3.6.4

3.6.5

3.6.6

3.6.7

Uchwyt drzwiczek

Uchwyty sq zamontowane na drzwiczkach ostony przeciw-
wiafrowej. Stuzq do recznego otwierania drzwiczek bocznych
i gornych ostony przeciwwiatrowej.

Stopki poziomujgce

Waga sfoi na nézkach o regulowanej wysokosci. Nozki te
stuzq do poziomowania wagi.

Terminal

Terminal wagi jest wyposazony w dotykowy wyswietlacz o
przekatnej 4,3 cala. Terminal i platforma sq chronione zdej-
mowang ostong.

QuickLock do ostony przeciwwiatrowej

QuickLock stuzy do mocowania ostony przeciwwiatrowej do
platformy.

Wagi analityczne i precyzyjne



3.6.8 QuickLock do drzwiczek i panelu przedniego

Zaleznie od potozenia, QuickLock stuzy do blokowania/od-
blokowania goérnych drzwiczek, bocznych drzwiczek oraz
przedniego panelu ostony przeciwwiatrowej.

3.6.9 Przycisk odblokowania panelu tylnego

Przycisk zwalniajqcy stuzy do blokowania/odblokowania pa-
nelu tylnego ostony przeciwwiatrowej.

3.7 Interfejs uzytkownika

3.7.1 Gtéwne obszary ekranu w skrocie

Gtowny ekran wazenia (1) jest centralnym punkfem nawigacyjnym, w kiérym mozna znalez¢ wszystkie pozy-
cje menu i ustawienia. Sekcje Menu wagi (2), Konfiguracja gtéwna (3) oraz sekcja dotyczqca aplikacji (4)
otworzg sig po dotknieciu odpowiedniej ikony lub karty.

Wazenie
Konfiguracja gtéwna

Jednostka
1 |e

Warto$¢ docelowa i granice tolerandji
Nieaktywne

=  Menuwagi ‘ (+:|
@ Poziomica ﬁ Ustawienia n &
L . Wazenie Liczenie Wazenie Wazenie
E Historia -g— Konserwacja kontrolne  dynamiczne
i Informacje iil 2 A m

Recepturo- Sumowanie = Wazenie Gestos¢
wanie wsteczne

O | S>Te 06| >Te
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Zobacz takze
& Gtowny ekran wazenia » strona 12

3.7.2 Gtéwny ekran wazenia

12——5‘5 101208 mg @17
I )
10.1208 ¢
Wartos$¢ w granicach tolerangji
1 0.4000g +10.0%
0 = (@l -
|
9
Nazwa elementu Opis
1 | Wyniki wazenia Pokazuje wyniki biezgcego procesu wazenia.
2 | Czujnik poziomu Pokazuje, czy waga jest wypoziomowana (zielony) czy nie (czerwony).
3 | Aplikacje Dostep do dostepnych aplikacji: Wazenie, Adiustacje, Testy.
4 | Odczyt i zakres wa- | Pokazuje doktadnos$c¢ odczytu i maksymalny zakres wazenia.
zenia
5 |Informacje dodatko- | Dodatkowe informacje o biezgcym procesie wazenia.
we Przyktad: aktualny wynik wazenia w innej jednostce
6 |Informacje i osfrze- | Pokazuje biezqgce informacje, ostrzezenia i komunikaty o btedach.
zenia
7 | Obszar funkgji Pokazuje aktywne funkcje zgodnie z ustawieniami biezqcej aplikacji wazenia.
Publikuj przycisk Publikuje wyniki zgodnie z ustawieniami biezqcej aplikacji wazenia.
Przycisk moze mie¢ rézne funkcje w zaleznosci od wybranej aplikacji wazenia.
9 | Pasek czynnosci Zawiera dziatania dotyczgce biezqcej aplikacji wazenia.
10 |Menu wagi Umozliwia dostep do wtasciwosci wagi.
11 | SmartTrac Stuzy za pomoc w wazeniu do okreslania masy docelowej z gorng i dolnq gra-
nicq folerancji.
12 | Konfiguracja gtow- | Uzyskuje dostep do opcji konfiguracji biezgcej aplikacji wazenia.
na

Wagi analityczne i precyzyjne



4
4.1

4.2

Instalacja i przygotowanie do eksploatacji

Wybor miejsca
Waga jest wrazliwym urzgdzeniem precyzyjnym. Miejsce, w kiérym zostanie ustawiona, bedzie mie¢ duzy
wptyw na precyzje wynikow wazenia.

Wymagania dotyczgce lokalizacji

Ustaw w pomieszczeniu  Zapewnij wystarczajgey  Wypoziomuj instrument  Zapewnij odpowiednie
na stabilnym stole odstep o$wieflenie

1

Unikaj bezposredniego Unikaj wibracji Unikaj silnych przeciggéw Unikaj wahan femperatury
dostepu $wiatta stonecz-
nego

\ I

Uwzglednié¢ warunki otoczenia. Pairz "Dane techniczne".
Prawidtowe odsfepy dla wagi: > 15 cm wokét instrumentu

Rozpakowanie wagi

Sprawdz opakowanie, jego czesci i dostarczone elementy pod kgtem uszkodzen. W razie uszkodzenia jakich-
kolwiek elementow skontakiuj sie z przedstawicielem serwisu METTLER TOLEDO.

Notatka

W zaleznosci od modelu wagi elementy opakowania i sktadniki mogg wyglgdac¢ inaczej.

1 Otworz opakowanie i wyjmij produkt za pomocq paska
do podnoszenia (1).

2 Ustaw opakowanie na ptaskiej powierzchni z napisem
BOTTOM (2) skierowanym w dét. 1

Wagi analityczne i precyzyjne



3 Otworz pasek do podnoszenia (1) i wyjmij podrecznik
uzytkownika (3).

3
M S|
4 Zdejmij gérng czes¢ opakowania i wyjmij tacke ociekowq
@.
4 \
Q
\
5 Ostroznie rozpakuj wage (5) i wszystkie inne elementy.
6 Zdejmij worek ochronny. 5 /§t
7 Ostona ochronna powinna by¢ zatozona na platformie
i na ferminalu.

8 Zachowaj wszystkie elementy opakowania w bezpiecz-
nym miejscu na przysztosc.
= Waga jest gofowa do instalacii.

4.3 Instalacja
Notatka
W zaleznosci od modelu wagi elementy mogg wyglgda¢ inaczej.

4.3.1 Wagi z ostong przeciwwiatrowg

/\ PRZESTROGA

Urazy spowodowane ostrymi przedmiotami lub sttuczonym szktem
Elementy urzqdzenia, np. szkto, mogq pekaé i powodowaé urazy.
- Zawsze postepuj z rozwagq i ostroznoscig.

Notatka

Wagi analityczne i precyzyjne



Pomin kroki 1-4 podczas pierwszego rozpakowywania wagi lub jesli ostona przeciwwiatrowa jest juz zamon-
fowana.

1 Montaz ostony przeciwwiatrowej: Obr6¢ QuickLock (1,
prawe, lewe) i wsun gérne drzwiczki (2).

2 Wsun boczne drzwiczki (3) (prawe, lewe).

3 Zatdz przedni panel (4), a nastepnie obro¢ QuickLock
(1, prawe, lewe), aby zatrzymac ostone na miejscu.

4 Zatdz tylny panel (5). Upewnij sig, ze przycisk zwalniajg-
cy (6) sig zatrzasnqt.
= Ostona przeciwwiatrowa jest juz ztozona.

Wagi analityczne i precyzyjne



5 Przymocuj ostong przeciwwiatrowg (7) do platformy (9),

obracajqc QuickLock (8).
Notatka
Aby chroni¢ wage, na platformie powinna by¢ zatozona 8

ostona ochronna (9). }
9 / ;

Wsun tacke ociekowq (10).

Notatka

Podwyzszenie w ksztatcie pierscienia (11) musi by¢
skierowane do gory. Stuzy jako zabezpieczenie przed
przeciggiem.

7 Zamontuj szalke wagowq (12).

= Po tym waga jest gotowa do pracy.

4.3.2 Wagi bez ostony przeciwwiatrowej

1

2 Zatoz wspornik szalki wagowej (3) na platforme (2).
3 Ustaw szalke wagowag (4) na wsporniku (3).

Ustaw element ostony przeciwwiafrowej (1) na platformie
(2).

Notatka

Aby chroni¢ wage, na platformie powinna by¢ zatozona
ostona ochronna (2).

= Po tym waga jest gotowa do pracy.

Wagi analityczne i precyzyjne



4.4 Przygotowanie do eksploatacji
4.4.1 Podtgczanie wagi

/\ OSTRZEZENIE
Ryzyko $mierci lub powaznych urazéw w wyniku porazenia prgdem
Kontakt z czeSciami pod napigciem moze doprowadzi¢ do urazéw lub $mierci.

1 Nalezy uzywaé tylko przewodu zasilajgcego METTLER TOLEDO oraz zasilacza AC/DC, kiore
Sq przeznaczone do fego urzgdzenia.

2 Przewdd zasilajgcy nalezy podtgczyé do uziemionego gniazda elekirycznego.
3 Wszystkie przewody elekiryczne i potgczenia utrzymywac z dala od cieczy i wilgoci.
4 Sprawdzi¢ przewody i wiyczke zasilania pod kgtem uszkodzen i wymieni¢ w razie potrzeby.

1 Kable nalezy poprowadzi¢ w faki sposéb, aby nie ulegty uszkodzeniu ani nie zaktdcaty pracy urzqdzenia.
2 Wtdz wiyczke zasilacza AC/DC (1) do gniazda zasilania

urzqdzenia. SE
3 Wtdz wiyczke przewodu zasilajgcego do fatwo dostepne- J
go, uziemionego gniazdka elekirycznego. 4

= Waga wigeza sie aufomatycznie.

Notatka

Nie nalezy podtqczaé urzgdzenia do gniazdka elekirycznego sterowanego przetgcznikiem. Po wigczeniu in-
strumentu musi sie on rozgrzaé¢ przed podaniem doktadnych wynikdw.

Zobacz takze

& Dane ogélne » strona 25

4.4.2 Wigczenie wagi
Po podtgczeniu do zasilania waga wiqczy si¢ aufomatycznie.

EULA (Umowa licencyjna dla uzytkownika koricowego)

Po pierwszym wigczeniu wagi na ekranie zostanie wySwietlona umowa licencyjna dla uzytkownika koncowe-

go (ang. EULA).

1 Przeczytaj warunki umowy.

2 Nacisnij Akeeptuje warunki umowy licencyjnej i zatwierdz przyciskiem + OK.
= Pojawia sig gtéwny ekran wazenia.

Aklimatyzacja i nagrzewanie

Aby zapewni¢ wiarygodne odczyty, waga musi si¢ najpierw:

zaaklimatyzowac do femperatury pokojowej

» nagrza¢ przez podigczenie do zasilania

Czas aklimatyzacji i czas nagrzewania wag podano w czesci "Dane ogoine".

Notatka
Po wtgczeniu wagi znajdujgcej sig w frybie czuwania jest ona od razu gotowa do pracy.

Wagi analityczne i precyzyjne
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4.4.4

4.45

4.4.6

Zobacz takze

& Dane ogolne » strona 256

& \Wtgczanie/wytqezanie frybu czuwania » strona 18

& \Wejscie / wyjscie z trybu oszczedzania energii » strona 18
& \Wyfgczanie wagi » strona 19

Poziomowanie wagi

Precyzyjne i stabilne ustawienie urzgdzenia w pozycji poziomej jest warunkiem koniecznym do uzyskania po-
wiarzalnych i doktadnych wynikow wazenia.

Jesli waga nie jest wypoziomowana, wskaznik poziomu na wyswietlaczu gtownym zmieni kolor na czerwony.
1 Naci$nij przycisk @ na gtéwnym ekranie wazenia.
= Okno dialogowe Poziomica ofwarte.

2 Przekrecaj obie Sruby poziomujgce (1) zgodnie z polece-
niem na ekranie, az punkt znajdzie sie na $rodku czujni-

ka poziomu.
Alternatywny dostep do okna dialogowego Poziomica:
= Nawigacja: = Menu wagi > @ Poziomica \ ’

N=Y
Adiustacja wewnetrzna

= Nawigacja: ¥ > 32 Aplikacje > & Adiustacje

= Adiustacje jest ustawione na Wewn..
1 Opcja 1: Dotknij opcji & Adiustuj na gtéwnym ekranie wazenia.
Opcja 2: Otworz sekcje aplikacii, dotknij opcji & Adiustacje, wybierz adiustacje, a nastepnie dotknij opcji
» Uruchom.
= Adiusfacja jest zakonczona.
= Wyswietlane si¢ wyniki adiustacji.
2 Nacisnij « Zakoricz.
= Waga jest gofowa.

Wigczanie/wytgczanie trybu czuwania

1 Aby wejs¢ do frybu czuwania, nacisnij krotko przycisk (.
= Wyswietlacz jest niebieski. Pokazany zostanie kod QR zawierajgcy wigcej informaciji o wadze.
2 Aby zamkngc fryb czuwania, nacisnij krétko przycisk ().
= Wyswietlacz zostanie wigczony.
Wejscie / wyjscie z trybu oszczedzania energii
1 Aby przejs¢ do trybu oszczedzania energii, nacisnij i przytrzymaj przycisk (Y (ponad dwie sekundy).
= Wyswietlacz jest ciemny. Waga jest w frybie oszczedzania energii.
2 Aby zamkngc fryb oszczedzania energii, nacisnij dtugo przycisk (.
= \Waga jest wigczona.
Notatka

Zalecamy skonfigurowanie czaséw oszczedzania energii. Gdy waga automatycznie zakonczy tryb oszczedza-
nia energii po okreslonym czasie, jest natychmiast gotowa do uzycia.

Jesli fryb oszczedzania energii zostanie zakonczony recznie, przed uzyciem waga musi sie rozgrzac.

Wagi analityczne i precyzyjne



4.4.7

4.5

4.5.1

4.5.2

453

Zobacz takze
& Dane ogdlne » strona 25
Wytgczanie wagi

Aby catkowicie wytgczy¢ wage zasilang z sieci, nalezy jq odtgczy¢ od zasilania elekirycznego. Po nacisnieciu
przycisku (hwaga przechodzi tylko do stanu czuwania lub do frybu oszczedzania energii.

Notatka

Jesli waga byta catkowicie wytgczona przez dtuzszy czas, przed uzyciem nalezy jq rozgrzac.
Zobacz takze

& \Wigczenie wagi » strona 17

& \Wigczanie/wytgezanie frybu czuwania » strona 18

& Wejscie / wyjscie z trybu oszczedzania energii » strona 18

Wykonanie prostego wazenia
Notatka

Do objasnienia procedury uzyto wagi z ostong przeciwwiatrowq. W przypadku wag bez ostony przeciwwiatro-
wej nalezy poming¢ instrukcje dotyczgce ostony przeciwwiatrowej.

Otwieranie i zamykanie drzwiczek ostony przeciwwiatrowej

— Drzwiczki otwiera sie recznie, frzymajqc za uchwyt (1).

Wyzerowanie wagi

Otworz ostong przeciwwiatrowq.

Oproznij szalke wagowq.

Zamknij ostong przeciwwiatrowg.

Nacisnij przycisk = Q € w celu wyzerowania wagi.
= \Waga jest wyzerowana.

s~ N~

Tarowanie wagi
W przypadku uzycia pojemnika do wazenia najpierw wyzeruj wage.

= Waga jest wyzerowana.
1 Umie$¢ pojemnik na probki (1) na szalce wagowej (2).
2 Nacisnij przycisk = T ¢, aby wytarowa¢ wage.

= Waga jest farowana. WysSwietlana jest ikona net.

Wagi analityczne i precyzyjne




20

4.5.4

4.6
4.6.1

4.6.2

4.6.3

Wykonywanie wazenia

1 Otworz ostong przeciwwiatrowq.
2 Umies¢ obiekt przeznaczony do zwazenia w zbiorniku na prébki.
Zamknij ostong przeciwwiatrowq.
= Jest wySwietlany wynik.
4 Opcjonalnie, jesli drukarka jest podtgczona: Nacisnij przycisk &, aby wydrukowa¢ wynik wazenia.

Przenoszenie, pakowanie i przechowywanie

Przenoszenie wagi na matg odlegtosé

1 Odfgczy¢ zasilacz AC/DC i wszystkie kable interfejsu.

2 Chwyci¢ wage obiema rekoma i przenies¢ jg w pozycji
poziomej do docelowego miejsca. Uwzgledni¢ wymaga-
nia dotyczqce lokalizacji.

Aby rozpoczq¢ prace z wagg, wykonaj nasfepujgce czynno-

Sci:

Podtgczy¢ urzqgdzenie w odwrotnej kolejnosci.

Odczekaj, az waga sig nagrzeje.

\Wypoziomuj wage.

Przeprowadz adiustacje wewnetrzng.

AW N =

Zobacz takze

& \Wybor miejsca » strona 13

& \Wtgczenie wagi » strona 17

& Poziomowanie wagi » sfrona 18
& Adiustacja wewngtrzna » strona 18

Transport wagi na duzg odlegtos$é¢

METTLER TOLEDO zaleca stosowanie oryginalnego opakowania podczas fransportu lub wysytki wagi lub jej
komponentéw na duze odlegtosci. Elementy oryginalnego opakowania zostaty zaprojekfowane specjalnie z
myslg o wadze i jej czesciach, aby zapewni¢ maksymalng ochrone podczas fransportu.

Zobacz takze

& Rozpakowanie wagi » strona 13

Pakowanie i przechowywanie

Pakowanie wagi

Wszystkie czesci opakowania przechowywaé w bezpiecznym miejscu. Elementy oryginalnego opakowania zo-
staty zaprojektowane specjalnie z myslg o wadze i jej czeSciach, aby zapewni¢ maksymalng ochrong podczas
fransporiu lub przechowywania.

Przechowywanie wagi

Waga powinna byé przechowywana wytgcznie w nastepujgcych warunkach:

¢ W pomieszczeniu i w oryginalnym opakowaniu

« w zaleznosci od warunkéw ofoczenia — patrz rozdziat ,Dane techniczne”.

Notatka

W przypadku przechowywania przez okres ponad dwoch miesiecy moze doj$¢ do roztadowania akumulatora
(kondensatora) (utracona zostanie tylko data i godzina).

Wagi analityczne i precyzyjne



5.1

5.2
5.2.1

Zobacz takze

& Dane techniczne » strona 25

Konserwacja

Aby zagwarantowa¢ funkcjonalnos¢ wagi i doktadnosé wynikéw wazenia, uzytkownik musi wykona¢ pewne

czynnosci konserwacyjne.

Wiecej informacji znajduje sie w Podreczniku uzupetniajgcym (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Zadania konserwacyjne

Czynnosci konserwacyjne

Zalecana czestotliwosé

Uwagi

Adiustacja wewnetrzna

Codziennie

po czyszczeniu

po poziomowaniu

po zmianie lokalizacji

patrz "Adiustacja wewneirzna"

Rutynowe festy (fest nie-
cenirycznego obcigzenia,
test powtarzalnosci, test

czutosci).

METTLER TOLEDO zaleca
przeprowadzenie przynaj-
mniej testu czutosci.

po czyszczeniu
Po zmonfowaniu wagi
po aktualizacji oprogramowania

W zaleznosci od przepiséw wewneirznych
(SOP)

patrz "Testy" w podrgczniku
uzupetniajgcym

Czyszczenie

po kazdorazowym uzyciu
W zaleznosci od stopnia zanieczyszczenia

W zaleznosci od przepiséw wewnefrznych
(SOP)

patfrz "Czyszczenie"

Aktualizacja oprogramo-
wania

W zaleznosci od przepiséw wewnefrznych
(SOP).
Po wydaniu nowego oprogramowania.

patrz "Aktualizacja oprogramo-
wania" w podreczniku uzupet-
nigjgcym

Zobacz takze

& Adiustacja wewneirzna » strona 18
&  Czyszczenie » strona 21

Czyszczenie

Demontaz przed czyszczeniem

Notatka

W zaleznosci od modelu wagi elementy mogag wyglgdaé inaczej.

Notatka

W wigkszosci przypadkow nie ma potrzeby zdejmowania ostony ochronnej w celu wyczyszczenia wagi.

5.2.1.1 Wagi z ostong przeciwwiatrowg

/\ PRZESTROGA
Urazy spowodowane ostrymi przedmiotami lub sttuczonym szktem
Elementy urzgdzenia, np. szkto, mogq peka¢ i powodowaé urazy.

— Zawsze postepuj z rozwagq i ostroznosciq.

Wagi analityczne i precyzyjne
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1 Zdejmij szalke wagowq (1) i facke ociekowq (2).

2 Obro¢ QuickLock (3, prawe, lewe) i pociggnij boczne
drzwiczki (4) do przodu, aby je wyjqg¢ (prawe, lewe).

3 Przechyl panel przedni (5) do przodu i unies$, aby go
wyjqc.

4 Pociggnij gorne drzwiczki (6) do przodu, aby je wyjaé.

22 Wagi analityczne i precyzyjne



5 Nacisnij przycisk zwalniajacy (7) i przechyl panel tylny
(8), aby go wyjqc.
Notatka
Opcjonalnie, w razie potrzeby: Zdejmij ostong ochronng
do czyszczenia zgodnie z ponizszym opisem.

6 Otworz QuickLock (9) i zdejmij ostong przeciwwiatrowq
10).

7 Zdejmij ostong ochronng (11) z platformy (12).

5.2.1.2 Wagi bez ostony przeciwwiatrowej

1 Zdejmij element ostony przeciwwiatrowej (1).

2 Zdejmij szalke wagowq (2).

3 Zdejmij wspornik szalki wagowej (3).
Notatka
Opcjonalnie, w razie pofrzeby: Zdejmij ostone ochronng
do czyszczenia zgodnie z ponizszym opisem.

Wagi analityczne i precyzyjne
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5.2.2

5.2.3

4 Wykre¢ $ruby (4), aby usunqc¢ ptyte EMC (5).
5 Zdejmij ostong ochronng (6) z platformy (7).

Czyszczenie wagi

NOTYFIKACJA

Uszkodzenie urzgdzenia spowodowane nieprawidfowymi metodami czyszczenia

Jesli ptyn dostanie sie do obudowy, moze spowodowa¢ uszkodzenie urzqdzenia. Niektdre $rod-

ki czyszczqce, rozpuszezalniki lub $rodki $cierne moga zniszczy¢ powierzchnie urzgdzenia.

1 Nie rozpylac i nie rozlewac cieczy na wage.

2 Uzywaé wytgeznie Srodkéw czyszczqeych okreslonych w podreczniku uzupetniajgcym urzg-
dzenia lub w poradniku ,8 Steps to a Clean Balance”.

3 Do czyszczenia uzywac wytgcznie lekko zwilzonej, niestrzepiacej sie Sciereczki lub chus-
teczki.

4 Rozlang ciecz nalezy usuwa¢ natychmiast.

Wiecej informacji na femat czyszczenia wagi mozna znalez¢ w rozdziale ,8 Steps fo a Clean Ba-
lance”.

» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Czyszczenie obszaru wokét wagi

— Usun wszelki brud i kurz wokét wagi i unikaj dalszych zanieczyszczen.

Czyszczenie terminala

- Wyczys¢ terminal wilgotng szmatkq lub chusteczkq i tagodnym $rodkiem czyszczqeym.
Czyszczenie zdejmowanych czesci

— Wyczys$¢ zdemontowang czes¢ przy uzyciu wilgotnej szmatki lub chusteczki i tagodnego $rodka czyszczg-
cego bgdz umyj w zmywarce w femperaturze do 80°C.

Czyszczenie wagi

1 Odtgcz wage do zasilacza AC/DC.

2 Wyczys¢ powierzchnie wagi niestrzepigeq sie szmatkq zwilzong tagodnym $rodkiem czyszczqeym.

3 Usun proszek lub kurz przy uzyciu chusteczki higienicznej.

4 Usung¢ lepkie substancje przy uzyciu niestrzepiqcej sie szmatki i fagodnego rozpuszczalnika, np. izopro-
panolu lub efanolu 70%.

Przygotowanie do eksploatacji po czyszczeniu

1 Zmontuj wage ponownie.

2 Sprawdz, czy drzwiczki ostony przeciwwiatrowej (gorne, boczne) otwierajq i zamykajq sie prawidtowo (je-
$li dotyczy).

3 Podtfgcz ponownie wage do zasilacza AC/DC.

Wagi analityczne i precyzyjne
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Sprawdz sfan wypoziomowania i w razie pofrzeby wypoziomuj wage.

Przestrzegaj czasu nagrzewania okreslonego w "Danych technicznych".

PrzeprowadZ adiustacje wewnetrzng.

Przeprowadz rutynowy test zgodnie z przepisami wewnefrznymi obowigzujgcymi w Twojej firmie. Po
czyszczeniu wagi METTLER TOLEDO zaleca przeprowadzenie festu czutosci.

8 Nacisnij przycisk =» Q € w celu wyzerowania wagi.

= Po fym waga jest gofowa do pracy.

~N o O

Zobacz takze

& Poziomowanie wagi » sfrona 18
& Dane techniczne » strona 25

& Adiustacja wewnetrzna » strona 18

5.3 Serwis

Regularne serwisowanie przez autoryzowanego serwisanta zapewnia niezawodno$¢ na wiele lat. Zapraszamy
do kontakiu z przedstawicielem firmy METTLER TOLEDO w sprawie dostepnych warunkow serwisowania.

6 Dane techniczne

6.1 Dane ogdlne

Zasilanie

Zasilacz AC/DC Wejscie: 100-240 V AC + 10%, 50-60 Hz, 0,5 A
Wyjscie: 12V DC, 1 A, LPS

Pobor mocy przez wage: 12V DC, 0,8A

Polaryzacja: o

Zabezpieczenia i standardy

Kategoria przepigciowa: Il

Stopien zanieczyszczenia: 2

Kod stopnia ochrony: IP43 (wagi z doktadnoscig odczytu 0,01 g lub wigkszq)

Notatka
Okreslony poziom IP jest osiggany tylko wiedy, gdy waga jest
gotowa do pracy. Ostona ochronna musi by¢ zatozona, a za-
kretki powinny zakrywa¢ gniazda potqczen.

Standardy bezpieczenstwa i EMC: Patrz Deklaracja zgodnosci

Obszar zastosowania: Do uzytku tylko w suchych pomieszczeniach

Warunki otoczenia
Wartosci graniczne majq zastosowanie, gdy waga jest uzywana w nastgpujacych warunkach otoczenia:

Wysokos¢ nad poziomem morza: do 5000 m

Temperatura otoczenia: +10 - +30°C

Maks. zmiana femperatury: 5°C/h

Wilgotnos¢ wzgledna: 30 - 70%, bez skraplania

Czas aklimatyzacji: Zalecenie: Nawet 4 godziny w przypadku wag precyzyjnych lub

8 godzin w przypadku wag analitycznych. Wartosci fe obowig-
ZUjg po umieszczeniu wagi w tym samym miejscu, w kiorym
zostanie ona uruchomiona.

Notatka

Czas aklimatyzacji zalezy od doktadno$ci odczytu wagi oraz
warunkow otoczenia.

Wagi analityczne i precyzyjne



Czas nagrzewania: Co najmniej 30 minut w przypadku wag precyzyjnych lub
60 minut w przypadku wag analitycznych. Wartosci fe obowig-
zujq po podtgczeniu wagi do zasilania lub po wyjsciu z trybu
0szczedzania energii. Po wigczeniu ze stanu czuwania waga
jest od razu gotowa do pracy.

Wagi mozna uzywa¢ w nastepujacych warunkach otoczenia: Charakterystyka fechniczna wagi moze jednak
wykracza¢ poza wartosci graniczne:

Temperatura otoczenia: +5 do +40°C

Wilgotno$¢ wzgledna: 0d 20% do maks. 80% przy 31°C, liniowe obnizanie do 50%
przy 40°C, bez skraplania

Waga moze by¢ odtgczona i przechowywana w opakowaniu w nastepujgcych warunkach:

Temperatura ofoczenia: -25 - +70°C
Wilgotno$¢ wzgledna: 10 — 90%, bez kondensacji
Utylizacja

Zgodnie z dyrektywq europejskq 2012/19/UE dotyczqgcq zuzytego sprzetu elekirycznego i
elekironicznego (WEEE) urzgdzenia nie nalezy wyrzucaé razem z odpadami komunalnymi.
Dotyczy to takze panstw spoza Unii Europejskiej zgodnie z przepisami prawa obowigzujqcy-
mi na ich ferytorium.

Prosimy o utylizacje niniejszego produkiu zgodnie z lokalnymi uregulowaniami prawnymi: w | |
punktach zbidrki urzgdzen elekirycznych i elekironicznych. W razie pytan prosimy o kontakt
z odpowiednim urzedem lub dystrybutorem, kiory dostarczyt niniejsze urzqdzenie. Jesli
urzgdzenie fo zostanie przekazane innym podmiotom, jego fre§¢ musi by¢ réwniez zwigza-
na z niniejszym rozporzqdzeniem.

Informacje dotyczgce zgodnosci

Krajowe dokumenty zatwierdzajqee, np. Deklaracja zgodnosci dostawey FCC, sq dostepne online i/lub znajdu-
jq sie w opakowaniu.

» www.mt.com/ComplianceSearch
Wiecej informacji znajduje sie w Podreczniku uzupetniajgcym (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Wagi analityczne i precyzyjne
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1 Introducere
V@ mulfumim cd afi ales un céntar METTLER TOLEDO. Cantarul combind performanfa superioard cu usurinfa
utilizdrii.
EULA

Software-ul din acest produs este reglementat prin METTLER TOLEDO Acordul de licentd pentru ufilizaforul final
(EULA) pentru Software.

Prin ufilizarea acestui produs, suntefi de acord cu termenii EULA.
) www.mt.com/EULA

1.1 Scopul documentului
Acest Manual de utilizare oferd instrucfiuni succinte despre primii pasi pe care trebuie sd i luati in legdturd cu
instrumentul. Acest lucru asigurd o manipulare sigurd si eficientd. Personalul frebuie sd citeasca cu atentie si
sa infeleagd acest manual inainte de efectuarea oricdror activitafi.

1.2 Alte documente si informatii
Acest document este disponibil online in alte limbi.

%% 5]

) www.mt.com/MR-UM

Pagina produsului:

» www.mt.com/MR-balances

Instructiuni pentru curdfarea céntarului, ,8 Steps to a Clean Balance":
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Cautare software:

» www.mt.com/labweighing-software-download

Cdautare documente:

» www.mt.com/library

Pentru Tnfrebdri, contactati distribuitorul sau reprezentantul de service autorizat METTLER TOLEDO.
) www.mt.com/contact

1.3 Acronime si abrevieri
Termen origi- Termen tradus Explicatie

nal

AC Alternating Current

ASTM American Society for Testing and Materials
(Societatea americand pentru festare si materiale)

DC Direct Current

EMC CEM Electromagnetic Compatibility
(Compatibilitate electromagneticd)

FCC Federal Communications Commission
(Comisia federald de comunicatii)

GWP Good Weighing Practice

ID Identification
(Identificare)

IP Ingress Protection
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2.1

LAN Local Area Network

LED Light-Emitting Diode
LPS Limited Power Source
(Sursa de energie limitatd)
MAC Media Access Control
MT-SICS METTLER TOLEDO Standard Interface Command Sef
(Set comanda interfata standard METTLER TOLEDO)
NA Not Applicable
OIML Organisation Infernationale de Métfrologie Légale
(Organizatia internationald pentru mefrologie legald)
RM Reference Manual
(Manual de referinta)
SOP POS Standard Operating Procedure
(Procedura operare standard)
TDNR Type Definition Number
(Tip numar definitie)
um User Manual
(Manual de operare)
USB Universal Serial Bus
UsP United Stafes Pharmacopeia

Informu!ii privind sigurunta

Penfru acest instrument sunt disponibile doud documente infitulate "Manual de operare" si "Manual de referi-
nfa".

« Manualul de operare este disponibil online in diverse limbi.

« Insfrumentul este livrat impreund cu o versiune tipdritd a Manualului de operare.

«  Manualul de referintd esfe disponibil online. Acest manual descrie in detaliu instrumentul si utilizarea aces-
fuia.

 Pastrafi ambele documente pentru consultare ulterioard.

«In cazul in care transferafi instrumentul altor pdrti, transferafi si manualele impreund cu acesta.

Folosifi instrumentul numai conform Manualului de operare si Manualului de referin{d. Dacd instrumentul nu
este folosit conform acesfor documente sau dacd instrumentul este modificat, siguranfa acestuia poate fi com-
promisd, iar Mettler-Toledo GmbH nu isi asumad nicio rdspundere.

Definitia cuvintelor si a simbolurilor de avertizare

Notele de sigurantd contin informatii importante privind aspecte legate de sigurantd. Ignorarea notelor de sigu-
rantd poate conduce la vatamadri corporale, deteriorarea instrumentului, defectiuni i rezultate false. Notele de
siguran{d sunt marcate cu urmdfoarele cuvinte si simboluri de avertizare:

Cuvinte de avertizare
PERICOL Situatie periculoasd cu risc ridicat care, dacd nu este evitatd, conduce la deces sau
vatamari grave.

AVERTISMENT Situatie periculoasa cu risc mediu care, dacd nu este evitatd, poate conduce la deces
sau vatamari grave.

ATENTIE Situatie periculoasa cu risc redus care, dacd nu este evitatd, conduce la vatamadri
minore sau moderate.

AvViz Situatie periculoasd cu risc redus care conduce la deteriorarea instrumentului, alte
daune materiale, la defecfiuni si rezultate eronate sau la pierderea de date.

Cantare analitice si de precizie



Simboluri de avertizare

2 Pericol general ' Aviz
[

2.2 Note specifice produsului privind siguranta

Scop utilizare

Acest instrument este conceput pentru a fi folosit de personal calificat. Instrumentul esfe destinat canfdririi.
Nu este prevdzutd nicio alta ufilizare si operare, n afara limitelor de utilizare specificate in Mettler-Toledo
GmbH, fard acordul Mettler-Toledo GmbH.

Responsabilitatile proprietarului instrumentului

Proprietarul instrumentului este persoana care define titlul de proprietate asupra instrumentului si care utilize-
az4 instrumentul sau care auforizeaza orice persoand sd-I utilizeze ori persoana consideratd prin lege a fi ope-
ratorul instrumentului. Proprietarul instrumentului este responsabil de siguranta tuturor persoanelor care ufilize-
azd instrumentul si de siguranta ferfilor.

Mettler-Toledo GmbH presupune cd propriefarul instrumentului isi instruieste ufilizatorii cum sd foloseascd in
sigurantd instrumentul la locul de muncd si cum sd facd fatd posibilelor pericole. Meftler-Toledo GmbH presu-
pune cd proprietarul instrumentului pune la dispozitie echipamentul de protectie necesar.

Note de sigurantd

/N AVERTISMENT

Accident grav sau mortal ca urmare a electrocutdrii
Contactul cu piesele sub fensiune poate conduce la accidente sau deces.

1 Folositi doar cablul de alimentare METTLER TOLEDO si adaptorul de c.a./c.c. proiectate pen-
fru instrumentul dvs.

2 Conectati cablul de alimentare la o prizd electricd cu impdmantare.
Nu finefi lichide in apropierea cablurilor si a conexiunilor elecirice si pdstrafi-le la loc uscat.

4 Verificati cablurile si sfecdrele si asigurati-va cd nu sunt deferiorate. Tnlocuiti-le dacd sunt
deferiorate.

AVIZ
Deteriorarea instrumentului sau functionare neadecvatd ca urmare a folosirii de piese nea-
decvate

— Folosifi doar piese de la METTLER TOLEDO care sunt destinate pentru a fi ufilizate cu instru-
mentul dvs.

0 listd infegrald a pieselor si accesoriilor se regdseste in Manualul de referinid.

3 Design si functie

Pentru mai multe informatii, consultafi Manualul de referinid (MR).RM

» www.mt.com/MR-RM
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3.1 Prezentare de ansamblu a cdntarelor analitice
0.1 mg

oo N

Terminal Usd de sus, incintd de profectie
2 | Tava pentru captarea picaturilor Usa laterald, incintd de protectie (dreapta/
stanga)
3 | Taler de canfarire 9 | Maner, usd laterald
4 | Panou frontal, incintd de protectie 10 | Panou spate, incintd de protectie
5 | Maner, usd de sus 11 | Picioruse de reglare
6 | QuickLock, usi/panou
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3.2 Prezentare de ansamblu a céintarelor de precizie, cu incintd de protectie

1 mg
7 - @@ @@ | v =z
oo
5 S
4 |
3 |
L)Y
2 ; ﬂﬂ/r
L / /
\‘\\ //
1
1 10 9 8
Terminal 7 | Usd de sus, incinfa de protectie
Tavd pentru captarea picaturilor 8 |Usa laterald, incintd de protectie (dreapta/
sftainga)
3 |Taler de canfarire 9 |Maner, usd laterala
4 | Panou frontal, incintd de protectie 10 | Panou spate, incintd de profectie
5 | Maner, usa de sus 11 | Picioruse de reglare
6 | QuickLock, usi/panou

3.3 Prezentare de ansamblu a céntarelor de precizie, fard incintd de protectie
0.01g
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1 | Terminal 4 | Taler de c@ntdrire
Element de profectie 5 | Picioruse de reglare
Suport faler de cantdrire
3.4 Prezentare de ansamblu a terminalului
(" )
Q
L
S
h
oz
(TN ]
d
|
h
=
o | >T¢ 206 |
N— _/
Nume Descriere
(I) Standby / Power- | Dacd apdsafi (b, cantarul va infra in modul stare de veghe. Daca apasafi si finefi
saving mode apasat ¢b, cantarul intrd in modul de economisire a energiei. Pentru a opri can-
farul complet, deconectafi-I de la sursa de alimentare.
[i] Notd
Nu deconectafi cantarul de la sursa de alimentare, decét dacd nu va fi ufilizat pe
0 perioadd indelungatd. Dupd pornirea instrumentului, acesta trebuie sd se
incdlzeasca pentru a obtine rezultate de canfdrire precise.
>T¢|Targ Tareazd cantarul.
Aceastd functie este ufilizatd pentru procesele de cantdrire care includ recipiente.
Dupa tararea cantarului, ecranul va afisa net, ceea ce inseamnd cd foate valorile
afisate sunf nete.
-0« Zero Cantarul este adus la zero.
Canfarul frebuie adus la zero inainte de a incepe procesul de cantdrire. Dupd ce
a fost adus la zero, cantarul va seta un nou punct zero.
Q Ecran de pornire Pentru a reveni din orice nivel de meniu la ecranul de cantdrire principal.

3.5 Prezentare de ansamblu a conexiunilor de interfatd
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3.6
3.6.1

3.6.2

3.6.3

3.6.4

1 |Interfaid seriald RS232C

Port USB-A

2 | Slot pentru cablu de securitate

Port USB-C

Port Ethernet (LAN)

Prizd pentru adaptorul de c.a./c.c.

Descrierea componentelor

Incintd de protectie

Incinta de protectie protejeazd zona de cantdrire impotriva
intemperiilor, cum ar fi curenfii de aer sau umezeala. Usile
laterale si usa de sus pot fi deschise manual.

Taler de cdintdrire

Talerul de cantdrire este receptorul de sarcind pe care se
asazd articolul de cantdrire.

Tava pentru captarea picaturilor

Tava pentru captarea picdturilor este pozifionatd sub talerul
de cantdrire. Scopul principal al fdvii pentru captarea picatu-
rilor este acela de a asigura curdfarea rapidd a cantarului.

Miner usa

Ménerele usilor sunt montate pe usile incintei de profecfie.
Ménerele sunt ufilizate peniru a deschide manual usile late-
rale si usa de sus a incinfei de protecfie.
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3.6.5 Picioruse de reglare

Cantarul este amplasat pe piciorusele reglabile pe indlfime.
Aceste picioruse sunt ufilizate pentru a regla cantarul in
poziie orizontald.

3.6.6 Terminal

Terminalul cantarului esfe prevazut cu un afisaj de 4,3 inch,
sensibil la atingere. Terminalul si platforma sunt profejate de
un capac care poate fi inlocuit.

3.6.7 QuickLock pentru incintd de protectie

QuickLock pentru incinta de protectie este utilizat peniru a
fixa incinta de protectie pe platforma.

3.6.8 QuickLock pentru usi si panou frontal

in functie de pozitie, QuickLock este utilizat pentru a bloca/
debloca usa de sus, usile laterale si panoul frontal ale incin-
fei de profectie.
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3.6.9 Buton de deblocare pentru panoul din spate

Butonul de deblocare este ufilizat pentru a bloca/debloca

panoul din spate al incintei de protecfie.

3.7 Interfata cu utilizatorul

3.7.1 Sectiunile principale pe scurt
Ecranul principal de cantdrire (1) esfe punctul de navigatie central, in care pot fi gdsite toate meniurile si setd-
rile. Secfiunile Balance menu (2), Main configuration (3) si secfiunea de aplicafii (4) se deschid cand atin-
gefi pictograma sau fila corespunzdtoare.

@ Leveling aid

.Q Settings

Weighing
Main configuration

Unit

Target and tolerances
Inactive

E History

-
= Maintenance

1 Information

O |

Vezi si

>T¢ 20€¢ | (Y

& Ecran principal de canfarire » pagina 12
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3.7.2 Ecran principal de cdntdrire

2 4
T —
12——53 101208 mg QE&——7

I )
10.1208 g
Value in tolerance
1 | —
1 0.4000g +10.0%
= =
o I
9
Nume Descriere
1 |Rezultatele cantdririi | Arata rezultatele procesului de cantdrire curent.
2 |Indicafor de nivel Indica dacd a fost echilibrat cantarul (verde) sau nu (rosu).
3 | Aplicatii Acceseaza aplicatiile disponibile: Weighing, Adjustments, Tests.
4 |Capacitate de citire | Aratd capacitatea de citire si capacitatea cantarului.
si capacitate
5 | Informatii suplimen- | Aratd informafii suplimentare despre activitatea curentd.
tare Exemplu: valoarea de cantdrire curentd exprimatd in altd unitate
6 | Informatfii si avertis- | Afiseaza informatii, avertismente si mesaje de eroare curenfe.
mente
7 | Zona functiilor Arafd functiile active conform sefdrilor aplicafiei de canfdrire curente.
Publish bufon Publicd rezultatele conform sefdrilor aplicafiei de canfarire curente.
In functie de aplicatia de cantdrire aleasd, funcfiile butonului pot sa difere.
9 | Bard de acfiuni Contine actiuni referitoare la aplicatia de cantarire curentd.
10 |Balance menu Acceseazad proprietafile cantarului.
11 |SmartTrac Folosit ca accesoriu de cantarire pentru a defini o greutate finfa cu limite de fole-
ranfa inferioare si superioare.
12 | Main configuration |Acceseazd opfiunile de configurare peniru aplicafia de cantdrire curentd.
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4
4.1

4.2

Instalarea si punerea in functiune

Alegerea locatiei

Cantarul este un instrument de precizie sensibil. Locul unde este amplasat va avea un efect puternic asupra
preciziei rezultatelor de canfdrire.

Cerintele locatiei

Amplasati in inferior, pe 0 Asigurafi o distantare sufi- Reglafi instrumentul pe Asigurafi iluminarea adec-
masd stabild cientd orizontald vata

_
T 1

Evitafi lumina directd a Evitati vibratiile Evitafi curentii puternici Evitati fluctuatiile de fem-
soarelui peraturd

Luati In considerare condifiile de mediu. Consultafi "Date tehnice".
Distan{a suficientd pentru cantare: > 15 c¢m in jurul instrumentului.

Despachetarea cdntarului

Verificati pachetul, elementele de ambalat si componentele livrate pentru semne de deteriorare. in cazul in care
vreo componentd este deterioratd, contactali reprezentantul de service al companiei METTLER TOLEDO.

Notd

In functie de modelul cantarului, elementele ambalajului si componentele pot avea un aspect diferit.

1 Deschidefi cuia si scoatefi pachetul folosind banda de
ridicare (1).

2 Asezati pachetul pe o suprafafa pland, cu inscripfia BOT-
TOM (2) orientatd in jos. 1
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3 Desfacefi cureaua de ridicare (1) si scoatefi Manualul de

operare (3).
3
M S|
4 Scoatefi partea superioard a pachetului si despachetafi
tavita colectoare (4).
4

Scoatefi sacul de profectie.

7 Pdstrafi capacul de protfecfie instalat pe platformd si pe
terminal.

8 Pdastrati toate pdrtile ambalajului infr-un loc sigur, pentru
ufilizare ulterioard.

= Canfarul este pregdtit pentru instalare.

5 Despachetafi cu afentie canfarul (5) si foafe celelalte arfi-
cole. /§t
6 5— p>

4.3 Instalarea
Notd
in functie de modelul cantarului, componentele pot avea un aspect diferit.

4.3.1 Cdntare cu protectie

/\ ATENTIE

Accident ca urmare a obiectelor ascutite sau spargerii geamului
Componentele instrumentului, de exemplu geamul, se pot sparge Si pot provoca accidente.
— Procedati infotdeauna cu concentrare si afentie.

Notd
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Omitefi pasii 1-4 atunci cand despachetafi cantarul pentru prima dafd sau dacd incinta de profectie este deja
asamblatd.

1 Asamblafi incinta de protectie: Rotfifi QuickLock (1, dre-
apta, stinga) si glisafi usa de sus (2).

2 Glisafi usa laterald (3) (dreapta, stanga).

3 Atasafi panoul frontal (4), apoi rotifi QuickLock (1, dre-
apfa, stGnga) pentru a fixa panoul pe pozifie.

4 Fixafi panoul din spafe (5). Asigurafi-va cd butonul de
deblocare (6) se fixeazad.

= Incinta de protectie este asamblata.
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5 Fixafi incinta de protectie (7) pe platformd (9) rotind
QuickLock (8).
Notd
Pentru a protfeja cantarul, pdstrafi capacul de protectie 8

instalat pe platformd (9). 2
9_~

6 Introducefi tava pentru captarea picdaturilor (10).
Notd
Proeminenfa inelard (171) frebuie sa fie orientatd in sus.
Acesta are rol de profectie.

7 Instalafi talerul de cantdrire (12).
= Cdntarul este gata de ufilizare.

4.3.2 Cdntare fard protectie

1 Asezati elementul de protectie (1) peste platforma (2).
Notd
Pentru a proteja cantarul, pastrafi capacul de protectie
instalat pe platforma (2).

2 Asezafi suportul talerului de canfdrire (3) peste platforma
.

3 Asezati talerul de cantdrire (4) pe suportul falerului de
cantdrire (3).
= Cantarul esfe gata de ufilizare.
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4.4 Punerea in functiune
4.4.1 Conectarea cdntarului

/\ AVERTISMENT
Accident grav sau mortal ca urmare a electrocutdrii
Contactul cu piesele sub tensiune poate conduce la accidente sau deces.

1 Folositi doar cablul de alimentare METTLER TOLEDO si adaptorul de c.a./c.c. proiectafe pen-
fru instrumentul dvs.

2 Conectati cablul de alimentare la o priza electricd cu impamantare.
3 Nufinefi lichide in apropierea cablurilor si a conexiunilor electrice si pdstrafi-le la loc uscat.

4 Verificati cablurile si stecdrele si asigurati-va c¢d nu sunt deferiorate. inlocuifi-le daca sunt
deferiorate.

1 Instalafi cablurile in asa fel incat sd nu se poatd deferiora sau sd nu poatd interfera cu funcfionarea instru-
mentului.

2 Inserafi stecdrul adaptorului de c.a./c.c. (1) in priza de
alimentare a insfrumentului.

3 Introducefi stecdrul cablului de alimentare infr-o priza
electricd cu impdmantare, usor accesibild.

= Cantarul porneste automat.

Notd

Nu conectafi instrumentul la o prizd de alimentare controlatd de un disjunctor. Dupd pornirea instrumentului,
acesta trebuie sd se Incdlzeascd pentru a obfine rezultate de cantdrire precise.

Vezi si

& Date generale » pagina 25

4.4.2 Pornirea céntarului
Cand este conectat la sursa de alimentare, cantarul porneste automat.

EULA (End User License Agreement — Contractul de licentd pentru utilizatorii finali)
La pornirea canfarului pentru prima datd, pe ecran va apdrea EULA (End User License Agreement — Confractul
de licentd pentru utilizatorii finali).
1 Citifi conditiile.
2 Apdsati | accept the terms in the license agreement si confirmafi cu « OK.
= Apare ecranul principal de cantdrire.
Aclimatizare si incdlzire
inainte de a furniza rezultate de incredere, cantarul frebuie:
» sd se aclimatizeze la femperatura camerei
« 0 se incdlzeascd la conectarea la sursa de alimentare
Timpul de climatizare si fimpul de incdlzire pentru c@ntare sunt disponibile in ,Date generale”.
Notd
Atunci cand cantarul iese din sfarea de veghe, acesta este pregdtit imediat.

Cantare analitice si de precizie




443

4.4.4

445

4.4.6

Vezi si

& Date generale » pagina 25

& Accesarea/inchiderea modului stare de veghe » pagina 18

& Intrarea/iesirea din modul de economisire a energiei » pagina 18
& Oprirea cantarului » pagina 19

Reglarea pe orizontald a céntarului

Asigurarea orizonfalitafii si instalarea stabild sunt conditii obligatorii pentru rezultate de cantdrire repetabile i
precise.

In cazul in care cantarul nu este reglat pe orizontald, indicatorul de nivel de pe ecranul principal devine rosu.
1 In ecranul principal de céntdrire, atingeli @.
= Casetfa de dialog Leveling aid se deschide.

2 Rotifi cele doud picioruse de reglare (1) conform instru-
cfiunilor de pe ecran p&nd cénd punctul se afla n centrul
indicatorului de nivel.

Acces alternativ la casefa de dialog Leveling aid:
= Navigare: = Balance menu > @ Leveling aid \ ’

N=¢
Efectuarea unei regldri interne

= Navigare: v > 23 Aplicatii > & Adjustments

= Adjustments este sefat la Internal.
1 Optiunea 1: In ecranul principal de canfdrire, atingefi & Adjust.
Opfiunea 2: Deschidefi secfiunea aplicafii, atingefi & Adjustments, selectafi ajustareq, si afingefi » Start.
= Reglarea este realizatd.
= Apar rezultatele regldrii.
2 Apdsati « Finish.
= Canfarul este gata de utilizare.

Accesarea/inchiderea modului stare de veghe

1 Pentru a infra in modul sfare de veghe, apdsati scurt pe (b.

= Afisajul este albastru. Se afiseaza un cod QR pentru mai mulfe informatii despre cantar.
2 Penfru a iesi din modul stare de veghe, apdasati scurt pe (.

= Afisajul este pornit.

Intrarea/iesirea din modul de economisire a energiei

1 Pentru a infra in modul de economisire a energiei, apdsati lung () (mai mult de doud secunde).
= Afisajul este sfins. Cantarul este in modul de economisire a energiei.

2 Pentru a iesi din modul stare de economisire a energiei, apdsati lung pe (.
= Canfarul este pornit.

Notd

Se recomanda configurarea orelor de economisire a energiei. Dacd cantarul iese aufomat din modul de econo-
misire a energiei la ora definitd, va fi gata de ufilizare imediat.

Daca iesirea din modul de economisire a energiei se face manual, cantarul frebuie sa se incdlzeascd inainte
de a pufea fi ufilizat.

Cantare analitice si de precizie



Vezi si
& Date generale » pagina 25

4.4.7 Oprirea céntarului

Pentru a opri complet cantarul, acesta frebuie deconectat de la sursa de alimentare. Dacd apdsati ¢!, cantarul
va infra numai in modul stare de veghe sau in modul de economisire a energiei.

Notd

Dacd a fost complet oprit mai mult timp, cantarul frebuie sa se incdlzeascd inainte de utilizare.
Vezi si

& Pornirea cantarului » pagina 17

& Accesarea/inchiderea modului stare de veghe » pagina 18

& Intrarea/iesirea din modul de economisire a energiei » pagina 18

4.5 Efectuarea unei cdntariri simple
Notd

Pentru a explica procedura este ufilizat un cantar cu incintd de protectie. In cazul cantarelor fdrd incintd de
protectie, omitefi pasii din instructiuni privind incinta de profecfie.

4.5.1 Deschiderea si inchiderea usilor incintei de protectie

— Deschidefi usa manual cu ajutorul ménerului (1).

4.5.2 Aducerea la zero a cdntarului

Deschidefi profectia.

Curdfatfi talerul de cantdrire.

Inchidefi profecfia.

Apdsati pe = Q € pentru a aduce la zero cantarul.
= Cantarul esfe adus la zero.

s~ N~

4.5.3 Tararea cdntarului
Daca este folosit un vas de probd, céntarul frebuie faraf.

= Cantfarul este adus la zero.
1 Asezati vasul de probd (1) pe talerul de canfdrire (2).
2 Apdsati pe T« pentru a fara cantarul.

= Cdntarul este farat. Apare simbolul Net,

Cantare analitice si de precizie
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4.5.4

4.6
4.6.1

4.6.2

4.6.3

Efectuarea unei cdntariri

1 Deschidefi profecfia.
2 Asezafi obiectul de cantarire in vasul de probd.
3 Inchideti protectia.
= Este afisat rezultatul.
4 Optional, dacd esfe conectatd o imprimantd: Apdsali & pentru a imprima rezultatul cantdririi.

Transportare, ambalare si depozitare

Transportarea céntarului pe distante mici

1 Deconectati adaptorul c.a./c.c. si scoateti foate cablurile
de interfatd.

2 Tinefi cantarul cu ambele maini si transportafi-1 in pozitie

orizontald pand in locatia doritd. Luati in considerare
cerintele locatiei.

Dacd dorifi s@ punefi in funcfiune cantarul, urmati pasii de
mai jos:

1 Conectafi in ordine inversa.

2 Astepfafi suficient fimp pentru incdlzirea cantarului.

3 Aducefi cantarul in pozifie orizonfald.

4 Efectuati o reglare infernd.

Vezi si

& Alegerea locatiei » pagina 13

& Pornirea canfarului » pagina 17

& Reglarea pe orizonfald a c@nfarului » pagina 18
&  FEfectuarea unei regldri interne » pagina 18

Transportarea cdntarului pe distante mari

METTLER TOLEDO recomanda utilizarea ambalajului original pentru fransportul sau livrarea cantarului sau a
componentelor cantarului pe distanfe mari. Elementele ambalajului original sunt create special pentru cantar si
componentele acestuia, si asigurd profectia maxima in timpul transportdrii.

Vezi si

& Despachetarea cantarului » pagina 13
Ambalare si depozitare

Ambalarea cdntarului

Pdstrati toate pdrtile ambalajului infr-un loc sigur. Elementele ambalajului original sunt creafe special pentru
cantar si componentele acestuia, si asigurd protectia maximad in fimpul fransportdrii sau al depozitdrii.
Depozitarea cdntarului

Depozitafi cantarul doar in urmdtoarele condifii:

« Ininterior si in ambalajul original

«In functie de conditiile de mediu, consultati capitolul "Date tehnice".

Notd

La depozitarea pe perioade mai lungi de doud sdptdmani, este posibil ca bateria (condensatorul) sd se des-
carce (se pierd doar datfa si ora).

Cantare analitice si de precizie



5.1

5.2
5.2.1

Vezi si
& Date tehnice » pagina 25

intretinerea

Pentru a garanta functionalitatea cé@ntarului si precizia rezultatelor cantdririi, ufilizatorul frebuie sa realizeze mai
multe actiuni de infrefinere.

Pentru mai mulfe informatii, consultafi Manualul de referinid (MR).RM

» www.mt.com/MR-RM

Sarcini de intrefinere

Actiune de intretinere Intervalul recomandat Observatii
Efectuarea unei regldri e Zilnic Consultati "Efectuarea unei
inferne « Dupd curdfare reglari interne".

< Dupad reglarea pe orizontald
« Dupd schimbarea locafiei

Efectuarea festelor de < Dupd curdtare consultafi "Teste" in Manualul
ruting (fest de excentrici- | «  Dupa asamblarea cantarului de referinfd

tate, test de repetabilitate, | , Dupd o actualizare de software

fest de sensibilitate). N ) o
¢ Infuncfie de regulamentele dumneavoastrd

METTLER TOLEDO reco- inferioare (SOP)

mandad cel pufin efectua-

rea unui test de sensibili-

fate.

Curdfarea « Dupa fiecare utilizare consultafi "Curdfarea"
« In functie de gradul de murddrie

«In functie de regulamentele dumneavoastrd
interne (SOP)

Actualizarea software-ului | « In functie de regulamentele dumneavoastrd | consulfati "Actualizarea sof-
interioare (SOP). fware-ului" in Manualul de refe-
- Dupd publicarea unei noi versiuni software. | finfd

Vezi si
& FEfectuarea unei regldri interne » pagina 18
& CurGtarea » pagina 21

Curdtarea

Demontarea pentru curdtare

Notd

in functie de modelul cantarului, componentele pot avea un aspect diferit.

Notd

in cele mai multe cazuri nu este necesar sd scoatefi capacul de protectie pentru a curdta canfarul.

Cantare analitice si de precizie
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5.2.1.1 Cdntare cu protectie

/\ ATENTIE

Accident ca urmare a obiectelor ascutite sau spargerii geamului
Componentele instrumentului, de exemplu geamul, se pot sparge si pot provoca accidente.
— Procedati infotdeauna cu concentrare si afentie.

1 Scoatefi talerul de cantdrire (1) si tdvifa colectoare (2).

2 Rofifi QuickLock (3, dreapta, stanga) si fragefi usa lafe-
rald (4) in fafad pentru a o scoate (dreapta, stdnga).

3 Inclinati panoul frontal (5) in faid si ridicati-1 pentru a-I
scoate.

Cantare analitice si de precizie



4 Tragefi usa de sus (6) in fafd pentru a o scoate.

5 Apdsati butonul de deblocare (7) si inclinafi panoul din
spate (8) pentru a-1 scoate.
Notd
Optional, dacd estfe necesar: Scoatefi capacul de protfec-
fie pentru curdfare, conform descrierii de mai jos.

6 Deschidefi QuickLock (9) si scoatefi incinta de protectie
10).

7 Scoatefi capacul de protectie (11) de pe platformd (12).

Cantare analitice si de precizie
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5.2.1.2 Cdntare fdrd protectie

1 Scoatefi elementul de protectie (1).

2 Indepartati talerul de canfdrire (2).

3 Indepdrtati suportul falerului de cantdrire (3).
Notd
Optfional, dacd este necesar: Scoatefi capacul de protec-
fie pentru curafare, conform descrierii de mai jos.

4 Scoatefi suruburile (4) pentru a scoate placa CEM (5).
5 Scoatefi capacul de protectie (6) de pe platforma (7).

5.2.2 Curdtarea cantarului

AviZ

Deteriorare a instrumentului ca urmare a folosirii de metode de curdtare necorespunzdtoare

Instrumentul se poate deteriora dacd in carcasa pdtrunde lichid. Suprafafa instrumentului poate fi
deteriorata de anumiti agenfi de curdtare, solventi sau agenti abrazivi.

1 Nu pulverizafi sau turnafi lichid pe instrument.

2 Folositi numai agentii de curdtfare specificafi in Manualul de referinfa (MR) al instrumentului
sau Tn ghidul "8 Steps to a Clean Balance".

3 Folositi numai servefele sau lavete fard scame, usor umezite pentru a curdfa instrumentul.
4 Stergefi imediat orice scurgeri.

Pentru mai multe informatii despre curdfarea unui cantar, consultafi "8 Steps fo a Clean Balance".

» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Curdtarea in jurul céntarului

—Indepartati murddria sau praful din jurul canfarului pentru a evita contamindrile ulterioare.
Curdtarea terminalului

— Curafati terminalul cu o lavetd umedd sau un servefel si un agent de curdfare slab.

24 Cantare analitice si de precizie
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5.23

5.3

6.1

Curdtarea pieselor amovibile

— Curafafi piesa demontatd cu o lavetd umeda sau un servefel si un agent de curdtare slab, sau curdfati-o in
masina de spdlat vase, la o temperaturd de maximum 80 °C.

Curdtarea cdntarului

Deconectafi cantarul de la adaptorul c.a./c.c.

Folosifi o lavefd fard scame, Tnmuiatd intr-un agent de curdtare slab pentru a curdfa suprafafa cantarului.
Indepdrtati mai intéi pulberea sau praful cu un servefel de unica folosinid.

indepdrtafi substantele lipicioase cu o lavetd umedd, fard scame, si un solvent slab, de exemplu, izopropa-
nol sau etanol 70%.

s W N —

Punerea in functiune dupd curdtare

Reasamblafi cantarul.

Verificafi dacd usile incintei de protectie (de sus, laferale) se deschid si se inchid normal (dacd este cazul).
Reconectati cantarul la adaptorul c.a./c.c.

Verificafi orizontalitatea, aduceti cantfarul la orizontald, dacd este necesar.

Respectati perioada de incdlzire specificatd in "Date tehnice".

Efectuati o reglare infernd.

Efectuati un test de rutind in baza regulamentelor interne ale companiei dumneavoastrd. METTLER TOLEDO
recomandd efectuarea unui fest de sensibilitate dupd curdtarea cantarului.

8 Apdsati pe = Q€ pentru a aduce la zero cantfarul.
= Cantarul este gata de utilizare.

~N o o Ww N =

Vezi si

& Reglarea pe orizontald a cantarului » pagina 18
& Date tehnice » pagina 25

& FEfectuarea unei regldri interne » pagina 18

intretinere

Infrefinerea regulafd efectuatd de un tehnician de service autorizat asigurd fiabilitatea fimp de mulfi ani. Contac-
fafi reprezentantul dvs. METTLER TOLEDO pentru detalii referitoare la opfiunile de infrefinere disponibile.

Date tehnice
Date generale

Sursa de alimentare

Adapfor de c.a./c.c.: Intrare: 100-240 V c.a. + 10%, 50-60 Hz, 0,56 A
lesire: 12V c.c., 1 A, LPS

Consum de energie cantar: 12°V°c.c., 0,8°A

Polaritafe: o0&

Protectie si standarde
Categorie de supratensiune: I

Grad de poluare: 2
Cod protectie impotriva infiltrdrilor: IP43 (c@ntare cu capacitate de citire de minimum 0,01 g)
Notd

Codul IP mentionat esfe obfinut numai atunci cand cantarul
poate fi utilizat imediat. Capacul de profectie frebuie sa fie insta-
lat, iar capacele frebuie s acopere conexiunile de interfafa.

Standarde privind siguranfa si CEM: Consultati Declaratia de conformitate
Domeniul de aplicare: Folositi numai in interior, in locuri uscate

Cantare analitice si de precizie

25



26

Conditii de mediu
Valorile limitd se aplicd la folosirea cantarului in urmdtoarele conditii de mediu:

Altitudine fafd de nivelul mediu al Pand la 5000 m

madrii:

Temperaturd ambiantd: +10 - +30 °C

Schimbarea temperaturii, max.: 5 °C/h

Umiditate relafiva: 30 - 70%, fard condens

Timp de aclimatizare: Recomandare: Pand la 4 ore pentru cantarele de precizie sau

pana la 8 ore pentru cantarele analitice. Aceste valori sunt vala-
bile dupd amplasarea cantarului in acelasi loc in care va fi pus
in functfiune.
Notd
Timpul de aclimatizare depinde de capacitatea de citire a canta-
rului si de condifiile de mediu.

Timp de incalzire: Cel pufin 30 de minute pentru cantarele de precizie sau
60 de minute peniru céntarele analitice. Aceste valori se aplicd
dupd conectarea céntarului la sursa de alimentare sau dupd
iesirea din modul de economisire a energiei. La iesirea din sta-
rea de veghe, cantarul poate fi ufilizat imediat.

Canfarul poate fi folosit in urmatoarele conditii de mediu. Cu toate acestea, performantele de cantdrire ale can-

farului pot sd depdseascd valorile limita:

Temperaturd ambianta: +5°C-+40°C

Umiditate relativa: 20% pand la max. 80% la 31 °C, in scddere liniard la 50% la
40 °C, fara condens

Canfarul poate fi deconectat si depozitat in ambalajul sdu in urmdtoarele condifii:

Temperaturd ambiantd: -26-+70°C
Umiditate relativa: 10 - 90%, fdrd condens

Aruncarea la deseuri

in conformitate cu Directiva 2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice si elec-
fronice (DEEE), acest dispozitiv nu poate fi eliminat ca deseu menajer. Acest lucru este vala-
bil si in tdrile din afara UE, conform cerinfelor locale.

Eliminati acest produs in conformitate cu reglementdrile locale, la punctele de colectare spe-
cificate pentru echipamentele electrice si electronice. Dacd avefi intrebdri, contactafi auforita- | - N
fea responsabild sau distribuitorul de la care afi achizitionat acest dispozitiv. Daca acest dis-
pozitiv este transferat altor pdrfi, acestea frebuie informate si cu privire la confinutul acestor
reglementari.

Informatii privind conformitatea

Documente de omologare nationale, cum ar fi Declaratia de Conformitate FCC, sunt disponibile online si/sau
incluse in ambalaj.

) www.mt.com/ComplianceSearch

Pentru mai multe informatii, consultafi Manualul de referinfa (MR).RM

» www.mt.com/MR-RM

Cantare analitice si de precizie


http://www.mt.com/ComplianceSearch
http://www.mt.com/MR-RM

Obsah

1 Uvod 3
1.1 Ugel 10nt0 dOKUMENTU ........ov.eee oo 3
1.2 Dalsie dokumenty @ iNfOMMAGIE. ...............coovivieieeeeeeee e 3
1.3 AKIONYMY G SKIATKY ... 3

2 Bezpecnostné informdcie 4
2.1 Definicia signdlnych slov a vystraznych symbolov.............cccceeviioiiiniiinn, 4
2.2 Bezpe€nosiné oznamenia vzfahujlce sa na konkrétny produkt.... 5

3 Konstrukcia a funkcie 5
3.1 Prehlad analytickyCh VAN ... 6
3.2 Prehlad presnych vah, so Stitom proti pradeniu vzduchu ...............ccooeiiiiinninn, 7
3.3 Prehlad presnych vah, bez Stitu proti pradeniu vzduchu ...............cocooiiiii, 7
3.4 TerminGl — Prenlad ..........oooviiii e 8
3.5 Prehlad pripojeni TOZNIANIA .........coviiriiiiii et 8
3.6 OpIS KOMPONENTOV ..ottt 9

3.6.1 Kryt proti pradeniu vzduChu .............ccccooiiiiiiiiiii 9
3.6.2 MiSKQA NA VAZENIE ... 9
3.6.3 OdKVAPKAVACIA MISKA ... 9
3.6.4 RUKOVET AVIBIOK ... 9
3.6.5 VYTOVNAVACIE NOZICKY ...t 10
3.6.6 TEIMMUNGL ... 10
3.6.7 QuickLock pre kryt protfi pradeniu vzduchu.............ccooevviioiiiiinn, 10
3.6.8 QuickLock pre dvere a predny Panel ...........ccooovieiiioiiiiiniiis 10
3.6.9 Uvolfiovacie tlagidlo pre zadny panel...........cccooevvviiiiiiiiiii, 1
3.7  PouZivatelské rozhranie.............ccocooviiiiiniinn 1
3.7.1 Prehlad hlavnych ¢asfi.......... 11
372 Hlavnd obrazovka vdzenia .... 12
4 Instaldcia a uvedenie do prevddzky 13
4.1 VYDer UMIESINENIA. ... ..oiiiii e 13
4.2 ROZDAIENIE VAN ... 13
4.3 INSHAIACIT ... 14
4.3.1 Vahy s krytom profi pradeniu vzduchu ...............cccoovoiiiiiiiin 14
4.3.2 Viahy bez krytu protfi pradeniu vzduchu .............ccccoooiiiiiiiiii, 16

4.4 Uvedenie do PreVAAZKY ...........ooiiiiiiiiiii it 17
4.4.1 PrIPOJENie VAN ..o 17
4.4.2 ZAPNUIE VAN ..o 17
4.4.3 VYTOVNANIE VAN ..o 18
4.4.4 Viykonanie vnUforného Nastavenia ............c.ocvvvveieoieiciecees 18
445 Vstup do/ukoncenie pohotovoséno reZimu ...........ccooeveeveoiciiinn, 18
4.4.6 Vstup do/ukoncenie USPOrNENO MEZIMU ............cooiiiiiiiiiiiiiiiiiieeien 18
4.4.7 VYPNUIE VAN . 19

4.5 Vlykon jednodUuChnO VAZENIO ..........coviiiiiiiiiiee e 19
4.5.1 Otvdranie a zatvaranie dvierok krytu profi pradeniu vzduchu................. 19
452 Vlynulovanie vah
453 Tarovanie vah ..................
454 VYKON VAZENIA. ...

4.6 Preprava, balenie a SKIQAOVANIE ............coocviiiiiiiii e 20
4.6.1 Preprava vah na kratke vzdialenosti.............cccoooviiiiiiiiie, 20
4.6.2 Preprava vah na dihé vzdialenosti............cccooviiiiiini, 20
46.3 Balenie a SKIGOVANIE .........c.ooiviiiiiiiiie e 20

Analytické a presné vahy




Udriba
5.1 UIONY UAIZDY ..o
5.2 Cistenie.............cocooovvivieeieiiienn,
5.2.1 Demontaz na Gcely Cistenia
5.2.1.1 Vahy s krytom proti pradeniu vzduchu
52.1.2 Vahy bez krytu profi pradeniu vzduchu

522  Cistenie VAN ..o

52.3 Uvedenie do prevadzky po vy€isteni...............
B3 SBIVIS it
Technické udaje 25
6.1 V8EODECNE UUJE.......viviiiiiieiit e 25
Likviddcia 26
Informdcie o zhode 26

Analytické a presné vahy



1 Uvod

Dakujeme, Ze ste si vybrali prave pristroj METTLER TOLEDO. Tento pristroj je kombindciou vysokého vykonu a
jednoduchého pouzitia.

EULA

Na softvér v fomto produkte sa vzfahuije licencia v stlade s licenénou zmluvou spolo¢nosti METTLER TOLEDO s
koncovym pouzivatefom (EULA) pre dany softvér.

Pouzivanim fohto vyrobku suhlasite s podmienkami zmiuvy EULA.
) www.mt.com/EULA

1.1 Ugel tohto dokumentu
Tato uzivatelskd prirucka obsahuje struéné pokyny tykajuce sa prvych krokov so zariadenim. Zaisti sa tak bez-
pecné a efektivne pouzivanie. Persondl je pred vykondvanim akejkolvek pracovnej dlohy povinny dokladne si
prestudovat tento ndvod a porozumief jeho obsahu.

1.2 DalSie dokumenty a informdcie
Tento dokument je k dispozicii on-line v dalSich jazykoch.

ob-0

) www.mt.com/MR-UM

Produkfova strana:

) www.mt.com/MR-balances

Pokyny na €istenie vah, ,8 Steps to a Clean Balance”:
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Vlyhladanie softvéru:

» www.mt.com/labweighing-software-download
Vlyhladanie dokumentov:

» www.mt.com/library

V pripade dalSich otdzok sa obrdtte na opravneného predajcu alebo servisného pracovnika spoloénosti
METTLER TOLEDO.

) www.mt.com/contact

1.3 Akronymy a skratky

Povodny PreloZeny Vysvetlenie
pojem pojem
AC Alternating Current
(Striedavy prad)
ASTM American Society for Testing and Maferials
DC Direct Current
(Jednosmerny prud)
EMC Electromagnetic Compatibility
(Elekiromagnetickd kompatibilita)
FCC Federal Communications Commission
GWP Good Weighing Practice
ID Identification
(Idetifikacia)
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IP Ingress Profection

LAN Local Area Network
LED Light-Emitting Diode
(Svetlo emitujuca dioda)
LPS Limited Power Source
(Obmedzeny zdroj energie)
MAC Media Access Control
(Riadenie pristupu k médiu)
MT-SICS METTLER TOLEDO Standard Interface Command Set
NA Not Applicable
(Neaplikovatelné)
OIML Organisation Infernationale de Métrologie Légale (Infernational Organization
of Legal Metrology)
RM Reference Manual
(Pouzivatelska prirucka)
SOP Standard Operating Procedure
(Standardny pracovny postup)
TDNR Type Definition Number
(Identifikacné ¢islo typu)
um User Manual
(PouZivatelska prirucka)
UsB Universal Serial Bus
USP United States Pharmacopeia

(Americky liekopis)

Bezpecnostné informdcie

Pre tenfo pristroj su dostupné dva dokumenty s ndzvom "Uzivatelskd prirucka" a "Névod na pouzivanie".

« Tdto uzivatelska prirucka je dostupnd online v réznych jazykoch.

« K pristroju sa doddva tlacend verzia uzivatelskej prirucky.

« Ndavod na pouzivanie je k dispozicii online. Tento manudl obsahuje Uplny opis pristroja a jeho pouZivanie.
< Uchovajte obidva dokumenty pre pripad buducej potreby.

Pri preddvani pristroja inym stranam obidva dokumenty prilozZte.

Pristroj pouzivajte vylucne v stlade s uZivatelskou priruckou a ndvodom na pouzivanie. V pripade, Ze pristroj
nepouZivate v stlade s tymito dokumentami, alebo ak prevediete akékolvek zmeny na pristroji, moze dojst k
zniZeniu bezpe€nosti pristroja a Mettler-Toledo GmbH nepreberd Ziadnu zodpovednost.

Definicia signdinych slov a vystraznych symbolov

Bezpe€nostné upozornenia obsahuju doleZité informacie tykajlce sa bezpe€nosti. V dosledku ignorovania
tychto bezpe€nostnych upozorneni moze dojst k zraneniam 0s6b, poskodeniu pristroja, poruchdm a vykazova-
niu nespravnych vysledkov. Bezpe¢nosiné upozomenia st oznacené nasledujucimi signdinymi slovami a va-
rovnymi symbolmi:

Signdlne slovd

NEBEZPECENSTVO  Nebezpetnd situdcia s vysokou mierou rizika, ktord v pripade vyskytu vedie k smrtel-
nému alebo zdvaznému drazu.

VAROVANIE Nebezpetna situdcia so strednou mierou rizika, kford v pripade vyskytu méZze viest k
fazkym zraneniam alebo smrti.

UPOZORNENIE Nebezpetna situdcia s nizkou mierou rizika, ktord v pripade vyskytu moze viesf k lah-
kym alebo miemne fazkym zraneniam.
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O0ZNAMENIE Nebezpetna situdcia s nizkou mierou rizika, ktord v pripade vyskytu méze viesf k po-
Skodeniu pristroja, inej materidlnej Skode, porucham a chybnym vysledkom alebo k
strate Gdajov.

Vystrazné symboly

2 VSeobecné nebezpetenstvo 0zndmenie

2.2 Bezpetnostné ozndmenia vzfahujiice sa na konkrétny produkt
Uréené pouZitie
Tento pristroj je ur€eny na pouzivanie vySkolenym persondlom. Pristroj je ur€eny na vazenie.
Akykolvek iny druh pouZivania a prevadzky presahujtci limity pouZitia uvedené spolo¢nostou Meftler-Toledo
GmbH bez suhlasu spolognosti Mettler-Toledo GmbH sa povazuje za nezamyslany.
Zodpovednost viastnika pristroja

Vlastnikom pristroja je osoba, ktord je drZitelom vlastnickeho prava k pristroju, a ktord pristroj pouziva alebo
poveri ind osobu jeho pouZivanim, alebo osoba, kiord sa povazuje zo zdkona za operdtora pristroja. Viastnik
pristroja je zodpovedny za bezpecnosf vSetkych pouzivatelov pristroja a tretich stran.

Mettler-Toledo GmbH predpokladd, Ze viastnik pristroja poskytne pouZivatelom Skolenie o bezpetnom pouZiva-
ni pristroja na pracovisku a informacie o potencidinych rizikach. Meftler-Toledo GmbH predpokladd, ze vlastnik
pristroja poskytne potrebny ochranny vystroj.

Bezpecnostné upozornenia

/\ VAROVANIE

Smrt alebo vdZny tiraz v dosledku zdsahu elektrickym pridom

Kontakt s ¢astami pod pradom moze viest k smrti alebo poraneniu.

1 Pouzivajte iba napgjaci kabel METTLER TOLEDO a napdjaci adaptér navrhnuty pre pristroj.
2 Pripojte napdjaci kabel do uzemnenej elekirickej zasuvky.

3 VSetky elekirické kdble a pripojky chrdrite pred kvapalinami a vihkosfou.

4

Skontrolujte, €i kdble a elekiricka zastréka nie su poskodené a v pripade poSkodenia ich vy-
merite.

Poskodenie alebo porucha pristroja pouZitim nevhodnych sicasti
- Pouzivajte len stcasti METTLER TOLEDO ur€ené na pouZzitie s vasim pristrojom.

Zoznam vSetkych ndhradnych dielov a prislusensiva ndjdefe v navode na pouZivanie.

3 KonStrukcia a funkcie

Dalsie informdcie ndjdete v ndvode na pouzivanie (RM).

» www.mt.com/MR-RM
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3.1 Prehlad analytickych vdh

0.1 mg

oo N

Termindl Horné dvierka $titu proti prideniu vzduchu
2 | Odkvapkdvacia miska Bocné dvierka Stitu proti prideniu vzduchu
(pravé/lavé)
3 | Miska na vdzZenie 9 | Rukovdf, bocné dvierka
4 | Predny panel Stitu profi prudeniu vzduchu 10 | Zadny panel Stitu protfi pradeniu vzduchu
5 | Rukovdf, horné dvierka 11 | Vyrovnavacie noZicky
6 | QuickLock, dvere/panel
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3.2 Prehlad presnych vah, so Stitom proti prideniu vzduchu
1 mg

A

\ o
37j
P

D
o
\//

1 10 9 8
Termindl 7 |Horné dvierka Stitu proti pradeniu vzduchu
Odkvapkavacia miska 8 | Bocné dvierka Stitu proti prddeniu vzduchu
(pravé/lavé)
3 | Miska na véZenie 9 | Rukovdt, bo&né dvierka
4 | Predny panel §fitu proti prddeniu vzduchu 10 | Zadny panel Stitu profi pradeniu vzduchu
5 | Rukovdf, horné dvierka 11 | Vyrovndvacie noZicky
6 | QuickLock, dvere/panel

3.3 Prehlad presnych vdh, bez Stitu proti prideniu vzduchu
0.01g
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1 |Termindl

Miska na vézenie

Ochrana proti prddeniu vzduchu 5 | Vyrovndvacie nozicky

Drziak misky na vazenie

3.4 Termindl - prehlad

(" )
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(TN}
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h
oz
(TT]
d
|
h
=

o | >Te 206 |

N— __J

Ndzov Opis
(I) Standby / Power-sa- | Tuknutim na tlagidlo ¢!) sa vaha prepne do pohotovostného rezimu. Stlagenim a

ving mode podrzanim tlacidla ¢ sa vaha prepne do Usporného rezimu. Ak chcefe vahu upl-

ne vypnuf, odpojte ju od zdroja napdjania.

[i] Pozndmka

Vahu neodpajajte od elekirického napd@jania okrem pripadu, Ze ju nebudete dihsi
¢as pouzivat. Pristroj sa po zapnuti musi zahriaf, aby boli vysledky merania
presné.

=T« | Tarovanie

Tara vdhy.

Tato funkcia sa pouziva viedy, ked vdzenie zahffia aj nadoby. Po farovani vahy
sa na obrazovke zobrazi ukazovatel net, o znamend, Ze vSetky zobrazené
hmotnosti su netto.

=04 Nula

Vynuluje vahu.

Pred spustenim procesu vazenia sa vaha musi vzdy vynulovaf. Po vynulovani si
vdha nastavi novy nulovy bod.

Q Domov

Na ndvrat z inej Grovne ponuky na domovsku obrazovku.

3.5 Prehlad pripojeni rozhrania
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1 |RS232C Sériové rozhranie 4 |Port USB-A

2 | Slot pre kdbel zabezpecenia proti kradeZi 5 |Port USB-C

Ethernetovy port (LAN) 6 | Zdsuvka pre siefovy adaptér

3.6 Opis komponentov

3.6.1 Kryt proti pradeniu vzduchu

Kryt proti pradeniu vzduchu chrdni vdziaci priestor pred
vplyvmi prostredia, ako je prudenie vzduchu alebo vihkost.
Bo¢né a horné dvierka sa daju otvorit manudine.

3.6.2 Miska na vazenie

Miska na vdzenie je snimagom zatazenia, kfory slizi na ulo-
Zenie vazenej polozky.

3.6.3 Odkvapkdvacia miska

Odkvapkavacia miska je umiestnend pod miskou na vdze-
nie. Hlavnym acelom odkvapkavacej misky je zabezpegit
rychle Cistenie vahy.

3.6.4 Rukoviit dvierok

Rukovdti dvierok su namontované na dvierkach krytu profi

praddeniu vzduchu. Rukovéti sa pouzivaju na ruéné otvaranie ~
bocnych dvierok a hornych dvierok krytu profi pradeniu

vzduchu.
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3.6.5 Vyrovndvacie noZicky

Vahy stoja na vyskovo nastavitelnych noZickach. Tieto noZic-
ky sa pouzivaju na vyrovnanie vahy.

3.6.6 Termindl

Termindl vahy ma 4,3-palcovy dotykovy displej. Termindl aj
ploSina st chrdnené vymenifefnym kryfom.

3.6.7 QuickLock pre kryt proti pradeniu vzduchu

QuickLock pre kryt proti pradeniu vzduchu slUZi na upevne-
nie fohto krytu k ploSine.

3.6.8 QuickLock pre dvere a predny panel

V/ zavislosti od polohy sa QuickLock pouziva na zamykanie/
odomykanie hornych dvierok, bocnych dvierok a predného
panela krytu proti pradeniu vzduchu.
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3.6.9 Uvolfiovacie tlacidlo pre zadny panel

Uvolfovacie flagidlo sltZi na zablokovanie/odblokovanie za-
dného panela krytu proti pradeniu vzduchu.

3.7 Pouzivatelské rozhranie

3.7.1 Prehlad hlavnych ¢asti
Hlavna obrazovka vdzenia (1) predstavuje centrdine navigané miesto, kde ndjdete vSetky ponuky a nastave-
nia. Casti Balance menu (2), Main configuration (3) a &ast aplikacii (4) otvorite fuknutim na prislusnt ikonu
alebo kartu.

Weighing
Main configuration

Unit

Target and tolerances
Inactive

@ Leveling aid .Q Settings n &
E History -E_ Maintenance Weighing Counting Cheﬁl;nv;elg- VBZ{;ahTr:;
1 Information ill b A m
Formulati- Totaling Back weig- Density
on hing
O | STe 206 | 1 5>Te
Viz téZ

& Hlavnd obrazovka véZzenia » strana 12
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3.7.2 Hlavnd obrazovka vazZenia

2 4
ey —
12——5‘5 101208 mg QW7

I )
10.1208 ¢
Value in tolerance
1 | —
n 0.4000g +10.0%
= =
o DR
9
Nazov Opis
Vlysledky vazenia Zobrazuje vysledky akiudineho vazenia.
2 | Ukazovatel vodorov- | Oznaduje, Ci st vahy vo vodorovnej polohe (zelend) alebo nie (Cervend).
nej polohy
Aplikacie Otvori dostupné aplikdcie: Weighing, Adjustments, Tests.
4 | Odcitatelnost a Zobrazuje odgitatelnost a kapacitu vahy.
kapacita
5 | Dalsie informdcie | Zobrazuje dalSie informdcie o aktudinej akfivite.
Priklad: aktudina hodnota vdzenia v inych jednotkdch
6 |Informdcie a vy- Zobrazuje akfudlne informdcie, vystrahy a chybové hidsenia.
strahy
7 | Oblast funkcii Zobrazuje aktivne funkcie podia nastaveni aktudinej aplikacie vazenia.
Publish tlacidlo Zverejfiuje vysledky podla nastaveni akiudinej aplikacie vazenia.
V zavislosti od zvolenej aplikdcie vazenia moze mat tlagidlo rozne funkcie.
9 |Lita ¢innosti Obsahuje €innosti tykajlce sa aktudinej aplikdcie vazenia.
10 |Balance menu Umoznuje pristup k vlastnostiam vahy.
11 |SmartTrac Pouziva sa ako pomoécka na vazenie na definovanie cielovej hmotnosti s horny-
mi a dolnymi toleranciami.
12 | Main configuration | Otvori moznosti konfigurdcie aktudlnej aplikdcie vazenia.
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4 Instaldcia a uvedenie do prevadzky

4.1 Vyber umiestnenia

Vahy su citlivy precizny pristroj. Miesto, na ktorom st umiestnené, bude maf zdsadny vplyv na presnosf vy-
sledkov vazenia.

PoZiadavky na umiestnenie

Umiestnite v interiérina Zabezpette dostatocny Vlyrovnajte ndstroj Zabezpedte primerané
sfabilny stol rozstup osvetlenie

_
T 1

Vyhybaijte sa priamemu  Zabrdrite vibraciam Zabrdnte silnému pra- Predchddzajte kolisaniam
slneCnému ziareniu deniu vzduchu feploty

Zohladnite okolité podmienky. Pozrite si ¢ast "Technické udaje".
Dostato€ny odstup od véh: > 15 cm okolo celého pristroja

4.2 Rozbalenie vdh

Skontrolujte obal, baliace prvky a dodané komponenty, ¢i nie su poSkodené. Ak st akékolvek komponenty po-
Skodeng, obrdtte sa na svojho servisného zéstupcu METTLER TOLEDO.

Pozndmka

V zdvislosti od modelu vah sa mdzu prvky balenia a komponenty lisif.

1 Otvorte Skatulu a zdvihnite balik pomocou zdvihacieho
popruhu (1).

2 Umiestnite obal na rovny povrch s popisom BOTTOM (2)
smerujlcim nadol. 1
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3 Rozopnite zdvihaci popruh (1) a vyberte pouZivatelsku
prirucku (3).

3
M S|
4 Vyberte vrchnu ¢asf balenia a vybalte odkvapkdvaciu
misku (4).
4 \
Q
\

5 Opatrne vybalte vahu (5) a vSetky ostatné prvky.
6 Vyberte ochranné vrecko. 5

7 Ponechajte ochranny kryt nainstalovany na plosine a na
termindli.

8 Odlozte v8etky sucasti balenia na bezpetné miesfo na
ich buduce pouZzitie.
= \aha je pripravend na instaldciu.

4.3 In3taldcia
Poznamka
Jednotlivé komponenty sa mézu liSif v zavislosti od modelu vahy.

4.3.1 Vdhy s krytom proti prideniu vzduchu

/\ UPOZORNENIE

Poranenie spdsobené ostrymi predmetmi alebo rozbitym sklom
Komponenty pristroja, napriklad sklo, sa mézu rozbit a sposobif poranenia.
- Vzdy postupujte sustredene a opatrne.

Pozndmka
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Pri prvom vybaleni véhy alebo ak je kryt proti pradeniu vzduchu uz zmontovany, preskocte kroky 1 — 4.

1 Montaz krytu profi prudeniu vzduchu: Ofocte QuickLock
(1, vpravo, viavo) a zasurite horné dvierka (2).

]
3\/5"

2 Zasunte bo€né dvierka (3) (vpravo, viavo).

3 Nasadte predny panel (4), pofom ofocte QuickLock (1,
vpravo, vlavo), aby ste ho udrzali na mieste.

4 Nasadte zadnu stenu (5). Uistite sa, Ze uvolfiovacie
tlac¢idlo (6) zacvakne.

= Kryt profi prddeniu vzduchu je zostaveny.
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5 Zaistite kryt proti pradeniu vzduchu (7) na ploSine (9)
oto¢enim QuickLock (8). 7
Pozndmka
Na ponechajte ochranny kryt naindtalovany na vaziacej 8

plogine (9). 2
9 ~

6 VloZte odkvapkdvaciu misku (10).
Pozndmka
Kruhové vyvySenie (11) musi smerovaf nahor. SIuzi ako
ochrana profi prideniu vzduchu.

7 NainStalujte misku na vazenie (12).
= \aha je pripravend na pouzivanie.

4.3.2 Vdhy bez krytu proti prideniu vzduchu

1 PolozZte prvok ochrany proti prudeniu vzduchu (1) na
vrch plosiny (2).
Pozndmka
Na ponechajte ochranny kryt nainstalovany na vdziacej
ploSine (2).

2 Polozte drziak misky na vazenie (3) na vrch plosiny (2).
Polozte misku na vazenie (4) na drziak misky na vaze-
nie (3).
= Vdha je pripravend na pouzivanie.
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4.4 Uvedenie do prevddzky

4.4.1 Pripojenie vdh

/\ VAROVANIE

Smrf alebo véZny draz v désledku zdsahu elektrickym pridom

Kontakt s ¢asfami pod pridom mdze viest k smrti alebo poraneniu.

1 Pouzivajte iba napgjaci kabel METTLER TOLEDO a napdjaci adaptér navrhnuty pre pristroj.
2 Pripojte napdjaci kabel do uzemnenej elekirickej zasuvky.

3 VSetky elekirické kable a pripojky chrdrte pred kvapalinami a vihkosfou.

4

Skontrolujte, ¢i kdble a elekirickd zdstrcka nie st poskodené a v pripade poskodenia ich vy-
mente.

1 Kdble nainstalujte tak, aby sa nemohli poskodif alebo prekazat pri prevadzke.
2 Pripojte konektor siefového adaptéra (1) do vstupu napd-

jania na zariadent. ISy
3 Zasunte zastréku napdjacieho kdbla do uzemnenej J
elekirickej zasuvky, ktord je lahko pristupnd. 4

= Vahy sa automaticky zapnd.

Pozndmka
Nepripdjajte pristroj do elekirickej zasuvky ovlddanej spinaom. Pristroj sa po zapnuti musi zahriaf, aby boli
vysledky merania presné.
Viz téz
& VSeobecné Udaje » sfrana 256
4.4.2 Zapnutie vah
Po pripojeni k zdroju napdjania sa vahy automaticky zapnu.
EULA (End User License Agreement — licenénd zmluva koncového pouZivatela)
Po prvom zapnuti vah sa zobrazi na obrazovke EULA (licenénd zmluva koncového pouZivatela).
1 Precitajte si podmienky.
2 Tuknite I accept the terms in the license agreement a potvrdte tlagidiom « OK.
= Zobrazi sa hlavnd obrazovka vazenia.
Aklimatizdcia a zohriatie
Na zaistenie spolahlivych vysledkov sa vaha musi najskor:
= aklimatizovat na izbovd teploty,
 zahriaf pripojenim k zdroju napgjania.
Cas aklimatizacie a &as na zahriatie vah sa k dispozicii v éasti ,Vseobecné udaje”.
Pozndmka
Po ukonceni pohotovostného rezimu je vaha okamzZite pripravend na pouZitie.

Analytické a presné vahy 17



443

4.4.4

4.4.5

4.4.6

Viz téz

& \VSeobecné udaje » strana 256

& Vstup do/ukoncenie pohotovostného rezimu » strana 18
& Vstup do/ukongenie Usporného rezimu » strana 18

& \Vypnutie vah » strana 19

Vyrovnanie vah
Presné vodorovné a stabilné umiestnenie st zakladom pre opakovatelné a presné vysledky vazenia.
Ak je vaha mimo vodorovnej polohy, indikdtor vyrovnania na hlavnej obrazovke sa zmeni na Cerveny.
1 Na hlavnej obrazovke vazenia klepnite na @.

= Otvori sa Leveling aid dialégové okno.
2 Podla pokynov na displeji otacajte oboma vyrovnavacimi

nozickami (1), kym bodka nebude v strede ukazovatela
vodorovnej polohy.

Alternativny pristup k dialégovému oknu Leveling aid:
= Navigdcia: = Balance menu > @ Leveling aid \ ’

N=¢
Vykonanie vniitorného nastavenia

= Navigdcia: v > 22 Aplikdcie > & Adjustments

= Adjustments nasfavené na Internal.

1 Moznosf 1: Na hlavnej obrazovke vazenia fuknite na & Adjust.
Moznost 2: Otvorte ¢asf s aplikaciami, fuknife na polozku & Adjustments, vyberte justaz a fuknife na
polozku » Start.

= Nastfavenie sa dokongilo.

= Zobrazia sa vysledky nastavenia.
2 Tuknite  Finish.

= \/@hy sU pripravené.

Vstup do/ukonéenie pohotovostného rezimu

1 Ak cheete prejst do pohotovostného rezimu, kratko stlacte tlagidlo (.
= Displej je modry. Zobrazi sa QR koéd s dalsimi informdciami o vdhe.
2 Ak chcefe ukongit pohotovostny rezim, kratko stlacte flacidlo ().
= Displej sa zapne.
Vstup do/ukonéenie Gisporného rezimu
1 Ak chcete prejst do Usporného rezimu, diho stlacte flagidlo (1 (viac ako dve sekundy).
= Displej je tmavy. Vaha je v Gspornom rezime.
2 Ak chcete ukongit isporny rezim, diho stlacte tlacidlo ().
= Vahy st zapnuté.
Pozndmka

Odportéame nakonfigurovaf ¢asy Uspory energie. Ked vaha aufomaticky ukongi rezim Uspory energie v defi-
novanom ¢ase, je okamZzite pripravend na pouZzitie.

Ak sa rezim Uspory energie ukon¢i manudlne, vaha sa musi pred pouzitim zahriaf.
Viz té2
& \VSeobecné udaje » strana 256
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4.4.7 Vypnutie vah

Ak chcete vahy Uplne vypnuf, musite ich odpojit od zdroja napdjania. Stlaenim tlacidla ¢} sa vahy prepnu len
do pohotovostného rezimu alebo do Usporného rezimu.

Pozndmka

Ak boli vahy nejaky ¢as Uplne vypnuté, pred pouzitim sa musia zahriaf.
Viz téZ

& Zapnutie vah » sfrana 17

& Vstup do/ukoncenie pohofovostného rezimu » strana 18

& Vstup do/ukonCenie Usporného rezimu » strana 18

4.5 Vykon jednoduchého vaZenia
Pozndmka

Na vysvetlenie postupu sa pouziva vdha s krytfom proti pradeniu vzduchu. V pripade vah bez krytu profi pra-
deniu vzduchu preskocte pokyny tykajlce sa krytu proti pradeniu vzduchu.

4.5.1 Otvdranie a zatvdranie dvierok krytu proti prideniu vzduchu

— Dvere otvorte manudline kluc¢kou dveri (1).

4.5.2 Vynulovanie vdh

Otvorte kryt proti pradeniu vzduchu.

Vlygistite misku na vdzenie.

Zatvorte kryt proti prudeniu vzduchu.
Na vynulovanie vahy stlacte = Q &.
= Vaha je vynulovand.

s o N =

4.5.3 Tarovanie vdh
Ak sa pouziva nadoba na vzorku, véhy sa musia farovaf.

= Vaha je vynulovand.
1 PolozZte nddobu na vzorku (1) na misku na vazenie (2).
2 Stlacte = T ¢ na tarovanie vahy.

= Tarovanie vah je dokontené. Zobrazi sa ikona Net,

4.5.4 Vykon vdZenia

1 Otvorte kryt profi prddeniu vzduchu.
2 Vlozte predmet, kfory sa md vazif, do nadoby na vzorky.
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4.6
4.6.1

4.6.2

4.6.3

3 Zatvorte kryt proti prideniu vzduchu.
= Zobrazi sa vysledok.

4 Volitelng, ak je pripojend tlagiarefi: Tuknite na & na vytlatenie vysledku vaZenia.

Preprava, balenie a skladovanie

Preprava vdh na krdtke vzdialenosti

1 Vypnite napdjaci adaptér striedavého pradu/jednosmer-
ného pradu a odpojte vSetky prepojovacie kdble.

2 Drzte vahy obomi rukami a preneste ich v horizontdinej

polohe na cielové miesto. Zvazte poZiadavky daného
miesta.

Pri uvadzani vah do prevadzky, postupujte nasledovne:

1 Pripojte ho v opaénom poradi.

2 Vahe nechajte dostatoCny ¢as na zahriatie.
3 Vyrovnajte vahu.

4 Vykonajte vnatornu justaz.

Viz té2

& \lyber umiestnenia » sfrana 13

& Zapnutie vah » strana 17

& \lyrovnanie vah » strana 18

& \lykonanie vnutorného nastavenia » strana 18

Preprava vdh na dlhé vzdialenosti

METTLER TOLEDO Na prepravu alebo doruéenie vah alebo komponentov véh na dihé vzdialenosti sa odpordca
pouZzitie origindineho balenia. Stcasti origindlineho balenia boli vyvinuté Specidlne pre danu vahu a jej kompo-
nenty a zaisfuji maximalnu ochranu po¢as prepravy.

Viz té2

& Rozbalenie vah » sfrana 13

Balenie a skladovanie

Zabalenie vdh

Odlozte vetky sucasti balenia na bezpeéné miesto. Sucasti originalneho balenia boli vyvinuté Specidine pre
dand vahu a jej komponenty a zaisfuju maximainu ochranu pocas prepravy a skladovania.

Skladovanie vdh

Vdhu skladujte len pri nasledujucich podmienkach:

< vinteriéri a v origindlnom obale

«  DalSie informdcie o stlade s podmienkami okolitého prostredia ndjdete v &asti "Technické Gdaje".

Pozndmka
Pri skladovani dlh§om ako dva tyzdne sa méze batéria (kondenzator) Gplne vybit (strati sa iba datum a ¢as).

Viz téz
& Technické Udaje » strana 25
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5 Udrzba

Na zaru€enie funkénosti vahy a spravnosti vysledkov vazenia musi pouzivatel vykonavat mnozstvo ikonov

5.1

5.2
5.2.1

Udrzby.

Dalsie informdcie ndjdete v ndvode na pouzivanie (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Ulohy ddrzby

Ukon tdrzby

Odpordéany interval

Pozndmky

\lykonanie vnutornej justa-
Ze .

Denne

Po gisfeni

Po vyrovndvani

Po zmene umiestnenia

dalsie informdcie najdete v Casti
"Vykonanie vnutorného na-
stavenia”

\lykondvanie pravidelnych
tesfov (fest excentrickosti,
fest opakovatelnosti, test
citlivosti).

METTLER TOLEDO odporu-
¢a vykondvat aspon test
citlivosti.

Po Cisteni
Po zostaveni vah
Po aktualizécii softvéru

V zdvislosti od vnutropodnikovych predpisov
(prevadzkovych smernic)

dalsie informdcie najdete v Casti
"Testy" v ndvode na pouzivanie

Cistenie .

Po kazdom pouziti
V zdvislosti od miery zne€istenia

V zdvislosti od vnutropodnikovych predpisov
(prevadzkovych smernic)

Dalsie informdcie ndjdete v
kapitole "Cistenie"

Aktualizdcia softvéru

V zdvislosti od vnutropodnikovych predpisov
(prevadzkovych smernic).

Po vydani nového softvéru.

dalSie informdcie ndjdete v Casti
"Aktualizacia softvéru” v navode
na pouzivanie

Viz téz

& Vlykonanie vnutorného nastavenia » strana 18

& Cistenie » sfrana 21
Cistenie

Demontdz na dcely €istenia
Pozndmka

Jednotlivé komponenty sa mo6zu IiSit v zdvislosti od modelu vdhy.

Pozndmka

Vo vdcsine pripadov nie je na Cistenie vahy potrebné odstranit ochranny kryt.

5.2.1.1 Vadhy s krytom proti prideniu vzduchu

/\ UPOZORNENIE
Poranenie spdsobené ostrymi predmetmi alebo rozbitym sklom

Komponenty pristroja, napriklad sklo, sa mozu rozbit a spdsobif poranenia.
— Vzdy postupuijte sustredene a opatrne.

Analytické a presné vahy
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1 Vyberte misku na vazenie (1) a odkvapkdvaciu misku

).

2 Ofocte QuickLock (3, vpravo, viavo) a potfiahnite bocné
dvierka (4) smerom dopredu, aby ste ich odstrdnili
(vpravo, vlavo).

3 Naklonte predny panel (5) smerom dopredu a vyberte ho
zdvihnutim nahor.

4 QOdstrante horné dvierka (6) potiahnutim smerom dopre-
du.

22
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5 Stlacte uvolfiovacie tlacidlo (7) a naklonenim odstrdnte
zadny panel (8).
Pozndmka
Volitelné v pripade potreby: Odstrarite ochranny kryt, aby
ste ho vycistili podla popisu nizSie.

6 Otvorte QuickLock (9) a odstrarite kryt profi pradeniu
vzduchu (10).

7 Odstrarite ochranny kryt (11) z plosiny (12).

5.2.1.2 Vdhy bez krytu proti prideniu vzduchu

1 Odstrarite kryt profi pradeniu vzduchu (1).

2 \Vyberte misku na vazenie (2).

3 Vyberte drziak misky na vdZenie (3).
Pozndmka
Volitelné v pripade pofreby: Odstrante ochranny kryt, aby
ste ho vycistili podla popisu nizSie.

Analytické a presné vahy
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5.2.2

5.2.3

4 QOdstrante skrutky (4) na odstranenie EMC dosky (5).
5 Odstrante ochranny kryt (6) z plosiny (7).

Cistenie vah

Poskodenie pristroja dosledkom pouZitia nevhodnych €istiacich metod

Ak do telesa vnikne kvapalina, méZe to poskodit zariadenie. Povrch zariadenia méZu poskodit
urcité Cistiace prostriedky, rozpustadld alebo abrazivne Idtky.

1 Na zariadenie nestriekajte ani nevylievajte ziadne kvapaliny.

2 Pouzivaijte iba Cistidld uvedené v ndvode na pouzivanie k zariadeniu, pripadne uvédzané v
prirucke "8 Steps to a Clean Balance".

3 Na Cistenie zariadenia pouZivajte iba mierne navihéent handricku alebo vreckovku, kforé
nezanechdvaju vidkna.

4 Vyliatu fekutinu okamZite utrite.

Dalsie informdcie o Gisteni vahy ndjdete v "8 Steps to a Clean Balance".

» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Cistenie okolia vdh

- Odstrante vSetky necCistoty a prach z okolia vah a zabrdrite dalSiemu zneisteniu.

Cistenie termindlu

—Vygistite fermindl pomocou handri¢ky alebo utierky navihéenej jemnym ¢istiacim prostriedkom.
Cistenie odnimatelhych dielov

— Vycistite odnimatelné diely pouzitim handricky alebo utierky navihcenej jemnym Cistiacim prostriedkom
alebo v umyvadke riadu pri teplote max. 80 °C.

Pripojte vahy k adaptéru jednosmerného pradu/striedavého pradu.

Pouzite handri¢ku neuvolfiujicu vidkna namogenud do jemného Cistiaceho prostriedku na vygistenie povr-
chu vah.

3 Pomocou jednorazovej utierky odstrarite prasok alebo prach.
4 Lepkavé materidly odstrarite pomocou handri¢ky neuvolfiujicej vidkna navihéenou jemnym rozpustad-
lom ,napr. 70 % izopropanol alebo lieh).

CGistenie vah
1
2

Uvedenie do prevddzky po vycisteni

1 Vahu znova zostavte.

2 Skontrolujte, i sa dvierka krytu proti pradeniu vzduchu (horné, boéné) normdine ofvaraju a zatvaraju (ak
je o relevaning).

Analytické a presné vahy
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5.3

6.1

Znova pripojte vahy k adaptéru AC/DC.

Skontrolujte stav vyrovnania a v pripade potreby vahu vyrovnaijte.

Dodrziavajte dobu zahrievania uvedent v ¢asti "Technické Gdaje".

\Vlykonajte vnatornd justaz.

Vlykonajte pravidelny test podia vnutornych predpisov vasej spolocnosti. Spoloénost METTLER TOLEDO od-
portga vykonat fest opakovatelnosti po vygisteni vahy.

8 Na vynulovanie vahy stlacte 0 &.

= Vdha je pripravend na pouzivanie.

~N o ok w

Viz téZ

& \lyrovnanie vah » strana 18

& Technické udaje » strana 256

& \lykonanie vnutorného nastavenia » strana 18

Servis

Pravidelny servis vykondvany autorizovanym servisnym technikom zaistuje spolahlivost po celé roky. Podrob-
nosti o dostupnych servisnych moznostiach vam poskytne zastupca spolo¢nosti METTLER TOLEDO.

Technické udaje
Vseobecné idaje

Napdjanie

Napdjaci adaptér AC/DC: Vstup: 100 — 240 VAC +10 %, 50 — 60 Hz, 0,5 A
Vystup: 12V DC, 1 A, LPS

Spotreba energie vah: 12V DC, 0,8A

Polarita: o0

Ochrana a normy

Kategéria prepdtia: I

Stupen znecistenia: 2

Kod ochrany profi vniknufiu: IP43 (vahy s odtitatelnostou 0,01 g alebo vys$Sou)

Pozndmka

Uvedend IP adresa sa dosiahne len viedy, ked je vaha priprave-
nd na prevadzku. Musi byt namontovany ochranny kryt a uzdve-
ry musia zakryvaf pripojenia rozhrania.

Normy v oblasti bezpe¢nosti a EMC: Pozrite Vyhldsenie o zhode
Rozsah pouZzitia: Pouzivajte iba v intferiéri v suchom prostredi

Okolité podmienky
Tieto hraniéné hodnoty plafia, ked sa vaha pouziva pri nasledujucich okolitych podmienkach:

Nadmorskad vyska: Do 5000 m

Teplota prostredia: +10 - +30 °C

Max. zmena feploty: 5 °C/h

Relativna vihkosf: 30 - 70 %, bez kondenzdcie

Cas aklimatizdcie: Odporucanie: Az 4 hodiny pri presnych vdhach alebo aZ 8 hodin

pri analytickych vahach. Tiefo hodnoty platia po umiestneni vahy
na rovnaké miesto, kde sa uvedie do prevadzky.

Pozndmka

Cas aklimatizacie zavisi od odéitatelnosti vahy a podmienok
prostredia.

Analytické a presné vahy
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Cas zahrievania: Najmenej 30 mindt pri presnych vahach alebo 60 minut pri
analytickych vahach. Tiefo hodnoty platia po pripojeni vah k na-
pdjaniu alebo po ukonceni Usporného rezimu. Po zapnuti z po-
hotovostného rezimu je vaha okamZite pripravend na prevadzku.

Vdha sa moze pouzivat pri nasledujucich okolitych podmienkach. Vykon vahového snimaca vSak méze byf
mimo rozsahu hraniénych hodnot:

Teplota prostredia: +5 07 +40 °C

Relativna vihkost: 20 % az max. 80 % pri 31 °C, linearny pokles na 50 % pri 40
°C, nekondenzujica

Vahu je mozné odpoijif a ulozif do jej obalu za nasledujdcich podmienok:

Teplota prostredia: -26-+70°C
Relativna vihkos: 10 - 90%, bez kondenzacie
Likviddcia

V sulade s eurépskou smernicou 2012/19/EU o odpade z elekirickych a elekironickych za-
riadeni (OEEZ) sa fofo zariadenie nemoze Iikvidovcfspoloéne s komundlnym odpadom. Ta-
fo poZiadavka sa zdroven vzfahuje na krajiny mimo EU podla ich osobitych poZiadaviek.

Vlykonaijte likviddciu tohto produkfu v stlade s miestnymi nariadeniami na zbernom mieste
uréenom pre elekirické a elekironické zariadenia. V pripade akychkolvek otdzok sa obrdfte na | |
zodpovedny orgdn alebo predajcu, od kiorého ste toto zariadenie zakupili. V pripade presu-
nu zariadenia do pouzivania inym sfranédm je nevyhnutné aj nadalej dodrziavat obsah fohto
nariadenia.

Informdcie o zhode

Dokumentdcia vnutrostatnych schvdleni, napriklad Viyhlasenie o zhode doddvatela FCC, je k dispozicii online
a/alebo sucasfou balenia.

» www.mt.com/ComplianceSearch

Dalsie informdcie ndjdete v ndvode na pouzivanie (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Analytické a presné vahy
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1 Inledning
Tack for att du har valt en vdg frdn METTLER TOLEDO. Véagen kombinerar hdg prestanda med enkelhet.

EULA

Programvaran i den hér produkten dr licensierad i enlighet med METTLER TOLEDOSs licensavtal for slutan-
vandare.

Ndr du anvdnder den hdr produkfen godkénner du villkoren i licensavialet for slufanvandare.
» www.mt.com/EULA

1.1 Dokumentets syfte
Denna anvandarmanual innehdller kortfattade instruktioner om de forsta steg som ska foljas vid anvéndning av
instrumentet. PG s vis garanteras sdker och effektiv hantering. All personal maste ha last och forstatt in-
nehdllet i denna manual innan de anvdnder enheten.

1.2 Ytterligare dokument och information
Detta dokument finns p& andra sprdk online.

5% 5]

» www.mt.com/MR-UM

Produktsida:

) www.mt.com/MR-balances

Anvisningar for rengéring av vag, “8 Steps to a Clean Balance”:
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

So6kning effer programvara:

» www.mt.com/labweighing-software-download

Sokning efter dokument:

» www.mt.com/library

Om du har ndgra frégor kan du kontakta din auktoriserade METTLER TOLEDO-Gterférsdljare eller servicere-
presentant.

) www.mt.com/contact
1.3 Akronymer och forkortningar
Originalterm  Oversatt term  Forklaring

AC Alternating Current

ASTM American Society for Testing and Materials
DC Direct Current

EMC Electromagnetic Compatibility

FCC Federal Communications Commission
GWP Good Weighing Practice

ID Identification

IP Ingress Protection

LAN Local Area Network

LED Light-Emitting Diode

LPS Limited Power Source

MAC Media Access Control

Analys- och precisionsvagar
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2.1

2.2

MT-SICS METTLER TOLEDO Standard Interface Command Set

NA Not Applicable
OIML Organisation Infernationale de Métrologie Légale (Infernational Organization
of Legal Metrology)

RM Reference Manual
(Referenshandbok)

SOP Standard Operating Procedure

TDNR Type Definition Number

um User Manual
(Anvandarmanual)

USB Universal Serial Bus

UsP United States Pharmacopeia

Sikerhetsinformation

Tva dokument som heter "User Manual" (“Anvéindarmanual”) och "Reference Manual" (“Referensmanual”)

finns fillgaingliga for defta instrument.

= Anvandarmanualen finns tillgéinglig pd flera sprdk.

< En tryckt version av anvandarmanualen medfdljer produkten.

= Referensmanualen finns tiligénglig online. Den hdr manualen innehdller en fullstandig beskrivning av in-
strumentet och hur man anvénder det.

« Spara bada dokumenten for framtida bruk.

«  Om du lémnar instrumentet vidare fill négon annan part ska du inkludera bdda dokumenten.

Anvdnd endast instrumentet p& det sdtt som beskrivs i anvdndarmanualen och referensmanualen. Om du infe
anvdnder instrumentet p& det sGtt som beskrivs i de har dokumenten eller om du utfér ndgra dndringar pd det
kan det inverka negativt pd anvandarens stkerhet och Mettler-Toledo GmbH fransdger sig allt ansvar.

Forklaring av uppmirksamhetsord och varningssymboler

Sdkerhetsanvisningarna innehdller viktig information gdllande sékerhet. Om sdkerhetsanvisningarna inte beak-
tas kan det leda fill personskador, skador pd instrumentet, funktionsfel eller felaktiga resultat. Skerhetsanvis-
ningarna dr markta med foljande signalord och varningssymboler:

Signalord

FARA En riskfylld situation med hég risk som leder till dodsfall eller allvarliga personskador
om situationen infe undviks.

VARNING En riskfylld situation med medelstor risk som eventuellt kan leda fill dodsfall eller all-
varliga personskador om situationen inte undviks.

OBSERVERA En riskfylld situation med IGg risk som kan leda fill mindre eller mattliga personskador
om situationen infe undviks.

0BS En riskfylld situation med I8g risk som kan leda fill skador pd instrumentet, andra ma-

ferialskador, funktionsfel och felaktiga resultat eller forlust av data.

Varningssymboler

2 Allmdn risk Obs!

Produktspecifika stkerhetsanvisningar

Avsedd anvindning
Detta instrument @r avsett att anvndas av utbildad personal. Instrumentet ska anvéndas for vagning.
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All annan typ av anvdndning utéver det som anges av Mettler-Toledo GmbH ufan medgivande fran Mettler-
Toledo GmbH anses som icke avsedd anvéndning.
Instrumentigarens ansvarsskyldigheter

Instrumentdgaren @r den person som innehar dganderdtten fill instrumenfet och som anvénder instrumentet el-
ler ger andra personer behdrighet aft anvanda det, alternativt den person som enligt lag dr instrumentets
operator. Instrumentdgaren ansvarar for alla anvndares och tredje parts sdkerhet.

Mettler-Toledo GmbH utgdr frdn att instrumentdgaren utbildar alla anvandare i hur instrumentet ska anvandas
pa eft sakert sdtt pa den akfuella arbetsplatsen samt hanterar alla potentiella risker och faror. Mettler-Toledo
GmbH utgdr fran att instrumentdgaren fillhandahdller all nodvéndig skyddsutrustning.

Siikerhetsanvisningar

/\ VARNING

Risk for dodsfall eller allvarlig personskada till foljd av elekirisk stot
Kontakt med strémférande delar kan leda fill dédsfall eller personskada.

1 Anvdnd endast den METTLER TOLEDO-stromkabel och den ndtadapter som &r utformade for
instrumentet.

2 Anslut stromkabeln fill eff jordat véigguttag.
Hall alla elkablar och anslutningar pd avstand frdn vatskor och fukt.
4 Kontrollera kablarna och elkontakten med avseende pd skador.

Skada pd instrumentet eller funktionsfel pd grund av anvéindning av oldmpliga delar
- Anvdnd endast delar frdn METTLER TOLEDO som @r avsedda for instrumentet.

En lista éver reservdelar och tillbehdr finns i referenshandboken.

3 Konstruktion och funktion

Mer information finns i referenshandboken (RM).

» www.mt.com/MR-RM
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3.1 Oversikt av analysvégarna
0.1 mg

7\

1 | Terminal 7 | Dragskydd for lucka pd ovansidan

2 | Dropptrag 8 | Dragskydd for sidolucka (héger/vanster)
3 | Vagskal 9 | Handtag for sidolucka

4 | Dragskydd for frontpanel 10 |Dragskydd for bakre panel

5 |Handfag for dvre lucka 11 | Nivelleringsfotter

6 | QuickLock, luckor/panel

3.2 Overblick precisionsvdgar, med dragskydd
1 mg

~

I
A

\§
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QuickLock, luckor/panel

1 |Terminal Dragskydd for lucka pd ovansidan

2 | Dropptrag Dragskydd for sidolucka (hoger/vénster)
3 | Vagskal Handtag for sidolucka

4 | Dragskydd for fronfpanel 10 | Dragskydd for bakre panel

5 |Handtag for dvre lucka 11 | Nivelleringsfotter

6

3.3 Overblick precisionsvagar utan dragskydd
0.01¢

4
1
5
1 | Terminal Vagskal
Dragskyddselement Nivelleringsfétter
Stod for vagskal
3.4 Oversikt — terminal
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Namn Beskrivning
(b Standby / Power-sa-| Tryck pd () for aft stélla vagen i standbyldge. Tryck pd och hall in ¢y for att stdlla
ving mode vdgen i stromsparldge. For att stdnga av vagen helt maste man dra ut konfakten.

Anteckning

Dra inte ut kontakten till vdgen annat Gn om den inte ska anvdndas under en
léingre period. Nar du har slagit pa instrumentet mdste def varmas upp innan det
kan ge exakta resulfat.

T« Tarering

Tarering av vdgen.

Denna funkfion anvdnds ndr végningen inkluderar en behdllare av ndgot slag.
Efter tareringen visas net (Netto) pd skarmen, vilket innebdr att alla varden som
visas @r nettovikter (utan behdllaren).

>0« Noll

Nollstdller vdgen.

Vagen maste alltid nollstdllas innan vagningen pdbarjas. Efter nollstdliningen har
vagen en ny nollpunkt.

Q Startskarm

Anvdnds for att dtergd il startskdrmen frdn alla menynivder.

3.5 Oversikt griinssnittsanslutningar

©0©00
=20 (i B o
\ ‘
— |
1 2 3 4 5 6
1 |RS232C seriellt granssnift 4 | USB-A-port
Ldsport for stéldskyddskabel 5 |USB-C-port
Ethernet-port (LAN) Uttag for nétadapter

3.6 Komponentbeskrivning

3.6.1 Dragskydd

Dragskyddet skyddar vagningsomradet mot yttre paverkan
som drag och fukt. Sidoluckorna och den 6vre luckan kan

Oppnas manuellt.
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3.6.2 Végskal

VGgskdlen dr en lastuppbdrare som anvdnds for att inhysa
féremdlet som ska vagas.

3.6.3 Dropptrdg

Dropptrdget placeras under vagskalen. Det primdra syftet
med dropptrget Gr att sakerstdlla snabb rengéring av vagen.

3.6.4 Spak till lucka

Luckornas handtag Gr montferade pd dragskyddsluckorna.
Handfagen anvénds for aft manuellt éppna sidoluckorna och ~
den ovre luckan fill dragskyddet.

3.6.5 Nivelleringsfotter

Vdgen star pa hojdjusterbara fotter. Dessa fotter anvands for
nivellering av végen.
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3.6.6 Terminal

Vagterminalen har en 4,3-tums beréringskanslig display.
Terminalen och plattformen skyddas av eft utbytbart skydd.

3.6.7 QuickLock for dragskydd

dragskydd QuickLock anvdnds for aft dragskyddet ska
sakras vid plattformen.

3.6.8 QuickLock for luckor och frontpanel

Beroende pd position anvéands QuickLock for att 1dsa/lGsa
upp den 6vre luckan, sidoluckorna och frontpanelen pd drag-
skyddet.

3.6.9 Frigoringsknapp for bakre panel

Frigoringsknappen anvands for att IGsa/iGsa upp den bakre
panelen pd dragskyddet.
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3.7 Anvindargriinssnitt

3.7.1 Skirmens huvudsektioner

Huvudvdgningsskdrmen (1) @r den centrala navigeringspunkfen ddr alla menyer och instdliningar finns. Av-

snitten Balance menu (2), Main configuration (3), och applikationsavsnittet (4) 6ppnas ndr du trycker pd
motsvarande ikon eller flik.

Weighing
Main configuration

v] Unit
=1 ]9

Target and tolerances
Inactive

2
= Balance menu :
@ Leveling aid 0 Settings n &
E History TS Maintenance Weighing - BESCEUS wgihgehcil:‘g VBZ]”;hT’:;
1 Information i‘l >N A m

Formula- Totaling Back Density
tion weighing

O | >T¢

aT¢

Se Gven
& Huvudvdgningsskdrm » sidan 12
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3.7.2 Huvudviigningsskdrm

12——5‘5 101208 mg QW7
I )
10.1208 ¢
Value in tolerance
1 | —
n 0.4000g +10.0%
= =
' 8 .
9
Namn Beskrivning
1 | Vdgningsresultat Visar resultaten frdn pdgdende vagning.
2 | Nivaindikator Visar om vagen dr nivellerad (gron) eller infe (rod).
3 | Tilldmpningar Atkomst fill fillgéngliga applikationer: Weighing, Adjustments, Tests.
4 | Aviasbarhet och ka- | Visar vagens avldsbarhet och kapacitet.
pacitet
5 | Yiterligare informa- | Visar ytterligare information om den akiuella akfiviteten.
fion Exempel: aktuellt véigningsvérde i en alternativ enhet
6 |Information och var- | Visar akiuell information samt aktuella varningar och felmeddelanden.
ningar
7 | Funktionsomrdde Visar de akfiva funkfionerna enligt instdliningarna i den aktuella vigningsapp-
likationen.
8 |Publish knapp Publicerar resultaten enligt instaliningarna i den akfuella végningsapplikationen.
Beroende pd vald vdgningsapplikation kan knappen ha olika funkfioner.
9 Atgdrdsf‘dli Innehdller Gtgdrder som dr relaterade fill aktuell vagningsapplikation.
10 |Balance menu Ger Gtkomst il vagegenskaper.
11 |SmartTrac Anvénds som vagningshjdlp for definiering av en madlvikt med eft toleransinter-
vall.
12 |Main configuration | Ger Gtkomst till konfigureringsalternativen for den aktuella vdgningsapplikatio-
nen.
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4 Installation och idrifttagning

4.1 Val av plats

En vdg dr eft kansligt precisionsinstrument. Uppstdliningsplatsen har sfort inflytande pd hur exakta vignings-
resultaten blir.

Krav for installation

Placera inomhus pd eft  Sdkerstdll att det finns till- - Nivellera instrumentet Se fill aft belysningen &r
stabilt bord rackligt med utrymme fillrdckligt bra

_
T 1

Instrumentet far inte ut- ~ Instrumentet far infe ut-  Instrumentet far infe ut-  Instrumentet far inte ut-
sdttas for direkt solljus sdtfas for vibrationer sdttas for kraftiga vind- sdttas for temperaturvaria-
drag fioner

‘ -

Beakta miljoforhdllandena. Se "Tekniska uppgiffer".
Tillrekligt avstand for végar: > 15 cm runtom instrumentet

4.2 Packa upp végen

Kontrollera pakefet, férpackningsmaterialen och de levererade komponenterna med avseende pd skador. Om
nagon komponent dr skadad ska du kontakta din METTLER TOLEDO-servicerepresentant.

Anteckning

Forpackningsemballage och komponenterna kan skilja sig Gt hos olika modeller.

1 Oppna kartongen och lyft ut paketet med hjdlp av lyftrem-
men (1).

Placera férpackningen pd eft jamnt underlag med fexten
BOTTOM (2) neddt. 1

N
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3 Oppna lyfiremmen (1) och ta ur anvéindarhandboken

3.

4 Ta ut den 6vre delen av férpackningen och packa forsik-
tigt upp dropptraget (4).

Packa forsiktigt upp vagen (5) och alla andra foremdl.
Avlggsna skyddspdsen.

[o- RN N > RNé

Spara allt emballagematerial pa en séker plats for
eventuell framfida anvéndning.

= Vagen dr nu redo for installation.

4.3 Installation
Anteckning
Komponenterna kan skilja sig Gt hos olika modeller.

4.3.1 Vagar med dragskydd

/\ OBSERVERA

Skada pd grund av vassa foremadl eller krossat glas

LAt skyddslocket p& plattformen och displayen sitta kvar.

Instrumentkomponenter som glas kan gé sénder och orsaka personskador.

- Var alltid uppmdrksam och forsiktig.

Anteckning
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Hoppa over steg 1-4 ndr du packar upp végen for forsta géngen, eller om dragskyddet redan Gr monferat.

1 Montera dragskyddet: Vrid QuickLock (1, héger, vdnster)
och skjut in den &vre luckan (2).

]
3\/5"

2 Skjut in sidoluckan (3) (hdger, vanster).

3 Sdft fast frontluckan (4), vrid sedan QuickLock (1, hoger,
vanster) for att panelen ska hdllas pd plats.

4 Sdtt fast den bakre panelen (5). Se fill aft frigéringsknap-
pen (6) sndpper fast.

= Dragskyddet dr nu fardigmonterat.
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5 Satt fast dragskyddet (7) pd plaftformen (9) genom att
vrida pd QuickLock (8).
Anteckning
Skydda din vdg genom aff Iéta skyddslocket sitta kvar pd g

plattformen (9). }
9 ~ -

6 Saff fast dropptraget (10).
Anteckning
Den ringformade upphojningen (11) mdste peka uppdt.
Den fungerar som dragskydd.

7 Installera vagskalen (12).
= \dgen dr nu redo for anvaindning.

4.3.2 Vdgar utan dragskydd

1 Placera dragskyddet (1) ovanpd platiformen (2).
Anteckning
Skydda din vag genom aff IGta skyddslocket sitta kvar pd
platfformen (2).

2 Placera stodet for vagskalen (3) ovanpd plattformen (2).
Placera vagskdlen (4) pd vagskdlsstodet (3).
= Vagen Gr nu redo for anvandning.
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4.4

4.4.1

4.4.2

Idrifttagning
Ansluta vdgen

/\ VARNING

Risk for dodsfall eller allvarlig personskada till foljd av elekirisk stot
Kontakt med stromférande delar kan leda fill dédsfall eller personskada.

1 Anvdnd endast den METTLER TOLEDO-stromkabel och den nétadapter som @r utformade for
instrumente.

2 Anslut strdmkabeln fill eff jordat véigguttag.
3 Hdll alla elkablar och anslutningar p& avstand frdn vétskor och fukt,
4 Kontrollera kablarna och elkontakten med avseende pd skador.

1 Installera kablarna pd ett sGdant sdtt att de inte kan skadas eller stéra anvéndningen.
2 Satti ndtadapterns stickkontakt (1) i uttaget pd instru-

mentet. ISy
3 Sdtt i stromkabelns kontakt i eft jordat eluttag som @r J
lattGtkomligt. L

= Vdgen slds pd automatiskt.

Anteckning

Anslut inte instrumentet fill et eluttag som styrs av en strombrytare. Ndr du har slagit p& instrumentet méste det
vérmas upp innan det kan ge exakfa resultat.

Se dven

& Allmdnna uppgifer » sidan 25

Starta vagen

Ndr vagen dr ansluten till stromforsorjningen slds den pd aufomatiskt.

EULA (slutanvindaravtal)

Nar vdgen startas for forsta gdngen visas slutanvéndaravtalet (EULA) pd skdrmen.

1 Lds villkoren.

2 Tryck pd | accept the terms in the license agreement och bekrdfta med « OK.
= Huvudvagningsskdrmen visas.

Acklimatisering och uppvirmning

Innan vagen kan ge tillforlitliga resultat mdste den:

« acklimatiseras till rumstemperaturen

e vdrmas upp genom anslutning fill eindtet

Acklimatiseringstid och uppvarmningstid for vagar finns i “Allménna data”.

Anteckning

Ndr vagen gar ut ur standby-ltget dr den redo for omedelbar anvandning.
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4.4.4

445

4.4.6

Se dven

& Allménna uppgifter » sidan 25

@ GG ini/ga ut ur standbyldge » sidan 18
& GG ini/ga ut ur energisparldget » sidan 18
& Stanga av vdgen » sidan 19

Nivellera vdgen
En precis horisontell och stabil placering &r av stérsta vikt for repeterbara och korrekia vdgningsresultat.
Om vdgen inte dr nivellerad blir nivaindikatorn pa huvudskarmen rod.
1 Tryck pd @ pd huvudvagningsskarmen.
= Dialogrutan Leveling aid 6ppnas.

2 Vrid pd de bada nivelleringsftterna (1) enligt anvis-
ningarna pd skarmen fills punkten befinner sig i mitten av
nivéindikatorn.

Alternativ Gtkomst till dialogrutan Leveling aid:

= Navigering: = Balance menu > @ Leveling aid \ ’

N=Y
Utféra en intern justering

= Navigering: ¥ > 22 Applikationer> & Adjustments

= Adjustments dr insfdlld pd Internal.
1 Tillval 1: Tryck pd & Adjust pd terminalen.
Tillval 2: Oppna applikationsavsnittet, fryck pd & Adjustments, vdlj justeringen och tryck pd » Start.
= Justeringen genomférs.
= Justeringsresultaten visas.
2 Tryck pd « Finish.
= Nu kan v@gen anvandas.
Gd in i/ga ut ur standbyldge
1 For att gd in i standbyldge, tryck pa ().
= Displayen dr bld. En QR-kod visas for mer information om végen.
2 For aft lamna sfandbyldget, fryck pa ().
= Displayen slas pd.
Ga in i/gd ut ur energisparldget
1 Tryck Itnge pd (Y (Iangre Gn tva sekunder) for att g& in i energisparltge.
= Displayen dr sldckt. Vagen dr i energisparldge.
2 For att ldmna energisparldget, fryck lange pd ().
= Vagen sl@s pd.
Anteckning

Vi rekommenderar att du konfigurerar energispartider. Nér vagen automatiskt IGmnar energisparldget vid den
instéllda tiden &r vagen redo att anvéndas direkt.

Om energisparltget Iamnas manuellt mdsfe vagen varmas upp innan den kan anvandas.
Se dven
& Allménna uppgifter » sidan 25
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4.4.7 Sfinga av vdgen

Om du vill stanga av végen helt mdste du koppla bort den frén stromférsorjningen. Nér du trycker pa (b Gver-
gdr vagen endast till standbyldge eller energisparlage.

Anteckning
Om vagen har varit helt avstingd under en tid mdste den varmas upp innan den kan anvéndas.
Se Gven
& Starta vdgen » sidan 17
& GG ini/ga ut ur standbyldge » sidan 18
& GG ini/ga ut ur energisparldget » sidan 18
4.5 Utfora enkel viigning
Anteckning

En vdg med dragskydd anvdnds for forklaring av proceduren. Fér vagar utan dragskydd ska du hoppa 6ver
stegen som gdller for dragskyddet.

4.5.1 Oppna och stiinga dragskyddsluckorna

— Oppna déren manuellt med dérrhandtaget (1).

4.5.2 Nollstilla vdagen

Oppna dragskyddet.

Tom vagskalen.

Sting dragskyddet.

Tryck p& =» Q ¢ for aft nollstdlla vdgen.
= Vdgen dr nollstdlld.

s o N =

4.5.3 Tarera vagen
Vid anvéndning av provbehdllare mdste vagen tareras.

= Vdgen ar nollstalld.
1 Placera provbehdllaren (1) i vagskadlen (2).
2 Tryck pd =T« for att tarera vagen.

= Vdgen tareras. lkonen net visas.

4.5.4 Viga

1 Oppna dragskyddet.
2 Placera féremdlet som ska vdgas i provbehdllaren.

Analys- och precisionsvagar
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4.6
4.6.1

4.6.2

4.6.3

3 Sténg dragskyddet.
= Resulfatef visas.
4 Valfritt om en skrivare dr ansluten: Tryck pd & for att skriva ut vagningsresultatet.

Transport, paketering och forvaring

Transportera vdgen korta strickor

1 Koppla frdn ndtadaptern och alla grénssnittskablar.

2 Hall vagen med bdda hdnderna och bdr den i horisontellt
IGige till avsedd plats. Konfrollera aff installationsplatsen
uppfyller enhefens installationskrav.

Om du vill ta vagen i bruk, gor féljande:

Ansluf enheten i omvdnd ordning.

Ge vdgen fillrdckligt med tid for att vérmas upp.
Nivellera végen.

Utfér en infern justering.

B W N =

Se dven

& Val av plats » sidan 13

¢ Starta vagen » sidan 17

& Nivellera vdgen » sidan 18

¢ Ufféra en infern justering » sidan 18

Transportera vagen léingre striickor

METTLER TOLEDO rekommenderar att originalférpackningen anvands vid transport eller frakt av vagen eller
vagkomponenter ver ltingre strackor. Originalforpackningens delar har utformats specifikt fér vagen och dess
komponenter och sdkerstdller maximalt skydd under transport.

Se dven
& Packa upp vagen » sidan 13

Paketering och forvaring

Packa vdgen

Spara allt emballagematerial pa en sdker plats. Originalférpackningens delar har utformats specifikt for vagen
och dess komponenter och sdkerstaller maximalt skydd under transport och férvaring.

Férvara vdgen

Forvara endast vagen under féljande villkor:

¢ inomhus och i originalférpackningen

< For miljdvillkor: se kapitlet “Tekniska uppgifter”.
Anteckning

Vid forvaring under léngre tid Gn tva veckor kan batteriet (kondensator) laddas ur (def enda som hdnder Gr aft
datum- och fidsinstdliningarna férsvinner).

Se dven
& Tekniska uppgiffer » sidan 256
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5 Underhdll

For att garantera att vagen fungerar som den ska och att den ger korrekta vigningsresultat mdste anvandaren
utféra ett antal underhdlistgdrder.

Mer information finns i referenshandboken (RM).

5.1

5.2
5.2.1

5.2.1.1

» www.mt.com/MR-RM
Underhdlisdtgérder

Underhdllsatgiird

Rekommenderat intervall

Anmdrkningar

Utfora en intern justering

Dagligen

Efter rengdring

Effer nivellering

Efter flytt fill annan plafs

se "Utfora en intern justering"

Utféra rutintester (excentri-
citefstest, repeterbarhefs-
fest, kanslighetstest).
METTLER TOLEDO re-
kommenderar utforande
av Gtminstone eft kans-
lighetstest.

Efter rengéring

Efter sammansdtting av vagen

Effer en programuppdatering

Enligt de interna standardrutinerna (SOP)

se "Tester" i referensmanualen

Rengoring

Efter varje anvdndning
Beroende pa fororeningsgraden
Enligt de interna standardrutinerna (SOP)

se "Rengoring"

Uppdatering av program-
vara

Enligt de interna standardrufinerna (SOP).

Effer aft nya programvaruversioner slépps.

se "Programvaruuppdatering” i
referensmanualen

Se dven

& Utféra en intern justering » sidan 18

& Rengoring » sidan 21

Rengoring

Demontering for rengdring

Anteckning

Komponenterna kan skilja sig Gt hos olika modeller.

Anteckning

| de flesta fall ér det inte nddvandigt att ta bort skyddslocket vid rengéring av végen.

Vagar med dragskydd

/\ OBSERVERA

Skada pd grund av vassa foremdl eller krossat glas
Instrumentkomponenter som glas kan g& sénder och orsaka personskador.
— Var alltid uppmérksam och forsiktig.

Analys- och precisionsvagar
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1 Ta bort vdgskalen (1) och dropptrdget (2).

2 Vrid QuickLock (3, héger, vanster) och dra sidoluckan
(4) framdt for att ta bort den (hoger, vanster).

3 Fall frontpanelen (5) framdt och lyft den uppdt for att ta
bort den.

4 Dra den 6vre luckan (6) framdt for att ta bort den.

22
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5 Tryck pd frigdringsknappen (7) och luta den bakre
panelen (8) for aft ta bort den.
Anteckning
Valfritt vid behov: Ta bort skyddskdpan och rengér den
enligt beskrivningen nedan.

6 Oppna QuickLock (9) och fa bort dragskyddet (10).

7 Ta bort skyddslocket (11) frén plattformen (12).

5.2.1.2 Vdgar utan dragskydd

1 Ta bort dragskyddselementef (1).
2 Ta bort vagskdlen (2).

3 Ta bort vagskdlens stod (3).
Anteckning
Valfritt vid behov: Ta bort skyddskdpan och rengér den
enligt beskrivningen nedan.

Analys- och precisionsvagar
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5.2.2

5.2.3

4 Ta bort skruvarna (4) och ta sedan bort EMC-plattan (5).
5 Ta bort skyddslocket (6) fran plattformen (7).

Rengodra vagen

Skador pd instrumentet pa grund av felaktiga rengéringsmetoder
Om vdtska kommer in i holjet kan instrumentet skadas. Instrumentets yta kan skadas av vissa
rengoringsmedel, 16sningsmedel eller slipmedel.

1 Vdtskor fdr inte sprejas eller hdllas pd instrumentet.

2 Anvdnd endast de rengdringsmedel som anges i referenshandboken for instrumentet eller i
guiden “8 Steps to a Clean Balance”.

3 Anvdnd endast en 16t fuktad, luddfri frasa eller pappershandduk for aft rengéra instrumentet.
4 Torka omedelbart bort eventuellt spill.

Mer information om hur man rengdr en vag finns under “8 Steps to a Clean Balance”.

) www.mt.com/lab-cleaning-guide

Rengoring runt vgen

— Avlggsna all smuts och allt damm runt vdgen. Var noga med att hdlla arbetsmiljon ren.
Rengora terminalen

— Reng0r ferminalen med en trasa eller pappershandduk som fukfats med ett milt rengdringsmedel.
Rengdring av léstagbara delar

— Rengor alla demonterade delar med en frasa eller pappershandduk som fuktats med eft milt rengéringsme-
del eller rengér dem i en diskmaskin i max. 80 °C.

Rengdra vigen

Koppla frdn natadaptern frdn vagen.

Anvand en luddfri trasa, fuktad med eft milt rengdringsmedel, for att rengéra vdgens yta.
Torka forst bort eventuellt damm eller pulver med en engdngstrasa.

Ta bort kladdig smuts med en luddfri trasa som fuktats med eft milt I6sningsmedel, t.ex. isopropanol eller
70 % efanol.

AW N =

Anviindning efter rengdring

1 Atermontera végen.

2 Kontrollera att luckorna fill dragskyddet (ovansida, sidor) ppnar och stinger korrekt (om tilldmpligt).
3 Ansluf vagen fill natadaptern igen.

4 Kontrollera vagens status och nivellera den vid behov.

Analys- och precisionsvagar


http://www.mt.com/lab-cleaning-guide

5 Folj uppvarmningstiden som specificeras i “Tekniska uppgifter”.

6 Utfor en intern justering.

7 Utfor eft rutinfest enligt férefagets inferna regler. METTLER TOLEDO rekommenderar aft du utfor eft kdns-

lighetstest efter rengéring av balansen.
8 Tryck pd = Q ¢ for att nollstdlla végen.
= \Vdgen Gr nu redo for anvandning.

Se dven
& Nivellera vdgen » sidan 18

& Tekniska uppgifter » sidan 25
& Ufféra en infern justering » sidan 18

5.3 Service

Regelbunden service av en auktoriserad servicetekniker sckerstdller fillforlitlig drift i manga &r framéver. Konfak-
ta din METTLER TOLEDO-representant om du vill ha mer information om tillgéngliga servicealternativ.

6 Tekniska uppgifter
6.1 Allm@nna uppgifter

Stromforsorjning
Nétadapter:

StromfSrbrukning for vagen:
Polaritet:

Skydd och standarder
Overspdnningskategori:
Fororeningsgrad:
Kapslingsklasskod:

Standarder for séikerhet och EMC:
Anvandningsomrade:

Miljoforhdllanden

Ingéing: 100-240 V AC + 10 %, 50-60 Hz, 0,5 A
Utgdng: 12V DC, 1 A, LPS

12 VDC, 0,8 A

oo

Il

2

IP43 (vagar med en avidsbarhet p& 0,01 g eller hogre)
Anteckning

Angiven IP uppnds endast ndr vagen dr klar for drift. Skyddska-

pan maste vara installerad och skydden mdste ttcka grdns-
sniftsanslutningarna.

Se Férsékran om dverensstimmelse
Anvdnd endast inomhus i torra miljéer

Gransvdrdena gdller ndr vgen anvands under f6ljande miljéforhdllanden:

HGjd Gver havsytans medelniva:
Omgivande temperatur:
Temperaturéndring, max.:
Relativ fukfighet:
Acklimatiseringstid:

Analys- och precisionsvagar

Upp till 5 000 m

+10-+30 °C

5 °C/h

30-70 %, icke-kondenserande

Rekommendation: Upp fill 4 timmar for precisionsvagar eller upp
till 8 timmar for analysvagar. Dessa vdrden gdller efter att vagen
har placerats p& den plats dér den kommer att tas i drift.

[i] Anteckning
Acklimatiseringstiden beror pd vagens avidsbarhet och omgiv-
ningsforhallandena.
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Uppvdrmningstid: Minst 30 minuter for precisionsvagar eller 60 minuter for ana-
lysvgar. Dessa varden gdller efter att vagen har anslutits till
stromférsorjningen eller efter aft energisparldget har stdngts av.
Ndr vagen startas frén standbyltge kan den bérja anviindas
direkt.

Vagen kan anvdndas under foljande miljéforhdllanden. Vagens vigningsprestanda kan dock vara utanfor
grénsvdrdena:

Omgivande femperatur: +b °C ill +40 °C

Relativ fuktighet: 20 % till max. 80 % vid 31 °C, minskande linjart fill 50 % vid
40 °C, icke-kondenserande

Vdgen kan kopplas frdn och férvaras i sin forpackning under féljande férhdllanden:

Omgivande temperatur: -25—+70 °C
Relativ fukfighet: 10-90 %, icke-kondenserande
Boriskaffande

I enlighet med det europeiska direktivet 2012/19/EU om avfall av elekirisk och elekironisk uf-
rustning (WEEE) fér den hdr enheten inte sliingas i hushdlisavfallet. Detta gdller dven for Ian-
der utanfor EU, enligt deras specifika krav.

Kassera denna produkt i enlighet med lokala bestémmelser pd den insamlingsplats som
anges for elekirisk och elekironisk ufrustning. Om du har ndgra frdgor kan du kontakta den I
ansvariga myndigheten eller den distributér frdn vilken du kopte den hdr enheten. Om den
hdr enheten Gverldts till andra parter mdste Gven innehdllet i denna foreskrift relateras.

Efterlevnadsinformation

Nationella dokument fér godkdnnande, t.ex. Férsékran om éverensstdimmelse fér FCC-leverantérer, finns fill-
gdngliga online och/eller medfoljer férpackningen.

» www.mt.com/ComplianceSearch

Mer information finns i referenshandboken (RM).

» www.mt.com/MR-RM

Analys- och precisionsvagar


http://www.mt.com/ComplianceSearch
http://www.mt.com/MR-RM
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1 Girig
METTLER TOLEDO ferazilerini sectiginiz icin tesekkir ederiz. Terazi, yiksek performansi kullanim kolayligr ile
birlestirir.
EULA

Bu Uriindeki yazilim, Yazilima Yénelik METTLER TOLEDO Son Kullanici Sézlesmesi (EULA) kapsaminda li-
sanslandirimigtir.

Bu Urtind kullanarak EULA kosullarini kabul etmis olursunuz.
) www.mt.com/EULA

1.1 Belgenin amaci
Bu Kullanim Kilavuzu, enstriman kullanimi ile ilgili ilk adimlar hakkinda kisa falimatlar sunar. Bu, giivenli ve
verimli bir kullanim saglar. Personel, herhangi bir gorevi yerine getirmeden nce bu kilavuzu dikkatlice okumus
ve anlamig olmaldir.

1.2 Diger belgeler ve bilgiler
Bu belge, online olarak diger dillerde mevcuttur.

of-0

) www.mt.com/MR-UM

Urlin sayfast:

) www.mt.com/MR-balances

Terazi temizleme talimatlari:"8 Steps fo a Clean Balance":
» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Yaziim arayin:

» www.mt.com/labweighing-software-download

Belgeleri arayin:

» www.mt.com/library

Diger sorulariniz igin lutfen yetkili METTLER TOLEDO bayiniz veya servis temsilciniz ile gorisun.
) www.mt.com/contact

1.3 Kisa adlar ve kisaltmalar
Orijinal terim  Gevirilen te-  Aciklama

rim

AC Alternating Current
(Alternatif akim)

ASTM American Society for Testing and Maferials
(Amerikan fest ve malzeme kurumu)

DC Direct Current
(Dogru akim)

EMC Electromagnetic Compatibility
(Elektromanyetik uuyumiuluk)

FCC Federal Communications Commission
(Federal iletisim komisyonu)

GWP Good Weighing Practice

ID Identification
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2.1

(Kimlik)

METTLER TOLEDO Standard Interface Command Set
(METTLER TOLEDO sfandart araytiz komut seti)

IP Ingress Protection
LAN Local Area Network
(Yerel alan agr)
LED Light-Emitting Diode
(Isik yayan diyof)
LPS Limited Power Source
(Sinirl g kaynagr)
MAC Media Access Control
(Iigerik erisim konfrolii)
MT-SICS
NA Not Applicable
OIML Organisation Infernationale de Métfrologie Légale
(Uluslarasi legal metroloji organizasyonu)
RM Reference Manual
(Referans kilavuz)
SOP Standard Operating Procedure
(Standart isletim prosedrt)
TDNR Type Definition Number
(Tip tanim numarast)
um User Manual
(Kullanim kilavuzu)
usB Universal Serial Bus
(Evrensel seri veriyolu)
USP United States Pharmacopeia

Giivenlik Bilgileri

(Amerika birlesik devletleri farmakopesi)

Bu enstruman igin "Kullanim Kilavuzu" ve "Referans Kilavuz" adli iki belge mevcuttur.
« Kullanim Kilavuzu gesitli dillerde gevrimici olarak mevcuftur.
< Enstrimanla birlikte Kullanim Kilavuzu'nun basili kopyasi verilir.

« Referans Kilavuz ¢evrimici olarak mevcuttur. Bu kullanim kilavuzunda enstriimana ve kullanimina dair ay-

rintili bir agiklama bulunur.

« IKi belgeyi de ileride basvurabilmek icin saklayin.
« Enstrimani baskalarina verirseniz beraberinde bu belgeleri de verin.

Enstrumani yalnizea Kullanim Kilavuzuna ve Referans Kilavuza gére kullanin. Enstrimanin bu belgelere uygun
sekilde kullanilmamasi veya ensfrimanin degistiriimesi durumunda, enstrimanin givenligi zarar gorebilir ve

Mettler-Toledo GmbH hicbir sorumluluk kabul etmez.

Uyari kelimeleri ve sembollerinin tanimi

Guvenlik notlari, glvenlik konulari hakkinda énemli bilgiler igerir. Glvenlik notlarini dikkate almamak kisisel
yaralanmalara, enstrimanda hasara, arizalara ve yanhs sonuglara neden olabilir. Givenlik notlar asagidaki

uyari isaret ve sembolleriyle belirfilmistir:

ikaz sozciikleri

TEHLIKE Kaginiimadigi fakdirde 6lime veya ciddi yaralanmalara neden olabilecek, yiiksek risk

seviyesinde tehlikeli bir durum.
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UYARI Kaciniimadigr takdirde muhtemelen élime veya ciddi yaralanmalara neden olabilecek,
orta risk seviyesinde tehlikeli bir durum.

DiKKAT Kacinilmadigi fakdirde kiiglk veya orta diizeyde yaralanmalara neden olabilecek orta
risk seviyesinde tehlikeli bir durum.

DUYURU Kacinilmadigr takdirde enstrimana hasar verebilecek veya baska maddi zarar, anza ve
hatali sonuclar veya veri kaybina yol acan disuk risk seviyesinde fehlikeli bir durum.

Uyari sembolleri

2 Genel tehlike Duyuru

2.2 Uriine 6zel giivenlik notlar

Kullanim amaci

Bu enstriiman, egitimli calisanlar tarafindan kullaniimak tzere fasarlanmigtir. Gihazin, tartim isleminde kullani-
mi amaclanmistir.

Mettler-Toledo GmbH sirketinin Mettler-Toledo GmbH izni olmaksizin ibaresi ile ifade edilen, kullanim sinirlar
disinda kalan her turld kullanim ve ¢aligtirma bigimi, kullanim amacinin disinda kabul edilir.
Enstriiman sahibinin sorumluluklan

Enstriman sahibi, enstrimanin kanuni mulkiyetine sahip olan ve enstrimani kullanan, kullanmasi igin yetki-
lendirilen ya da kanunen enstrimanin operatori olarak kabul edilen kisidir. Enstriman sahibi; tim enstriman
kullanicilarinin ve dgunc faraflanin giivenliginden sorumludur.

Mettler-Toledo GmbH enstriman sahibinin, enstrimanin is yerinde glivenle kullaniimasi ve potansiyel fehlike-
lerle basa ¢ikilmasi icin kullanicilara egditim verdigini varsaymakfadir. Meftler-Toledo GmbH enstriiman sahibi-
nin gerekli koruyucu aletleri sagladigini varsaymaktadir.

Giivenlik notlari

/\ UYARI

Elektrik carpmasi nedeniyle 6liim veya ciddi yaralanma
YUkIG akim fasiyan parcalarla temas, yaralanma ve 6lime yol agabilir.

1 Yalnizca enstrimaniniz i¢in tasarlanan METTLER TOLEDO gu¢ kablosunu ve AC/DC adapfér-
Und kullanin.

2 Glg kablosunu topraklanmis bir glc cikisina baglayin.
Butiin elekirik kablolarini ve baglantilart sivilardan ve nemden uzak futun.

4 Kablolarda ve gig prizinde hasar olup olmadidini kontrol edin; hasarli olmalari halinde degi-
stirin.

DUYURU

Uygun olmayan parcalarin kullanimindan dolayi enstriimanda hasar veya ariza
—Yalnizca enstrimanizla kullaniimak tzere tasarlanmig METTLER TOLEDO parcalari kullanin.

Referans Kilavuzunda yedek parcalarin ve aksesuarlarin bir listesini bulabilirsiniz.

Analitik ve Hassas Teraziler



3 Tasarim ve islev

Daha fazla bilgi icin Referans Kilavuza (RM) basvurun.

» www.mt.com/MR-RM

3.1 Analitik terazilere genel bakis
0.1 mg

oo N

Terminal

Ust kapak, rizgarlik

Damlama tepsisi

Yan kapak, rizgarlik (sag/sol)

Tarhim kefesi

Kol, yan kapak

On panel, riizgarlik

10

Arka panel, ruzgarhik

Kol, Ust kapak

11

Dengeleme ayaklar

o g AW -

QuickLock, kapaklar/panel
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3.2 Riizgdrlikli hassas terazilere genel bakis

1 mg

~

I
A

\Y

QuickLock, kapaklar/panel

=P
7
9 8

1 | Terminal 7 | Ust kapak, ruzgarhk
2 | Damlama tepsisi Yan kapak, ruzgérlik (sag/sol)
3 | Tartim kefesi 9 |Kol, yan kapak
4 | On panel, riizgarlik 10 | Arka panel, rizgarlik
5 |Kol, ust kapak 11 | Dengeleme ayaklar
6

3.3 Riizgdrlik bulunmayan hassas terazilere genel bakis

0.01g

1 |Terminal

Tarhim kefesi

2 | Ruzgarlik aksesuarl

Dengeleme ayaklar

Tarfim kefesi destegi
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3.4 Termi

nale genel bakis

(

(

METTLER TOLEDO

o |

>Te 20¢ |

Ad

Tanim

Bekleme konumu /
Giic tasarrufu modu

() dugmesine dokunuldugunda ferazi bekleme moduna geger. ¢!y digmesine do-
kunulup basili tutuldugunda terazi gu¢ fasarrufu moduna gecer. Teraziyi tama-
men kapatmak icin giic kaynag prizden cekilmelidir.

Not

Terazi uzun bir stire boyunca kullaniimayacaksa gug kaynag ile baglantisini ke-
sin. Enstrimani agtiktian sonra, dogru sonuglar vermeden 6nce 1sinmasi gerekir.

T« | Dara Aima Terazinin darasini alir.
Bu islev, tarhm islemi kaplari igerdiginde kullanilir. Terazinin darasi alindiktan
sonra goruntulenen tim agirliklarin net agirlik oldugunu belirfimek Uzere ekranda
Net gOrlintlilenir.

>0« Sifirlama Teraziyi sifirlar.

Tarfim prosesine baslamadan énce her zaman terazi sifirlanmalidir. Sifirladikian
sonra ferazi, yeni bir sifir noktasi belirler.

()

Ana sayfa

Herhangi bir men( seviyesinden ana tarim ekranina dénmek icin.

3.5 Arabirim baglantilarina genel bakis

1 2 3 4 5 6
1 | RS232C seri arabirimi 4 | USB-A baglanti noktasi
Hirsizlik 6nleme kablosu yuvasi 5 | USB-C baglanti nokfasi
Ethernet baglanti noktasi (LAN) 6 |AC/DC adaptor sokefi
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3.6 Bilesenlerin tanimi

3.6.1 Riizgdrhik

Ruzgarlik, farim alanini hava akimi veya nem gibi gevresel
efkilere kargi korur. Yan kapaklar ve st kapak manuel olarak
acilabilir.

3.6.2 Tartim kefesi
Tartim kefesi, farim 6gesinin konabilecedi yik reseptéridar.

3.6.3 Damlama tepsisi

Damlama tepsisi, tartim kefesinin altina yerlestirilir. Damla-
ma tepsisinin femel amaci terazinin hizli sekilde tfemizlenme-
sini saglamaktir.

3.6.4 Kapak kolu

Kapak kollari rlizgarlik kapaklarina takilir. Kollar, rizgarhgin
yan kapaklarini ve Ust kapagini manuel olarak agmak icin ‘N
kullanihir.
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3.6.5 Dengeleme ayaklan

Terazi, yuksekligi ayarlanabilir ayaklarin tzerinde durur. Bu
ayaklar teraziyi dengelemek icin kullanilir.

3.6.6 Terminal

Terazi terminali, 4,3 inglik dokunmaya duyarli bir ekrana sa-
hiptir. Terminal ve platform degistirilebilir bir kapakla koru-
nur.

3.6.7 Riizgdrhk icin QuickLock

Ruzgarlik igin QuickLock, rizgarligi platforma sabitlemek igin
kullanilir.

3.6.8 Kapaklar ve n panel i¢in QuickLock
QuickLock, konuma bagli olarak Ust kapak, yan kapaklar ve
ruzgarhgin én panelini kilitlemek/bunlarin kilidini agmak i¢in
kullanilir.
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3.6.9 Arka panel icin serbest birakma diigmesi

Serbest birakma digmesi, rizgarligin arka panelini kilitle-
mek/panelin kilidini agmak icin kullanilir.

3.7 Kullanici arayiizii

3.7.1 Ana boliimlere kisa bir bakis
Ana tarim ekrani (1), tim mendlerin ve ayarlarin bulunabilecegi merkezi bir gezinme noktasidir. Bolumler Te-
razi meniisii (2), Ana konfigiirasyon (3) ve uygulamalar béltimi (4), ilgili simgeye veya sekmeye dokunul-
dugunda acllir.

Tartim
Ana konfigtrasyon

Birim

Hedef ve toleranslar

(@ Dengeleme yardimisi .Q Ayarlar n F
. Tartim Sayim Tartim Dinamik
E Gegmis ‘S5 Bakm kontrolu tartim

i Bilgi iil 2 _Q. m
Formiilas- Toplama Geritartim  Yogunluk
yon

(ON| ST¢ 06| ()

Ayrica bakiniz
& Ana fartim ekrani » sayfa 12
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3.7.2 Ana tartim ekrani

12——53 10120.8 mg @17

10.1208

Tolerans cinsinden deger
11 0.4000 g +10.0 %

g
& =

10— ‘
|
9
Ad Tanim
1 | Tarim sonuglari Devam eden tarfim prosesinin sonuglarini gésterir.
2 | Seviye gostergesi Terazinin dengelenip (yesil) dengelenmedigini (kirmizr) gosterir.
3 | Uygulamalar Mevcut uygulamalara erisir: Tartim, Ayarlar, Testler.
4 | Okunabilirlik ve ka- | Terazinin okunabilirligini ve kapasitesini gosterir.
pasite
5 | Ek bilgiler Yapiimakta olan iglemle ilgili bilgileri gorintuler.
Ornek: farkli bir birimdeki meveut tarim degeri
Bilgi ve uyarilar Mevcut bilgileri, uyarilari ve hata mesajlarini gésterir.
islevler alani Mevcut tariim uygulamasinin ayarlarina gore efkin islevleri gésterir.
Yayinla digme Sonuglart meveut tarim uygulamasinin ayarlarina gére yayinlar.
Digme, secilen tarhim uygulamasina bagl olarak farkl islevlere sahip olabilir.
9 |islem cubugu Mevcut tariim uygulamasiyla ilgili islemleri igerir.
10 |Terazi meniisii Terazi 6zelliklerine erigir.
11 |SmartTrac Ust ve alt dayaniklilik limitlerine sahip bir hedef agirigi tanimlamak icin farfim
yardimeisi olarak kullantlir.
12 | Ana konfigiirasyon | Mevcut farim uygulamasi igin yapilandirma segeneklerine erigir.
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4 Kurulum ve Galistirma

4.1

4.2

Konum secimi

Terazi duyarli, hassas bir enstrimandir. Yerlestirildigi konumun tarim sonuglarinin dogrulugu tzerinde buytk
etkisi olacakiir.

Konum gereksinimleri

iceride sabit bir masaya  Yeferli alan birakin Enstrimani dengeleyin Yeterli 1siklandirma sagla-
yerlestirin yin

/ C\\\\

=

Dogrudan gunes 1s1gin-  Tifresimlerden kaginin Gucld hava akimlarindan — Sicaklik dalgalanmalarin-
dan kaginin kaginin dan kaginin

Cevresel kosullar géz éniinde bulundurun. Bkz. "Teknik Veriler".
Teraziler icin yeferli aralik: Enstruimanin tim gevresinde > 15 cm

Terazinin ambalajinin aciimasi

Ambalaji, ambalajlama materyalini ve teslim edilen birlesenleri hasar agisindan kontfrol edin. Herhangi bir bile-
sen hasar gérmisse IGtfen METTLER TOLEDO servis femsilciniz ile iletisime gegin.

Not

Terazi modeline bagli olarak, paketleme dgeleri ve bilesenler farkli gérunebilir.

1 Kutuyu acin ve kaldirma kayisini (1) kullanarak ambalaji
cekip cikarin.

2 Paketi BOTTOM (2) yazisi asagi gelecek sekilde diiz bir
zemine yerlestirin. 1
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3 Kaldirma kayisini (1) acin ve Kullanim Kilavuzunu (3)
cikarin.

4 Paketin Gst kismini ¢ikarin ve damlama tepsisini (4) pa-
keften cikarin.

5 Terazinin (5) ve diger tim 6gelerin pakefini dikkatlice
agin.
Koruyucu torbayr ¢ikarin.

7 Koruyucu kapagi platformda ve ferminalde kurulu olarak
birakin.

8 Tum ambalaj parcalarini daha sonra kullanmak tzere
guvenli bir yerde saklayin.

= Terazi, kurulum iglemi igin hazirdir.

4.3 Kurulum
Not
Terazi modeline bagli olarak bilesenler farkli gérinebilir.

4.3.1 Riizgdrlik bulunan teraziler

/\ DIKKAT

Keskin nesneler veya kirik cam nedeniyle yaralanma

Cam gibi enstriman bilesenleri, kinlabilir ve yaralanmalara yol agabilir.

— Her zaman odaklanin ve dikkatli olun.

Not
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Teraziyi ilk defa paketinden ¢ikarirken veya rizgarlik zaten monte edilmigse 1-4. adimlar atlayin.

1 Ruzgarhgi fakin: QuickLock (1, sag, sol) kilidini gevirin
ve (st kapagi (2) kaydirarak itin.

]
3\/5"

2 Yan kapagi (3) kaydirarak itin (sag, sol).

3 On paneli (4) takin, ardindan paneli yerinde tutmak igin
QuickLock (1, sag, sol) kilidini gevirin.

4 Arka paneli (5) takin. Serbest birakma diigmesinin (6)
yerine oturdugundan emin olun.

= Ruzgarlik monte edilmigtir.
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5

7 (9) 6gesini déndurerek rizgarhigl (QuickLock) platfor-
ma (8) sabitleyin.

Not

Terazinizi korumak icin koruyucu kapagi platforma (9)
takili tutun.

Damlama tepsisini (10) yerlestirin.

Not

Halka seklindeki ¢ikinti (11) yukariyr géstermelidir. Rlz-
gar korumasi gorevi gorar.

7 Tarhm kefesini (12) takin.

= Terazi kullanima hazirdir.

4.3.2 Riizgdrhk bulunmayan teraziler

1

Rizgarlik elemanini (1) platformun (2) Ustline yerlestirin.
Not

Terazinizi korumak igin koruyucu kapadi platforma (2)
fakil futun.

Tarlim kefesi destegini (3) platformun (2) Ustiine yerlesti-
rin.

3 Tarim kefesini (4) tarim kefesi destegdine (3) yerlestirin.

= Terazi kullanima hazirdir.

Analitik ve Hassas Teraziler



4.4 Calistirma

4.4.1 Terazinin baglanmasi

/\ UYARI

Elektrik carpmasi nedeniyle 6liim veya ciddi yaralanma
YUklG akim fasiyan parcalarla temas, yaralanma ve 6lime yol agabilir.

1 Yalnizca enstrimaniniz i¢in tasarlanan METTLER TOLEDO gu¢ kablosunu ve AC/DC adapfér-
Und kullanin.

2 Glg kablosunu topraklanmis bir glc cikisina baglayin.
3 Butln elekirik kablolarini ve baglantilan sivilardan ve nemden uzak tutun.

4 Kablolarda ve gig prizinde hasar olup olmadidini kontrol edin; hasarli olmalari halinde degi-
stirin.

1 Kablolari hasar gérmeyecek veya calisma sirasinda sorun teskil efmeyecek sekilde kurun.
2 AC/DC adaptdrinin fisini (1) enstrimanin prizine fakin.

3 Glc kablosunun fisini kolay erisilebilir, topraklanmis bir
gtic cikisina fakin.

= Terazi ofomatik olarak agilir.

Not

Enstrimani anahtar ile kontrol edilen bir gu¢ ¢ikisina baglamayin. Enstrimani aghiktan sonra, dogru sonuglar
vermeden 6nce I1sinmasi gerekir.

Ayrica bakiniz

& Genel veriler » sayfa 25

4.4.2 Terazinin agiimasi
Gulc kaynagina badlandiginda, terazi otomatik olarak acilir.
EULA (Son Kullanici Lisans Anlagmasi)
Terazi ilk acildiginda ekranda EULA (Son Kullanicr Lisans Anlagmast) gorindr.
1 Kosullar okuyun.
2 Su 6geye dokunun: Lisans sozlesmesinin sartlarini kabul ediyorum ardindan « Tamam.
= Ana tarlim ekrani géranar.
iklimlendirme ve 1sinma
Terazinin gtvenilir sonuglar verebilmesi i¢in dnce:
« oda sicakligina iklimlendirin
e guc kaynagina baglanarak isitin
Teraziler i¢in iklimlendirme stiresi ve 1sinma suresi "Genel veriler"de mevcuttur.
Not
Terazi bekleme modundan ¢iktiginda hemen hazirdir.

Analitik ve Hassas Teraziler
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4.4.4

445

4.4.6

Ayrica bakiniz

& Genel veriler » sayfa 25

& Bekleme moduna girme / ¢cikma » sayfa 18

& Glg tasarrufu moduna girme/bu moddan ¢ikma » sayfa 18
Terazinin kapatilmasi » sayfa 19

R

Terazinin dengelenmesi
Tekrarlanabilir ve dogru tarim sonuglari elde efmenin temeli fam olarak yatay ve sabit konumlandirmadir.
Terazi dengede degilse ana ekrandaki denge gostergesi kirmiziya doner.

1 Ana farlim ekraninda @ 6gesine dokunun.
= lefisim penceresi Dengeleme yardimeisi agilir.

2 Her iki dengeleme ayagdini (1), nokta seviye gdstergesi-
nin ortasina gelene kadar gosterilen sekilde gevirin.

ilefisim kutusuna alternatif erisim Dengeleme yardimcisi:

= Navigasyon: = Terazi meniisii > @ Dengeleme
yardimcisi \ ’

N=Y
Bir ddhili ayarlama islemi gerceklestirme

= Navigasyon: ¥ > 22 Uygulamalar > & Ayarlar

= Ayarlar su sekilde ayarlanir: Dahili.

1 Secenek 1: Ana tartim ekraninda & Ayarla 6gesine dokunun.
Secenek 2: Uygulamalar bélimind agin, & Ayarlar 6gesine dokunun, ayari secin ve » Baslat 6gesine
dokunun.

= Ayarlama tfamamlanmigtir.
= Ayar sonuglarr gorindr.

2 Su Ogeye dokunun: « Son.
= Terazi hazirdir.

Bekleme moduna girme / ¢ikma
1 Bekleme moduna girmek igin ¢ fusuna kisaca basin.
= Ekran mavi renktedir. Terazi hakkinda daha fazla bilgi icin bir QR kodu gésterilir.

2 Bekleme modundan ¢ikmak icin () tusuna kisaca basin.
= Ekran acilir.

Giic tasarrufu moduna girme/bu moddan ¢ikma

1 Gug tasarrufu moduna girmek igin (1) 6égesine uzun slreli basin (iki saniyeden uzun).
= Ekran kararmistir. Terazi gii¢ tasarrufu modundadir.

2 Bekleme modundan ¢ikmak icin ¢) fusuna uzun basin.
= Terazi agikfir.

Not

Tasarruf strelerinin yapilandinimasini 6neririz. Terazi, tanimlanan zamanda enerji tasarrufu modundan otoma-
fik olarak ¢ikfiginda, hemen kullanima hazirdir.

GUc fasarrufu modu manuel olarak sonlandirilirsa, terazinin kullaniimadan 6nce 1sinmasi gerekir.

Ayrica bakiniz
& Genel veriler » sayfa 25
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4.4.7 Terazinin kapahimasi

Teraziyi famamen kapatmak igin gi¢ kaynagdr baglantisi kesilmelidir. ¢!y digmesine basildiginda terazi sadece
bekleme moduna veya gu¢ tasarrufu moduna geger.

Not

Terazi bir stire tamamen kapali kaldiginda, kullanimdan énce 1sinmasi gerekir.
Ayrica bakiniz

& Terazinin aglimasi » sayfa 17

& Bekleme moduna girme / ¢cikma » sayfa 18

& Glg tasarrufu moduna girme/bu moddan ¢ikma » sayfa 18

4.5 Basit bir tartim yapma
Not

Proseduri agiklamak igin riizgarlik bulunan bir ferazi kullanilir. Riizgarlik bulunmayan terazilerde riizgérlikla il-
gili talimat adimlarini atlayin.

4.5.1 Riizgdrlik kapaklarini agma ve kapatma

— Kapak kolunu (1) kullanarak kapadr manuel olarak agin.

4.5.2 Terazinin sifirlanmasi

Rizgarhigr agin.

Tartim kefesini bosaltin.

Rizgarhigr kapatin.

Teraziyi sifirlamak i¢in =y Q €= tusuna basin.
= Terazi sifirlandl.

s o N =

4.5.3 Terazinin darasini alma
Numune kabi kullaniliyorsa terazinin darasi alinmalidir.

= Terazi sifirlandi.

1 Numune kabini (1) tarlim kefesine (2) yerlestirin.

2 Terazinin darasini almak igin = T ¢ fusuna basin.
= Terazinin darasi alinir. Net simgesi géranar.

4.5.4 Tarhim islemi gerceklestirme

1 Rizgarhigi agin.
2 Tarlim 6gesini numune kabina yerlestirin.

Analitik ve Hassas Teraziler
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4.6
4.6.1

4.6.2

4.6.3

3 Rizgarhdr kapatin.
= Sonuglar gorintulenir.
4 Yazicl baglysa istege bagl: Tarim sonucunu yazdirmak icin & 6gesine basin.

Tasima, ambalajlama ve saklama

Terazinin kisa mesafelerde tagsinmasi
1 AC/DC adaptdriinin baglantisini kesin ve tim arabirim
kablolarini fisten ¢ekin.

2 Teraziyi iki elinizle tutun ve yatay pozisyonda hedef ko-
numa taslyin. Konum gerekliliklerini dikkate alin.

Teraziyi calistirmak isterseniz asagidaki sekilde devam edin:

Tersfen sirayla baglayin.

Terazinin 1sinmasi icin yeterli zaman taniyin.
Teraziyi dengeleyin.

Bir dahili ayarlama islemi gerceklestirin.

B W N =

Ayrica bakiniz

& Konum secimi » sayfa 13

& Terazinin aglimas! » sayfa 17

& Terazinin dengelenmesi » sayfa 18

& Bir dahili ayarlama islemi gerceklestirme » sayfa 18

Terazinin uzun mesafelerde taginmasi

METTLER TOLEDO ferazinin veya terazi bilesenlerinin uzun mesafelerde fasinmasi veya sevkiyati icin orijinal
ambalajin kullaniimasini énerir. Orijinal ambalajin geleri, terazi ve bilesenleri icin 6zel olarak gelistirilmistir ve
tasima sirasinda maksimum koruma saglar.

Ayrica bakiniz

& Terazinin ambalajinin agiimasi » sayfa 13

Ambalajlama ve saklama

Terazinin ambalajlanmasi

Tdm ambalaj pargalarini givenli bir yerde saklayin. Orijinal ambalajin ¢geleri, ferazi ve bilegenleri icin 6zel
olarak geligtirilmistir ve tagima ve saklama sirasinda maksimum koruma saglar.

Terazinin saklanmasi

Teraziyi yalnizca asagdidaki kosullar altinda saklayin:

« Igeride ve orijinal ambalajinda

«  Gevre kosullarina gére bkz. "Teknik Veriler"

Not

iki haftadan daha uzun bir stire boyunca saklandiginda pil (kapasitér) bosalabilir (yalnizea tarih ve saat kay-
bolur).

Ayrica bakiniz

& Teknik Veriler » sayfa 25
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5 Bakim

Terazinin iglevsellidi ve tarfim sonuglarinin dogrulugunu garanti efmek icin kullanici farafindan bir dizi bakim
eylemi gerceklestirilmelidir.

Daha fazla bilgi icin Referans Kilavuza (RM) bagvurun.

» www.mt.com/MR-RM

5.1 Bakim gorevleri

Bakim islemi Onerilen aralik Aciklamalar
Bir dahili ayarlama islemi | < Her gun bkz. "Bir dahili ayarlama iglemi
gerceklestirme «  Temizlikten sonra gerceklestirme"

« Dengeledikten sonra
< Konumunu degistirdikien sonra

Temizlikfen sonra Referans Kilavuzda "Testler" bo-
A i Teraziyi monte ettikten sonra Iimtne bakin
rarlanabilirik fesfi, hassa- Bir yazilim guincellemesinden sonra

siyet tesf) «  Sirketinizde gecerli yonetmeliklere (SOP) ba-
METTLER TOLEDO en az ghdir

bir hassasiyet testi gercek-
lestirilmesi dnerilir.

Rutin testleri gerceklestir-
me (kose yuku festi, tek-

Temizlik « Her kullanimdan sonra bkz. "Temizlik"
«  Kirlilik dizeyine bagl olarak
«  Sirketinizde gecerli yonetmeliklere (SOP) ba-

gh olarak
Yazilim guncelleniyor «  Sirkefinizde gecerli yonetmeliklere (SOP) ba- | Referans Kilavuzda "Yazilim
ghdir. glincellemesi" bélimune bakin

« Yeni bir yazilim sdrimunden sonra.

Ayrica bakiniz
& Bir dahili ayarlama islemi gerceklestirme » sayfa 18
& Temizlik » sayfa 21

5.2 Temizlik

5.2.1 Temizlik icin s6kme
Not
Terazi modeline bagli olarak bilesenler farkli goriinebilir.
Not
Gogu durumda feraziyi femizlemek igin koruyucu kapagi ¢ikarmaniz gerekmez.

5.2.1.1 Riizgdrhk bulunan teraziler

/\ DIKKAT

Keskin nesneler veya kirik cam nedeniyle yaralanma
Cam gibi enstriman bilesenleri, kirilabilir ve yaralanmalara yol agabilir.
— Her zaman odaklanin ve dikkatli olun.

Analitik ve Hassas Teraziler
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1 Tartim kefesini (1) ve damlama tepsisini (2) cikarin.

2 QuickLock (3, sag, sol) kilidini cevirin ve yan kapagi (4)
6ne dogru ¢ekip ¢ikarin (sag, sol).

3 On paneli (5) 6ne dogru egin ve yukan dogru kaldirarak
cikarin.

4 Ust kapag! (6) 6ne dogru gekip gikarin.

Analitik ve Hassas Teraziler



5 Serbest birakma diigmesine (7) basin ve arka paneli (8)
egerek cikarin.
Not
isfege bagl olarak, gerekirse: Temizlik iglemi igin koruyu-
cu kapagr asagida aciklandigr gibi ¢ikarin.

6 QuickLock (9) 6gesini acin ve rizgarhdr (10) ¢ikarin.

7 Koruyucu kapagi (11) platformdan (12) cikarin.

5.2.1.2 Riizgdrhk bulunmayan teraziler

1 Ruzgardan koruma elemanini (1) sokin.

2 Tarlim kefesini (2) ¢ikarin.

3 Tarlim kefesi destegini (3) cikarin.
Not
Istege bagl olarak, gerekirse: Temizlik islemi igin koruyu-
cu kapagdr asagida agiklandigi gibi gikarin.

Analitik ve Hassas Teraziler
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5.2.2

5.2.3

4 EMC plakasini (8) ¢ikarmak igin vidalari (4) sokin.
5 Koruyucu kapagi (6) platformdan (7) ¢ikarin.

Terazinin temizlenmesi

DUYURU

Uygun olmayan temizlik metotlari nedeniyle enstriimanda hasar
Muhafazaya sivi girerse bu durum enstrimanda hasar olusturabilir. Enstrimanin yuzeyi, belirli
femizlik maddeleri, ¢ozUctler veya asindiricilar nedeniyle zarar gérebilir,

1 Enstrimanin Uzerine sivi puskirtmeyin veya dokmeyin.

2 Yalnizca enstrimanin Referans Kilavuzunda (RM) veya "8 Steps to a Clean Balance" kilavu-
zunda belirfilen temizlik maddelerini kullanin.

3 Enstrimani temizlemek i¢in yalnizca hafifce nemlendirilmis, iy birakmayan bir bez ve bir
mendil kullanin.

4 Herhangi bir dokilme durumunda derhal silin.

Bir ferazinin temizlenmesine iliskin daha fazla bilgi icin bagvurun: "8 Steps to a Clean Balance".

» www.mt.com/lab-cleaning-guide

Terazinin cevresinin temizlenmesi

— Terazinin gevresindeki tim kiri veya fozu temizleyin ve daha fazla kontaminasyonu énleyin.
Terminalin temizlenmesi

— Terminali nemli bir bez veya bir mendil ile birlikte hafif bir temizlik malzemesi ile femizleyin.
Cikarilabilir parcalarin temizlenmesi

— Cikanilan parcayr nemli bir bez veya bir mendil ile birlikte hafif bir femizlik malzemesi ile temizleyin veya
80°C'ye kadar bulasik makinesinde yikayin.

Terazinin temizlenmesi

1 Terazinin AC/DC adaptorii ile baglantisini kesin.

2 Terazinin yuzeyini femizlemek igin hafif bir temizlik malzemesi ile nemlendiriimis tly birakmayan bir bez
kullanin.

3 Ik olarak tek kullanimlik bir mendil ile tozunu alin.

4 Nemli ve ty birakmayan bir bez ve hafif bir ¢ozlct (6rnegin, izopropanol veya etanol %70) ile yapigkan
maddeleri temizleyin.

Temizlikten sonra caligtirma

1 Teraziyi tekrar monte edin.
2 Rizgarlik kapaklarinin (Gst, yanlar) normal sekilde agilip kapandigini (varsa) kontrol edin.
3 Teraziyi AC/DC adaptériine yeniden baglayin.

Analitik ve Hassas Teraziler
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5.3

6.1

Seviye durumunu kontrol edin, gerekirse teraziyi dengeleyin.

"Teknik Veriler" bolimunde belirtilen 1sinma stresine dikkat edin.

Bir dahili ayarlama iglemi gerceklestirin.

Sirketinizde gecerli yonetmeliklere gére rutin bir test gerceklestirin. METTLER TOLEDO, ferazi temizlendikten
sonra hassasiyet festi gergeklestiriimesini dnerir.

8 Teraziyi sifirlamak icin = Q 4 tusuna basin.
= Terazi kullanima hazirdir.

~N o O

Ayrica bakiniz

& Terazinin dengelenmesi » sayfa 18

& Teknik Veriler » sayfa 25

& Bir dahilt ayarlama islemi gergeklestirme » sayfa 18

Servis Hizmeti

Yefkili bir servis teknisyeni tarafindan verilen diizenli servis, yillar boyu glvenilirlik saglar. Mevcut servis hizme-
fi secenekleri hakkinda ayrinfili bilgi i¢in IGtfen METTLER TOLEDO temsilciniz ile iletisime gegin.

Teknik Veriler

Genel veriler

Giic kaynagi

AC/DC adaptori: Girig: 100 — 240 VAC + %10, 50 - 60 Hz, 0,56 A
Cikis: 12V DC, 1 A, LPS

Terazi gUg tuketimi: 12V DC, 0,8A

Polarite: oo

Koruma ve standartlar

Asirt voltaj kategorisi: Il

Kirletme derecesi: 2

Girig korumasi kodu: IP43 (0,01 g veya uzeri okunabilirlige sahip teraziler)
Not

Belirfilen IP yalnizca terazi ¢alismaya hazir oldugunda elde edi-
lir. Koruyucu kapak takilmali, kapaklar ise arabirim baglantilarini

kapatmalidir.
Guvenlik ve EMC sfandartlarr: Uygunluk Beyani'na bakin
Uygulama arahg: Yalnizca kapal mekanlarda ve kuru yerlerde kullanin

Cevresel kosullar
Terazi asagidaki cevresel kosullar alfinda kullanildiginda limit degerleri gecerlidir:

Ortalama deniz seviyesinden yiksek- 5000 m'ye kadar

lik:

Ortam sicaklig: +10 - +30°C

Sicaklik degisikligi, maks.: 5°C/sa

Bagil nem: %30 — 70, yogusmasiz

iklimlendirme siiresi: Oneri: Hassas teraziler igin 4 saate kadar veya analitik teraziler

icin 8 saate kadar. Bu degerler, terazi ¢alistinlacagi yere yerlesti-
rildikten sonra gegerlidir.

Not

iklimlendirme stiresi, terazinin okunabilirligine ve orfam kosullar-
Ina baglidir.

Analitik ve Hassas Teraziler
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Isinma stiresi: Hassas feraziler icin en az 30 dakika veya analitik feraziler icin
60 dakika. Bu degerler, teraziyi glic kaynagina baglandikian ve-
ya guc tasarrufu modundan ¢ikildiktan sonra gegerlidir. Bekleme
durumundayken agildiginda terazi derh@l ¢alismaya hazirdir.

Terazi asagidaki cevresel kosullar alfinda kullanilabilir. Bununla birlikte, terazinin tarfim performanslari limit de-
Gerlerinin disinda olabilir:

Ortam sicakhgi: +5°C — +40°C

Bagil nem: 31 °C'de %20 ila maks. %80, 40 °C'de %50'ye dogru dogru-
sal olarak azalir, yogusmasiz

Terazinin baglantisi kesilerek asagidaki kosullar altinda ambalajinda saklanabilir:

Ortam sicakligr: -25 - +70°C
Bagil nem: %10 - 90, yogusmasiz
imha Etme

Atik Elekirikli ve Elekironik Ekipman (WEEE) hakkindaki 2012/19/EU sayili Avrupa Birligi Di-
rekfifi uyarinca bu cihaz evsel atiklar ile ahlamaz. Bu kural, kendilerine 6zgU gereksinimlerine
gore, AB disindaki ulkeler icin de gecerlidir.

Ldtfen bu Urlnu yerel mevzuata uygun bicimde, elekirikli ve elekironik ekipman icin belirle-
nen foplama noktasina birakin. Herhangi bir sorunuz varsa litfen resmi yetkili veya bu cihazi | |
aldiginiz distributér ile ilefisime gecin. Bu cihazin baskalarina devredilmesi halinde bu mev-
zuathin igerigi de iletilmelidir.

Uyumluluk Bilgileri

FCC Tedarikei Uygunluk Beyani gibi ulusal onay belgeleri, online olarak mevcuttur ve/veya ambalajda buluna-
bilir.
» www.mt.com/ComplianceSearch

Daha fazla bilgi icin Referans Kilavuza (RM) bagvurun.

» www.mt.com/MR-RM

Analitik ve Hassas Teraziler
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ASTM American Society for Testing and Materials
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To protect your product's future:
METTLER TOLEDO Service assures
the quality, measuring accuracy and
preservation of value of this product
for years fo come.

Please request full details abouf our
atfractive ferms of service.

) www.mt.com/service

www.mt.com/MR-balances

Mettler-Toledo GmbH

Im Langacher 44

8606 Greifensee, Switzerland
www.mt.com/contact
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